
Merre tart az építőipar?
Ha 20-30 évvel ezelőtt — mondjuk az 

50-es évek közepén — prognózist kellett 
volna készítenünk az építőipar és építő­
anyag-ipar 80-as évekre várható mű­
szaki-fejlesztési tendenciáiról, bizony 
nem lettünk volna könnyű helyzetben. 
Számos — nein is lényegtelen — .részlet- 
kérdésben a műszaki fejlődés akkor előre 
még csak nem is sejthető eredménye má­
ra a mindennapok gyakorlatává vált. 
Másrészt a fő tendencia tulajdonképpen 
már akkor kezdett kirajzolódni: az idő­
járástól függő, rendkívül sok élőmunkát 
lekötő, állandó vándorlással összekötött 
hagyományos építési tevékenység egyre 
nagyobb hányadát termelékeny, jól szer­
vezett előgyártó üzemekbe kell telepí­
teni.

Az „iparosítás” kezdetén
E világtendencia hazánkban is érvé­

nyesült. Első példája az ipari építésben 
a nagy elemek helyszíni előre gyártása, 
ezt követte a nagy biok kas, később a ház­
gyári paneles lakásépítés. Az előre gyár­
tás mind nagyobb szerephez jutott nem­
csak az építési, de épületgépészeti és 
szakipari munkáknál is. Mindennek ve­
lejárója volt a gépesítés: a felszabadu­
láskor a kivitelező építőiparban meglevő 
2000 lóerőről a hetvenes évek végére 
több mint 2 millió lóerőre nőtt a gépek 
ossz tel j esi tménye.

A kapacitások és az élőmunka terme­
lékenységének növekedéséhez nagyará­
nyú fejlesztésre volt szükség. Ez azonban 
a 70-es évek közepéig alapjában véve 
extenzív jellegű maradt, s ez a későbbi­
ekben több szempontból is hátrányosan 
éreztette hatását.

Az energiaválság, az ennek nyomán ki­
robbant világgazdasági recesszió véget 
vetett az extenzív fejlesztésnek. Az in­
tenzív fejlesztés, a minőségi igények nö­
vekedése került előtérbe. Énnek termé­
szetes velejárója az összes erőforrások, 
tehát az élőmunkával, az energiával, az 
anyaggal és a vízzel való fokozott taka­
rékosság. Ez egyben meghatározza a jö­
vőbeni műszaki fejlesztések irányát is.

E tendenciák mellett, a 2000-ig terjedő 
műszaki fejlesztési koncepció kialakítá­
sánál a hazai építőiparban további szem­
pontokat is számításiba kellett venni az 
OMFB szakembereinek: általában las­
sul a fejlődés üteme, s a beruházási épí­
tés csökkenése mellett növekvő súlyú 
lesz a fenntartási építés. Teháit a szűkös 
fejlesztési források is az intenzív fejlesz­
tés irányába terelődnek.

Az ezredfordulóig terjedő időszak fej­
lesztési célja: a rendszerelvű építés álta­
lánossá tétele a beruházási és a fenntar­
tási építésben, valamint a magas- és 
mélyépítésben (ez utóbbiba a közlekedé­
si építést is beleértve).

Mit takar ez a meghatározás? Olyan 
műszaki és szervezési megoldásokat az

építés minden területén, amelyek az 
építést magas színvonalban gépesített, 
tömégtermelési módszerekkel előállított, 
katalógusba foglalt rendszerkomponensek 
szerelési technológiájává formálják át. 
Ez oly módon történik, hogy a jelenlegi­
nél jóval gazdagabb variációs lehetősége­
ket teremtsünk nemcsak a nagy és kis 
építőszervezetek, de a magánerős építke­
zések számára is. Ha meggondoljuk, 
hogy az építés volumene a feltételezések 
szerint 1980—2000 között mintegy a fé­
lévéi nő, miközben a létszám tovább
csökken, kézenfekvő, hogy a termelé­
kenység növelését csak intenzív fejlesz­
téssel lehet megvalósítani.

A termelékenység tartalékai
A termelékenység növelésének jelentős 

tartalékai vannak:
— az építőiparon belüli szervezés, ve­

zetés, irányítás és a termelési kooperáció 
színvonalának emelése;

— az építőipar élőmunka-kapacitásá­
nak a mainál racionálisabb felhasználá­
sa, s ehhez a technikai felszereltség il­
lesztése úgy, hogy a szervezetek meg­
őrizzék (megteremtsék) rugalmasságukat;

— a műszaki fejlesztés és a gépesítés 
fokozása, az elektronizálás szerepének 
növelése a számítógépes műszaki terve­
zés, folyamatirányítás, rendszerkatalógus 
elterjesztés és karbantartás útján;

— az építőipart kiszolgáló háttéripar 
olyan fejlesztése, amély a szerelőjelleget 
a termékek készregyártottsági fokának 
emelésével segíti elő.

A rendszerelvű építés általános kiter­
jesztésének alapvető elve a szellemi 
munka előtérbe helyezése. Az ezredfor­
dulóig feltételezett növekedést extenzív 
módszerrel, az ehhez szükséges beruhá­
zással a népgazdaság nem tudná elvisel­
ni. A rendszerépítés kiterjesztése nem el­
sősorban anyagi, hanem szellemi beru­
házásokkal érhető el: ez a fejlesztési 
irány igényli a legkisebb beruházási hát­
teret, elsősorban a meglevő gyártóbázi­
sokra, azok korszerűsítésére épít, de erő­
teljes szellemi fejlesztést igényel a rend­
szer elemeinek folyamatos fejlesztésé­
nél és egységes rendszerbe integrálásánál.

Míg a beruházási építés csak kismér­
tékben, a fenntartási építés aránya jelen­
tősen növekszik. Közintézmények, ipari 
üzemek rekonstrukciója mellett kiemelt 
feladatot fog jelenteni a koncentrált, 
iparosított módon épített lakótelepek fel­
újítása. E felújítással együtt kell végre­
hajtani az új hőtechnikaá szabványnak 
megfelelő utólagos hőszigetelést és egyéb, 
az üzemeltetés energia- és más költsé­
geinek csökkentését lehetővé tevő fej­
lesztéseket.

Az energiatakarékosság mellett priori­
tást élvez az élőmunkával, a költségek­
kel való fokozott takarékosság, s mind­

végig kiemelt feladat lesz a minőség 
határozott javítása, mely egyben megta­
karítási forrás is.

A háttériparban szükséges fejlesztések 
a következőkben foglalhatók össze:

— a kohászatban és a gépiparban a 
nagyobb szilárdságú, korrózióvédett és 
állandó minőségű acéltermékek, illetve 
méretpontos, energiatakarékos üzemelte­
tést garantáló gépipari termékek beve­
zetése;

— a vegyipari és könnyűipari termé­
kekből a választék bővítése, ezek élettar­
tamának növelése, a minőség lényeges 
javítása;

— az .anyagmozgatásban az egységra­
komány, a konténerizáció általánossá 
tétele a szükséges szállítási és rakodási 
gépkapacitás kiépítésével.

A kereskedelemben a készletezés jelen­
legi egészségtelen arányának — az or­
szágos készletek lényeges csökkentését is 
jelentő — módosítása, aktív kereskedel­
mi tevékenység folytatása.

A szellemi háttér fejlesztésénél a szak­
emberképzés minden szintjén a jelenle­
ginél lényegesen átfogóbb, műszaki és 
gazdasági ismereteket adó képzés általá­
nossá tételére, s az alap- és alkalmazott 
kutatás ésszerű arányainak kialakítására 
is szükség- van.

Ami a vállalati szervezeti rendszert 
illeti, vizsgálataink azt mutatják, hogy 
nem annyira a 20 főnél kevesebb embert 
foglalkoztató kisvállalkozások számában 
és arányában van eltérés a fejlett orszá­
gok vállalati méretarányától, hanem in­
kább a „középmezőnyben”. Nálunk 
upvanis aránytalanul magas az 1000 fő­
nél nagyobb szervezetek aránya. (A ha­
zánknál ötször nagyobb NSZK-ban pél­
dául 41, míg nálunk 99 1000 főnél több 
nagyvállalat dolgozik, s ezek az összlét- 
szám több mint felét foglalkoztatják, 
amely arányosan több mint tízszerese az 
NSZK-énak.) A középvállalatok — ame­
lyek a fejlett országokban viszonylag 
jól tudják egyesíteni a fejlett technika és 
a piaci, szervezeti rugalmasság előnyeit 
— nálunk is nagyobb figyelmet érde­
melnek. Kétségtelen azonban, hogy a ha­
zai megrendelői struktúra sajátosságai 
bizonyos fokig eltérő építőipari struktú­
rát indokolnak, de a kérdés további fi­
gyelemmel kísérése a műszaki fejlődés 
szempontjából is fontos, hiszen a ver­
seny ezen a területen is a korszerűsödés 
egyik motorjává válhat, ha ezt megfelelő 
ár- és szabályozórendszer segíti.

Az építőanyag-ipar helyzete
Az építőipar műszaki fejlődéséhez szo­

rosan kapcsolódik az építőanyag-iparé. 
Az iparág, a szocialista ipar állóeszköz- 
állományának 6,9, termelési értékének 3,3 
százalékát képviseli, miközben az orszá­
gos energiafogyasztásból 6 , a szocialista 
ipar energiafogyasztásából 12 százalék­

kal részesedik. A foglalkoztatottak szá­
ma a szocialista iparban foglalkoztatot­
tak 4,7 százaléka.

Az építő&nyag-ipar, a szakemberek 
többségének megítélése szerint, hosszú 
távon is' alapvetően nem kompetitiv jel­
legű ágazat marad. Egyes területeken 
azonban (üveg, finomkerámia, tűzálló- 
anyag-ipar) ez a jellege a fokozódó nem­
zetközi árucsere hatására változni fog.

Építőanyag-iparunk az elmúlt 10 év 
fejlesztésének hatására megkezdte a fel­
zárkózását a fejlett országok technoló­
giai szintjéhez. Nőtt az, új termelőberen- 
tíezásek egységtelj esi tménye. Csökkent a 
fajlagosenergia-igény. Emelkedett viszont 
a szénhidrogén-felhasználás aránya. Je­
lentős termékszerkezet-váltás történt, el­
sősorban a finom-, a durvakerámia- és 
a szigetelőanyag-gyártásban. A kereslet 
egyes szakágazatok (pl. cementipar) ter­
mékei iránt csökken, más ágazatok (pél­
dául üveg- és hőszigetelő-ipar) esetében 
nő.

A kereslet szerkezetének változása a 
jövőben is döntő szerepet fog játszani 
az építőanyag-ipar műszaki fejlődésében. 
Ezen túlmenően, az építőanyag-ipar hosz- 
szú távú fejlődését még a következő té­
nyezők fogják meghatározni:

— a hagyományos felhasználási terü­
letek igényei lassúbb ütemben növeked­
nek (pl. építőipar), míg a nem építési 
célú termékek iránt a kereslet növeked­
ni fog;

— az építőiparban felhasznált szikkát- 
ipari termékeknek versenyt támasztanak 
a fokozódó mértékben tért nyerő helyet­
tesítő anyagok (pl. műanyagok);

— a hosszú . távú nyersanyagellátást 
elsősorban a hazad lelőhelyeik bővítésé­
vel, kihasználásával, új lelőhelyek fel­
tárásával szükséges biztosítaná;

— a munkaerő-kínálat csökkenni fog, 
de a korszerű technika által megkívánt 
összetételű, képzettségű munkaerőgárdát 
tervszerű oktatási politikával ki lehet 
alakítani;

— csökkenteni kell a termelőfolyama­
tok energiaszükségletét és az előállított 
termékek energiaigényét;

— fejleszteni kell az építőanyag-ipart 
kiszolgáló háttéripart (gépgyártás és 
-javítás).

A szocialista építőiparban 1980-ban 
foglalkoztatott 79 ezer fős létszám 
2000-re várhatóan 65-66 ezer főre fog 
csökkenni. Ezt a folyamatot fokozott gé­
pesítésnek és automatizálásnak 'kell el­
lensúlyoznia. A nehéz fizikai munkát 
igénylő és az egészségre ártalmas mun­
kahelyek felszabadítása munkaerő hiá­
nyában mindenképpen napirendre kerül. 
Az egyre nagyobb értékű és egységtelje­
sítményű termelőberendezések egyébként 
a jelenleginél jóval kvalifikáltabb mun­
kaerőt igényelnek.

A műszaki fejlődés szempontjából 
döntő fontosságú a háttéripar s különö­
sen a hazai alkatrészgyártó bázisok fej­
lesztése, de az valószínű, hogy az új 
technológiai berendezések beszerzésénél 
a jövőben is importra kell támaszkodni, 
mivel á magyar gépipar ilyen berende­
zéseket nem gyárt. Elengedhetetlen vi­
szont az ágazat hazai nyersanyagellátását 
szolgáló bányászati tevékenység fejlesz­
tése.

Ertsey Attila—Kvassay Tibor

A jól működő vezetőgárda*A vezetők gyakran olyan munkatár­
sakkal veszik körül magukat, akiknek 
személyisége rokonszenves a számukra. 
Valójában azonban olyan emberekre len­
ne szükségük, akik hatékonyan, céltuda­
tosan dolgoznak.

A vezetők munkavégzését nagymérték­
ben befolyásolja családi állapotuk, a köz­
ügyekben való részvételük, a hobbijuk, 
ill. az a mód, ahogyan szabad idejüket 
eltöltik. Gyakori pl. az olyan vezető, 
aki a vezetést egyaránt hivatásának és 
„mellékfoglalkozásának” tekinti, heti 6-7 
napot dolgozik, napi munkaideje pedig 
10-12 óra. A szorgalom azonban nem 
mindig elegendő, fontos, hogy a ve­
zetők hatékonyan dolgozzanak és 
energiájukat megfelelően összpontosít­
sák. Ebben az esetben nemcsak szívesen 
végzik munkájukat, azaz nem tekintik 
tehernek az elvégzendő feladatokat, és a 
vállalatnak is nagy hasznára válnak.

A felső vezető nagymértékben élvezi 
annak előnyét, ha munkatársai kemé­
nyen dolgoznak, és megtalálják számítá­
saikat a munkában.

Ha a felső vezető úgy látja, hogy mun­
katársainak a sorában van néhány erős 
személyiség, akkor célszerű, ha ezeket az
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erős személyiségeket nagy szakmai gya­
korlattal rendelkező, elismert munkatár­
sak kollektívájába kapcsolja be. Ellen­
kező esetben az „erős emberek” ener­
giáikat az egymás ellen folytatott küzde­
lemre fordítják, ahelyett, hogy a válla­
lati célok elérésére összpontosítanák a 
figyelmüket.

A jelek szerint jól bevált az a fogás, 
hogy néhány rámenős személyiséget 
„építenek be” a jól működő szakmai cso­
portokba. Ugyanakkor ügyelni kell arra 
is, hogy a megbízható szakemberek köz­
reműködésével valóban a vállalati érdek 
kerüljön előtérbe és ne az említett erős 
személyiség személyes becsvágya.

Az igazán hatékony vezető mindenkor 
fenn tudja tartani a siker képzetét az ál­
tala vezetett szervezetben. A vezetőnek 
olyan légkört kell kialakítania, amely­
ben munkatársaiban jó vélemény kelet­
kezik róla. Ilyen esetben a beosztottak 
úgy gondolják majd, hogy főnökük- ki 
tudja csiholni munkatársaiból azokat a 
legfontosabb teljesítményeket, amelyek 
az általa vezetett szervezeti egység szá­
mára szavatolják a sikert.

A megbízhatóan működő vezetői tes­
tület kifejlesztése során gondoskodni kell 
néhány nagy képzettségű, képzelőerővel 
rendelkező, alkotóképes vezető közremű­
ködéséről is, és e vezetőket megfelelően 
el kell látni munkával. Az alkotóképes­
ség nélkülözhetetlen a felső vezetői mun­
kában, mert csak így ismerhetők meg 
és elégíthetők ki az új és új vállalati 
szükségletek.

Az alkotóképes emberek alkalmazása 
során azonban ügyelni kell arra is, hogy 
az illetők elképzeléseiket olyan ötletekre 
összpontosítsák, amelyek a vállalat szá­
mára valóban üzleti sikert hoznak, és ne 
csupán álmaikat kívánják megvalósítani' 
Az alkotóképes, nagy képzelőerővel ren­
delkező vezetők esetében ugyanakkor az 
is előfordulhat, hogy nem tudják kellő 
színvonalon teljesíteni igazgatási, szer­
vezési feladataikat. A vállalati felső ve­
zetésnek ebben az esetben olyan káde­
rekről is gondoskodniok kell, akik vi­
szont éppen az ilyen igazgatási-szervezési 
feladatok ellátásában jeleskednek, mi­
közben jól együtt tudnak működni alko­
tóképes vezetőtársaikkal a többi feladat 
megoldásában is.

A vezetési tevékenység a különböző 
felmérések tapasztalatai alapján a kö­
vetkezőképpen bontható fel:

— műszaki kérdésekkel való foglalko­
zás (10 százalék),

— ügyvitel (20 százalék),
— útmutatás az alkalmazottaknak (30 

százalék),
— az alkalmazottak ösztönzése (40 szá­

zalék).
A siker szempontjából az utóbbi két 

tényező a legfontosabb, éppen ezért a 
vállalati felső vezetőknek nagyon jól kell 
ismerniök az emberekkel való foglalko­
zás követelményeit és törvényszerűsé­
geit.

A legképzettebb vezető sem tud sikert 
elérni, ha kizárólag műszaki ismereteire 
kíván építeni, ill. ha nem képes mozgó­
sítani az embereket a vállalati célok el­
érésére. A hatékony vezetés feltétele: tu­
datosítani kell a szervezet tagjaiban, me­
lyek a legfontosabb célok, és milyen 
eszközökkel kell a célokat elérni.

A japán vállalatokban a fiatal vezetők 
a legtöbb esetben végigjárják a válla­
laton belüli legfontosabb területeket, az 
értékesítéstől kezdve a gyártáson át, 
egészen a pénzügyekig és az egyéb 
funkciókig. Ez az út költséges, de a költ­
ségek megtérülnek, mert az ily módon 
képzett és majdan felső vezetői beosztás­
ba kerülő fiatal nagy áttekintéssel ren­
delkezik a vállalatról.
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Cipő az asztalon
Érdekellentétek, kompromisszumok -  Miben janink majd télén?

Púderrózsaszín szandál, füst- 
szürke körömcipó, pávakék csiz­
ma kis fonott pántokkal, finom 
díszítésekkel, intarziákkal, arany 
pantonett arany talpbéléssel. Égő 
bordó velúr és nappa kombiná­
ciója, hússzín sötétkékkel, para­
dicsompiros hollói ekete-fehérrel. 
Tobzódnak a színek a BNV cipő­
palettáján. Aztán az ember haza­
tér a vásárról, és másnap bemegy 
egy boltba. Mintha nem is ugyan­
azon ország cipőiparáról kapna 
képet. Barna, fekete, jellegtelen, 
divatjamúlt színek, formák. Jó, a 
szakember tudomásul veszi (a 
nem laikus vásárlátogató annál 
kevésbé), hogy az az exportkiná- 
lat. De miért ekkora a különb­
ség? Ennyire lebecsülnék a hazai 
vevőt? Ennyire konzervatív vol­
na az ipar, a kereskedő?

Hiányhelyzetben
— Nem fájt a szíve, amikor 

hazament a BNV-röl? — kérde­
zem Sándor Sándort, a Cipőbolt 
Vállalat igazgatóhelyettesét.

— Dehogynem. Csak hát na­
gyobb gondjaim is vannak a szí­
neknél. De erről később. Elöljá­
róban le kell szögezni, hogy az 
utóbbi két évben — beleszámítva 
a mostani kiállítást is — a BNV 
reálisabb képet fest, mint mond­
juk fél évtizede. Mára elértük, 
hogy néhány cipőt, csizmát egy 
időben a vásárral árusítunk, pél­
dául a Felszabadulás téri bol­
tunkban a rakamaziak termékeit, 
vagy az Alföldi lábbelijeit a 
Múzeum körúton.

— Ez csak töredéke a BNV-n 
látott ezernyi lábbelinek . . .

— Számunkra nem annyira a 
BNV a mérvadó — hiszen itt el­
sősorban a külföldre szóló kíná­
lat látható —, hanem a nemrég 
zárult pécsi szakvásár, ahol 1500 
féle cipőt mutattak be.

— Ennyit még soha, sehol 
egyetlen üzletben sem láttam.

— Én sem .. .  Tán ennyifélét 
nem is tudna gyártani az ipar. 
Négyszáz mintát választunk ki. 
Ha ezt a számot lebontjuk nyári 
szandálra, férfi, női csizmára, 
papucsra, tornacipőre, színre, fa­
zonra, jóval csökkent a modellek 
száma.

— És miért fakulnak meg a szí­
nek, mire az üzletekbe kerülnek?

— Nem minden bőrt lehet 
élénk, vagy különleges pasztell­
színre festeni... Szeretném pél­
dául, ha megrendeléseink 80 szá­
zaléka pécsi bőrből készülne — 
de hát ez csak egy vágyálom. A 
gyár termelése véges . . .  Érdek­
ellentétek is vannak. A tervező 
megálmodja a legszebbet, a leg- 
divatosabbát. A gyárban pedig 
minél egyszerűbb technológiával, 
a legtermelékenyebben akarnak 
dolgozni.

Még ma is itt tartanánk? A 
kivételek sajnos, erősitik a (régi­
módi) szabályt. Mert hogy kény- 
szerűségből elkél a durva kivi­
telű, a fantáziátlan. A kopott szí­
nekbe a kereskedői konzervati­
vizmus is belejátszik. Hiányhely­
zet van, a gyárak diktálnak, nem 
a vásárló. A mennyiségi szemlé­
let ma is uralkodik, amit kiválóan 
bizonyít, hogy az újságíró is ar­
ra volt kiváncsi (mit tehet ez­
után?). hogyan alakul az őszi-téli 
ellátás?

— Fórficipőkből jelenleg 80 
százalékosnak ítélem meg az üz­
letek árugazdagságát. A hétköz­
napi, a nem túl drága, strapacipő 
hiányzik. Férficsizmából az el­
múlt évek legjobb választékát 
ígérjük.

A kirakatok most elég szegé­
nyesek. Nemrég múlt el a nyár, 
a hó sem esik még — az átme­

neti jelleg nem tesz jót a válasz­
téknak. A női átmeneti zártabb 
cipők hiányoznak, még három 
évvel ezelőtti maradékot is lát­
tam a polcokon. Az is igaz, le­
szoktunk az úgynevezett kosz­
tümcipőkről. Ezek nem illenek a 
farmerhez, a pufajkához, de a 
romantikusabb téli holmikhoz 
sem. A szandál és a sportcipő 
után egyből belebújunk a csiz­
mába. De ez riem vonatkozik a 
középkorúakra.

— Amióta a hidegtől függet­
lenül hordott csizma elterjedt, 
valóban nincs átmenet. Ennek el­
lenére, főleg az idősebbek, kere­
sik a kosztümcipőket, fűzős trot- 
tőröket, vagy a zártabb, elegáns 
modelleket. Mennyiségben talán 
igen, de választékban nem túl 
sokat tudunk ajánlani.

— Nem volna ésszerűbb sza­
kosítani a boltokat, hogy ne kell­
jen lejárnunk a lábunkat, mire 
sajátos kívánságunk teljesül?

— Szakosítottunk is. A fiata­
labb, a divatra azonnal reagáló 
korosztálynak szóló cipők a Szent 
István körút 28. szám alatti üz­
letben. a íájósabb lábú. időseb­
bek által is hordható lábbelik a 
József Attila utcai boltban talál­
hatók. Az átlagosnál kisebb és 
nagyobb lábon járók a Ferenc 
körút 5. szám alatti boltban ke­
resgéljenek.

— Biztos vagyok benne, hogy 
erről kevesen tudnak. Miért nem 
hirdetik eme üzleteiket?

— Felelőtlenség volna, hiszen 
nem kapunk folyamatosan annyi 
árut. amivel állandóan feltölthet­
nénk az említett boltokat. .

(Ügy vélem, maga a vállalat 
sem veszi komolyan a szakosí­
tást, mégpedig a többi bolt vár­
ható ellenállása miatt, mert ak­
kor az ő üzleteik elszürkülnének 
és sok vevőnek kellene nemet 
mondaniuk.)

A női csizmák tavaly bizony, 
elég későn érkeztek az üzletek­
be. Igaz, most még csak szep­
tembert írunk, de máris fogv- 
nak. A nők úgy gondolkoznak: 
később talán még ilyen sem 
lesz...

. f  *— Maris eladtunk 25 ezer pá­
rat. A szigetváriaknak, a Duná­
nak több hetes szállítási lema­
radása van, a Minő. az endrődi 
és a rakamazi cipőszövetkezet 
pontosan teljesített.

Berkovits Miklósnak, a Corso 
Cipő Nagykereskedelmi Vállalat 
fiatal kereskedelmi igazgatójának 
irodájába belénve, rögtön kitalál­
hatja az ember, milyen céghez 
kopogtatott be. Az asztalon egv 
fekete, meg egy bordó, zárt, női 
cinő. Hát bizonv, elég szomorúan 
néznek ki. A fekete — rakott sa- 
rokal kombinálva — nem elég 
ízléses. Amelvik, korosztálynak 
szól, ahhoz képest nagyon kes­

keny a lábfeje. Mino-cipők — de 
bizony, messze esnek az ameri­
kai kollekciótól...

Kompromisszum születik: a ra­
kott sarkú kell, de bordó felső­
résszel. Aztán egy ódimódl pán- 
tos lánykacipőt (milyen ósdin 
hangzik ez a megfogalmazás a 
mai tinikre gondolva) ajánl a 
gyártó, de drapp velúrban.

Én nem rendelnék belőle. A 
drapp velúr nem strapára, isko­
lába való, könnyen koszolódik, és 
szinte lehetetlen tisztítani. Nem 
is illik ez a szín a fazonhoz.

Berkovits Miklós mégis kér 
ezer párat — a lánykacipő hiány­
cikk.

_ Ha nem rendelek belőle,
elviszi más ... Egyébként ez még 
a jobbik eset, mármint, hogy a 
gyártó ajánl és azonnali szállí­
tásra képes — igy legalább vá­
laszthatok, kell-e nekem, vagy 
sem. Sok esetben, ha nagyobb té­
telekről van szó és olyan cipők­
ről, amelyet csak egy vagy két 
üzem állít elő, nincs választási 
lehetőségünk, különösen ma, ami­
kor nincs elég anyag, ember, kel­
lék és talp.

— Milyen talp? Műanyag for­
ma, vagy bőr?

— Mindegyikből kevés van — 
ez a legszűkebb keresztmetszet.

_ Csak az iparban keresendők
a hibák okai? A kereskedelem 
bizonyítványa jeles?

— A kereskedelem is sok min­
denben hibás. A rendelések sok­
szor megalapozatlanok. Az elv: 
kicsivel többet, mint tavaly. Rá­
adásul ez a kereskedelmi ág van 
legjobban kitéve az időjárás sze­
szélyeinek. — Kinéz az ablakon.
_Remélem, jó hideg telünk lesz.
ötven százalékkal több csizmát 
rendeltünk, mint tavaly ...

Nehéz a korrigálás
— Önök képtelenek figyelem­

mel kísérni a demográfiai hul­
lámzásokat? Azt, hogy mondjuk 
az Í4éh hány gyermekcipőre vol­
na ézükség?

— Nem vagyunk demográfiai 
statisztikusok, és nem egyedül 
vagyunk a piacon. A keresletet 
nehéz felmérni. Sajnos, korrigálni 
is: valamelyik méretből, vagy 
modellből az utánpótlás-rendelés 
szinte lehetetlen, három-négy hó­
nap múlva tudunk csak újból 
hozzájutni a keresett lábbelihez. 
Szabad kapacitása alig van a 
gyáraknak, egyrészt a létszám- 
hiány, másrészt az akadozó 
anyagellátás miatt mindegyik 
igyekszik jó előre fedezni magát. 
A téli modelleket nyolc hónappal 
előbb rendeltük meg.

— A dolog tehát úgy fest, hogy 
a szakvásárokon a termelők aján­
lataiból választanak. Nem lehetne 
némiképp megfordítani a helyze­
tet: néhány cipőtípus vagy mo­
dell gyártására önök vennék rá a 
termelőt?

— Ez ma már gyakorlat ná­
lunk, ha kevéssé is elterjedt. Jó 
néhány monopolcikkünk ilyen, 
például a füzesabonyiak mokasz- 
szinja, vagy az új, formatalpas 
férfipapucs. Több esetben pénz­
ben is beszállunk a fejlesztések­
be.

Ez csak csepp a tengerben. A 
cipökínálat évek óta — finoman 
szólva — stagnál. Berkovits Mik­
lós említi: a magyar férfiak egv 
évben fejenként másfél-két cipőt 
vásárolnak. Persze lehet, hogv 
vennének hármat is, ha ráakad­
nának olyanra, amit keresnek. 
Nem tudni, mi az ok, mi az oko­
zat. Ebben maradunk.

Valóban: ennyiben kell marad­
nunk?

Elek Lenke

Amerikai igazgató tanács Kínában
A Hewlett Packard amerikai 

elektronikai és számítógépipari 
óriás vállalat Pekingben tartja 
igazgató tanácsának legközelebbi 
ülését. Ez lesz az első alkalom, 
hogy amerikai vállalat igazgató 
tanácsi ülést tart a Kínai Nép­
köztársasában, hogy „közelről" 
vegye szemügyre a kínai eladási 

hp. tőségeke*

Az EGK pénzügyi stratégiája
Az Európai Gazdasági Közös­

ség pénzügyeinek rendbetételéről 
és a versenytársak ipari kihívásá­
ra adandó válaszról tanácskoznak 
Brüsszelben az EGK külügy- és 
pénzügyminiszterei. A találkozó 
célja, hogy közelítsék a tagorszá­

goknak a pénzügyi gondok meg­
oldását célzó álláspontjait.

Az OPEC-termelés mélypontja
Az idei * év első felében az 

OPEC történetében az eddigi leg­
alacsonyabb szintre; 31 százalék­
ra csökkent a szervezet tagorszá­
gainak részesedése a világ olaj­
termelésében. Az OPEC fenállá- 
sa óta először fordult elő, hogv 
a napi termelés 16 millió hordó.

Szaúd-Arábia gazdasága

Fogyókúrás recept
A költekezés hatarai

A sivatagi királyság szakem­
berei az idén áprilisban kezdő­
dött új pénzügyi évben szigorú 
„diétára” fogták a nemzetgazda­
ságot. Az immár tartósan stag­
náló ölajkereslet erősen meg- 
csappantotta az ország bevételeit, 
s noha gazdasági nehézségektől 
Rijádnak nem kell tartania, a 
gazdaság irányítói igyekszenek 
mederbe terelni az eddig partta­
lan pénzköltekezés-folyamot.

A nyár végén az OPEC első 
számú olajhatalma naponta 5,3 
millió hordó olajat hozott a fel­
színre, éppen a felét a két évvel 
ezelőtti csúcsteljesítménynek. 
Ugyanakkor ez a mennyiség is 
eredménynek könyvelhető el, hi­
szen márciusban a napi felszín- 
rehozatal mindössze 3—3,5 millió 
hordó volt. Az ország szinte ki­
zárólagos exportcikke, az olaj 
iránti kereslet meredek zuhaná­
sa komoly változásokat hozottá 
gazdasági mutatók és természe­
tesen a gazdasági helyzet alaku­
lásában. 1981-ben az olajeladá­
sokból még 115 milliárd dollár 
folyt be a kincstárba, idén vi­
szont a bevételek — az előrejel­
zések szerint — nem haladják 
meg a 44 milliárd dollárt. A 
költségvetési kiadásokat ugyan­
akkor nem lehetett olyan mér­
tékben lefaragni, mint azt az be­
vételcsökkenés megkívánta vol­
na. A túlzottan drasztikus ki­
adáscsökkenés ugyanis súlyos 
zavarokat idézhet elő a kétség­
telenül gyors fejlődésben levó. de 
mégiscsak fejlődő világbeli 
Szaúd-Arábiában.

Tíz év után csökken a GDP
Az előző pénzügyi év kiadási 

előirányzata 91 milliárd dollár 
volt, ezt az összeget „menetköz­
ben” 72 milliárdra csökkentették. 
Az új büdzsé kiadási rovata már 
csak 67,5 milliárddal számol. Az 
olajeladások 44, az egyéb kivitel, 
s az úgynevezett láthatatlan ex- 
pórt 13 milliárd dollárt eredmé­
nyez a tervek szerint. Mindezek 
eredményeként a jövő tavasszal 
záruló pénzügyi évben Szaúd- 
Arábia költségvetése mintegy
10.5 milliárd dolláros hiányt mu­
tat majd! Néhány esztendővel ez­
előtt kevesen gondolták volna, 
hogy a deficit fedezésére az or­
szág kénytelen lesz mesés tár­
tál élcaihoz nyúlni. Szaúd-_Arábia 
jól kamatozó devizatartalékait 
100—,150 milliárd dollárra becsü­
lik, tehát nem jelent különösebb 
megrázkódtatást a hiány pótlá­
sa. Ez azonban mit sem változtat 
azon a tényen, hogy az ország 
kénytelen megismerkedni a vesz­
teség. s ezen keresztül a takaré­
kosság, az ésszerű alkalmazkodás 
fogalmával és gyakorlatával.

Idén — tíz év óta először — 
17 százalékkal csökken a brutTó 
hazai termék (GDP). Egyelőre 
nem túlságosan biztató a külke­
reskedelmi mérleg alakulása: a 
pénzügyi év első három hónapja 
300 millió dolláros hiánnyal zá­
rult. A gazdasági mutatók ked­
vezőtlenre fordulása arra kény­
szerítette a rijádi vezetést, hogy 
késlekedés nélkül hozzálásson a 
nemzetgazdaság „áromvonalasi- 
tásához”, a megváltozott körül­
ményekhez való azonnali alkal­
mazkodáshoz.

A gyakorlatilag olajmonokul­
túrás országban az olajjövedel­
mek kiesését egyelőre más ága­
zatok nem képesek pótolni. Eb­
ben a helyzetben a gazdaságirá­
nyítás számára csak egyetlen le­
hetőség kínálkozott, a kiadások 
visszafogása. Mindenekelőtt át­
vizsgálták a beruházási progra­
mokat. (Érdemes megjegyezni, 
hogy Szaúd-Arábia az elmúlt tíz 
évben 300 milliárd dollárt for­
dított fejlesztésre.)

Diétára fogott beruházások
Először az úgynevezett presz­

tízsberuházásokat törölték, illet­
ve késleltetik azok megvalósítá­
sát. Többek között nem bővítik

a Dammam—Jubail vasútvonalat, 
lekerült a napirendről. a terve­
zett repülőterek és sportkombi­
nátok megépítése, s egyelőre nem 
cserélik le a városi tömegközle­
kedés járműveit. A következő 
lépcsőben az infrastrukturális és 
az ipari beruházási tevékenység 
került nagyitó alá.

Lelassultak az építkezések Ju- 
bailban és Janbuban, a jö iö  
olajvárosaiban. Mindkét város 
több tízmilliárd dolláros beruhá­
zások helyszíne, elsősorban olaj- 
finomítókat és vegyi üzemeket 
építenek. A korábbi nagy beru­
házási kedvet az indokolta, hogy 
Szaúd-Arábia az évtized végére 
kőolajának minél nagyobb ré­
szét kívánta feldolgozott formá­
ban exportálni. A beruházások 
visszafogását a viszonylagos 
pénzszűke mellett az is indokol­
ja, hogy a tőkés világ szerves
egy ipara jelentős kapacitásfe­

lesleggel rendelkezik, miközben a 
kereslet is visszaesett.

Növekedés helyett: 
szintenttirtás

A vegyipari fejlesztéseket nem 
fagyasztják teljesen be, csak 
erőteljesen lelassították az üte­
met. Ugyanez a folyamat tapasz­
talható a szociális kiadások terü­
letén. A költségvetési kiadásokon 
belül az előző évhez képest csak­
nem 15 százalékkal csökkent a 
szociális célú infrastrukturális 
beruházások részesedése. Foko­
zatosan csökkentik az ártámoga'- 
tási rendszert; amely elsősorban 
a mezőgazdasági cikkeknél jelent 
számottevő tételt a költségvetés 
számára.

Az 1985—90. közötti időszak 
fejlesztési tervének részletei még 
nem ismeretesek, annyit azonban 
bejelentettek Rijádban, hogy az 
új tervperiódusra az óriás beru­
házások helyett a meglevő léte­
sítmények szintentartása, a mi­
nőségi változások véghezvitele 
lesz a jellemző. Mindez persze 
kihat az importra is. Szaúd-Ará­
bia importja továbbra is igen 
magas szinten marad, de a beho­
zatalnak most jobban korlátot 
szabnak a pénzügyi lehetőségek, 
mint korábban. Augusztusban 
két hét alatt kétszer is leérté­
kelték a dollárhoz képest a rijáit 
azzal a nem is titkolt szándékkal, 
hogy árfolyampolitikai eszközök­
kel is csökkentsék a behozatalt, 
Az import szűkülése ellenére a 
szaúdi piac toyábbra is nagy üz­
leteket kínál a szállítóknak. A 
verseny éleződésére lehet számí­
tani a jövőben, s csak azok pá­
lyázhatnak sikerrel az export- 
megrendelések elnyerésére, akik 
kifogástalan minőségben, ponto­
san. megfelelő áron és JÓ marke­
tingmunkával képesek szállítani.

A szaúdi gazdaság „fogyókúrá­
ja" természetesen hatással van a 
nemzetközi pénzpiacokra is, első­
sorban a kölcsönnyújtási tevé­
kenységre. Az ország a korábbi­
nál kevesebb anyagi eszközt tud 
a fejlődő országok segélyezésére 
fordítani; a Nemzetközi Valuta 
Alap pedig attól tart. hogy 1.5— 
2 milliárd dollárral kevesebbre 
számíthat legjelentősebb külföl­
di hitelforrásától. (Szaúd-Arábia 
több éve 4 milliárd dollárt bocsát 
esztendőnként az IMF rendelke­
zésére.) Az elmúlt években meg­
valósított jelentős fejlesztések 
ellenére Szaúd-Arábia gazdasági 
helyzete továbbra is döntően az 
olaj keresletétől függ. Egyelőre 
nem várható, hogy az é\\zed 
közepéig jelentősen élénkülni fog 
a „fekete arany” világpiaci ke­
reslete. Rijád tehát kénytelen 
összébb húzni a nadrágszíjat, s 
olaj bevételeivel optimálisan sá­
fárkodni. A felhalmozott tarta­
lékok ugyan még jó ideig garan­
tálják a gondtalan fejlődéit, de a 
jelek szerint Rijádnak meg kell 
tanulnia a negatív statisztikákkal 
való együttélést.. .

G. Gy. — Sz. P.
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12.00: D e li k r ó n i k a  
12.30: K i n y e r  m a ?
12.45: H á z u n k  t á j a  
13.00: O p e r a s lá g e r e k  
13.30: D z s e s s z m e ló d iá k  •
14.29: K a g y ló z e n e  —

B e s z é lg e té s  a  b a r á t s á g r ó l  
15.05: N é p d a l k ó r u s o k  
15.28: A z M R  10— 14 k ü l ö n k i a d á s a  
10.05: M a g y a r  s z e r z ő k  

t r i ó m u z s ik á já b ó l  
16.35: D a lo ló , m u z s ik á ló  t á j a k  
16.50: M a ró ti  I s tv á n  í r á s a  
17.05: K i m i t  é r ?  —

E rn ő d  P á l  r i p o r t j a  
17.30: K la s s z ik u s  o p e r e t t e k b ő l  
18.15: A z  o k o s  l á n y  — M ese  
18.30: E s t i  m a g a z in  
19.33: G o n d o la t  —

A  R á d ió  i r o d a lm i  l a p j a  
20.L8: N a g y  m e s t e r e k  —

v i l á g h í r ű  'e lő a d ó m ű v é s z e k  
21.05: T a m á s i  Á r o n :  S z i ro m  é s  b o ly  
22.20: T íz  p e r c  k ü lp o l i t i k a  
22.30: A B é c s i A k a d é m ia

k a m a r a k ó r u s a  é n e k e l  
22.37: K u b a i  k u l t u r á l i s  k o k té l  

■ 22.52: L e m e z - ő s b e n m ta tó  
0.10: V ir á g é n e k e k  *

P E T Ő F I
8.05: T á r o g a ló m u z s i k a  ( s z te re ó -m o n ö )  
8.20: T íz  p e r c  k ü lp o l i t i k a  
9.30: M a g y a r  f u v ó s z e n e  

( s z te re ó rm o n ó )
10.00: Z e n e d e le ló t t
11.35: A S z a b ó  c s a lá d
12.05: N é p d a lc s o k o r  ( s z te re ó )

.12 .35 : T á n c z e n e i  k o k té l  ( s z te re ó )
13.25: N e f e le jc s  — N é p z e n e i  m ű s o r  

a  Z o b o r - v i d é k r ő l  
14.00: Z e n é s  d é l u tá n  
17.45: ö t ö d i k  s e b e s s é g  
18.35: N ó tá k  ( s z te re ó )
19.25: P r iz m a
19.45: A z E le c t r i c  L i g h t  O r c h e s t r a  

f e lv é te l é ib ő l  ( s z te re ó )
20.35: 139-600 — A z M R a u t o m a t a  

k ö z ö n s é g s z o lg á la t a  
22.30: T a m á s s y  Z d e n k o

s z e r z e m é n y e ib ő l  ( s z te re ó - m a n ó )  
23.20: A s y r a c u s a i  f i ú k  - r  R é s z le te k  

R o d g e r s  z e n é s  j á t é k á b ó l

3. m ű s o r
9.00: J e a n n e  d ’A rc  — R é s z l e te k  

V e rd i  o p e r á j á b ó l  ( s z te re o )
9.34: Z e n e k a r i  m u z s i k a  ( s z te re ó )

11.05: D z s e s s z  ( s z te re ó )
12.00: L e g s z e b b  k a m a r a z e n e ­

le m e z e in k b ő l  ( s z te re ó )
13.07: A  P i t t s b u r g i  S z im f o n ik u s  

Z e n e k a r  h a n g v e r s e n y e  
14.29: O p e r a á r i á k  ( s z te re ó )
15.00: K a m a r a z e n e  ( s z te re ó )
15.00: M o s z k v a i C s a jk o v s z k i j - V e r s e n y  

1982. ( s z te re ó )
16.55: ö t  f ö ld r é s z  z e n é je  ( s z te re ó )
17.00: B a r d o s  L a jo s  k ó r u s a ib ó l  

( s z te re ó )
17.17: B a c h -m ű v e lc  ( s z te re ó ) .
18.15: M a g n ó ró l  m a g n ó r a  ( s z te re ó )  
19.05: R o m a n t ik u s  m u z s ik a  (s z te re ó )  
20.00: M a g y a r o r s z á g ,  1983.
20.35: P i e r r e  M o e r le n  G o n g  

e g y ü t t e s é n e k  1979-es 
k o n c e r t l e m e z e  ( s z te re ó )

21.18: F ú v ó s m u z s ik a  ( s z te re ó )
22.20:* O p e r a á r i á k  ( s z te re ó )
23.00: S z á z a d u n k  z e n é jé b ő l  ( s z te re ó )

TELEVÍZIÓ
B U D A P E S T , 1. m ű s o r

8.05: I s k o la t é v é  
9 .Í0 : D e lta

10.05: A t e n g e r p a r t  h ö lg y e i  —
F r a n c i a  f i lm s o r o z a t  

15.15: I s k o la t é v é  
16.30: H ír e k  
16.35: S z ib é r ia i  d a l o k  
17.05: L e o p á r d  é s  t á r s a i  —

A n g o l s o r o z a t  
18.20: B N V . 1983. ŐSZ 
18.55: R e k lá m  — T o r n a  — M e s e  
19.30: H ír a d ó
20.00: A N e m z e ti  S z ín h á z  — M a d á c h :  

A z  e m b e r  t r a g é d iá j a  c ím ű  
s z ín m ű v e  b e m u ta t á s á n a k  
s z á z a d ik  é v f o r d u l ó já r a  
.e m lé k e z ik  K ö p e c z i B é la  
m ű v e lő d é s i  m in is z te r  

20.55: N é p z e n e  z e n e k a r r a  
21.00.: K é k  f é n y  (F F )
22.15: H jr a d ó

2. m ű s o r
20.01: M a g y a r o r s z á g —S v é d o r s z á g  

.S z u p e r  L ig a -  
a s z t a U te n is z - m é r k ő z é s  

21.10: H ír a d ó
21.40: V is s z a té r é s  O b e r n d o r f b a  — 

A m e r ik a i  f i lm  
22.30: R o b e r t  P a  l in e r  

, a  d o r t  m u n d  j 
w é s f p h á í e n h á l l é - b a n  ,

23.00: K é p ú js á g

színhazak
M a d á c h .S z í n h á z :  J u t a l o m j á t é k  (?) .  — 

T h a l i a  S z ín h á z :  A k á rk i  (7). — E rk e l  
S z ín h á z :  S p a r t a c u s  (7). — N e m z e ti  
S z ín h á z :  A z e m b e r  t r a g é d i á j a  (7). — 
V á r s z ín h á z :  S z e m f é n y v e s z tő k  (8). — 
J á t é k s z ín  ( k a p o s v á r i  C s ik y  G e rg e ly  
S z ín h á z  e l ő a d á s a ) : M a r ió  é s  a  v a r á z s ­
ló  (7). — O p e re fc tsz ín liá z : P ip in  (7). — 
V id á m  S z ín p a d :  El v á m o l t  é í s z a k a  (7). 
— V íg s z ín h á z :  L o c o m o tív  G T  (8). — 
P es t«  S z ín h á z :  L é d a  (?) .  — J ó z s e f  A t­
t i l a  S z ín h á z :  A r é g i  n y á r  (?) .  — Á lla ­
m i B á b s z ín h á z  ( N é p k ö z tá r s a s á g  ú t j a ) :  
S z a r v a s k i r á lv  (3). — ( J ó k a i  t ö r ) :  J á ­
n o s  v ité z  (10) .  — K is v á r d a .  M ű v e l ő d é ­
s i  K ö z p o n t :  K ó n é m e s ö k  (10,  1». 4). — 
B u d a o ie s tf  G v c r m e k s z í n h á r : F e r i  v i ­
te!''?.^ m é r v  <"h. — N a g y c i r k u s z :  R u s z -  

, Tán és  L u d m i l l a  ffR).

T tfsz léT -s  s z ^ r e n o s z t á s  é s  m o z im ű s o r  
á  P e s t i  M ű s o r b a n !

A N A P  H Í R E I  -  K Ö Z Ö N S É G S Z O L G Á L A T M d g y q r  H í r l e p

Feladatok a mezőgazdaságban, a műszaki fejlesztésben

Ülésezett a KISZ központi bizottsága
Fejti György első titkár elnök­

letével ülést tartott a KISZ köz­
ponti bizottsága. Az ülésen részt 
vett és felszólalt Havasi Ferenc, 
az MSZMP Politikai Bizottságá­
nak tagja, a Központi Bizottság 
titkára, Váncsa Jenő mezőgazda- 
sági és élelmezésügyi miniszter 
és Szekér Gyula, az Országos 
Műszaki Fejlesztési Bizottság el­
nöke.

A központi bizottság Juhász 
Andrásnak, a KB titkárának elő­
terjesztésében megtárgyalta és 
meghatározta a KISZ feladatait 
a mezőgazdaságban dolgozó fia­
talok körében.

A központi bizottság a mező- 
gazdaságban dolgozó fiatalok fon­
tos feladataként jelölte meg az

agrártermékek világpiaci ver­
senyképességének fokozásához 
való hozzájárulást, az előállított 
áruk minőségének javítását és’ a 
termelés fajlagos költségeinek 
csökkentését.

A testület a továbbiakban meg­
tárgyalta a KlSZ-nek a műszaki 
fejlesztésben, valamint a fiatal 
műszaki-gazdasági értelmiség 
körében végzett munkája tapasz­
talatait, és meghatározta a to­
vábbi feladatokat. Megállapítot­
ta, hogy a KISZ a 70-es években 
termelési mozgalmaival, akciói­
val a lehetőséghez mérten se1- 
gitette a műszaki fejlesztést.

A fiatal kutatóknak, műszaki­
aknak és közgazdászoknak csak­
nem feje tagja a KlSZ-nek. A

központi bizottság — abból ki­
indulva, .hogy a műszaki fejlesz­
tés meggyorsítása egyik alapvető 
feltétele társadalmi céljaink 
megvalósításának — kötelességé­
nek tartja szervezésüket és moz­
gósításukat az e téren jelentkező 
feladatok megoldására. A testü­
let meggyőződése, hogy a fiatul 
műszaki-gazdasági szakemberek 
tudása, alkotókedve fejlődésünk 
fontos lendítőereje lehet.

A központi bizottság végül 
más, fontos állami njegbízatásá- 
ra való tekintettel, érdemei elis­
merése mellett felmentette! Szabó 
Jánost a Magyar ifjúság főszer­
kesztői tisztéből, valamint köz­
ponti bizottsági, intéző bizpttsági 
és titkári tagsága alól.

JIRI KUBKA, a nemzetközi 
újságíró-szervezet főtitkára Bu­
dapesten megbeszélést folytatott 
a Magyar Újságírók Országos 
Szövetségének vezetőivel, a két 
szervezet együttműködésének to­
vábbfejlesztéséről. Jiri Kubkát 
fogadta Lakatos Ernő, az MSZMP 
KB agtitációs és propagandaosz­
tályának vezetője.

Levélszámlálás
E g y h e te s  le v é l s z á m lá l á s  k e z d ő d ik  

k e d d e n  a z  o r s z á g  v a la m e n n y i  p o s ­
t a h iv a t a l á b a n .

H o s s z ú  id ő  ó ta  m in d e n  é v b e n  s o r  
k é r ü l  e r r e  a  n a g y s z a b á s ú  f e l a d a t ­
r a ,  m e ly n e k  le g fő b b  c é l ja  m e g á l l a ­
p í t a n i :  t é n y le g e s e n  m e n n y i  le v e ­
le t ,  e x p r e s s z -  é s  l é g ip o s tá i  k ü ld e ­
m é n y t ,  to tó - lo t t ó  s z e lv é n y t  k é z b e ­
s í t e n e k  a  p o s tá s o k ,  v a l ó já b a n  m e k ­

k o r a  a  p o s t a h i v a t a lo k  f o r g a lm a .  A  
f e lm é r é s s e l  v á l a s z t  k a p n a k  a r r a  is , 
a z  c ím ű i t  i d ő s z a k b a n  v á l to z o t t - c  
é s  h o g y a n  a  le v é l f o r g a lo m  n a g y ­
s á g a ,  m i ly e p  e l t é r é s e k  t a p a s z t a l ­
h a t ó k  a k ü l d e m é n y e k  h e t i  m e g ­
o s z lá s á b a n ,  ö s s z e té te lé b e n .  A te l je s  
k ö r ű  f e lm é r é s  a d a t a in a k  b i r t o k á ­
b a n  p o n to s a b b a n  t e r v e z h e t ik  a  p o s ­
t á s o k  m u n k á já t ,  s id ő rő l  id ő re  h o z ­
z á ig a z í th a t j á k  a z  é le t  d ik t á l t a  ig é ­
n y e k h e z  a  p o s ta i  s z o lg á l ta tá s o k a t .

SZERVESTRÁGYA-KISZÓRÓ 
gépet állítottak munkába a haj­
dúsági Agráripari Egyesülés tag­
gazdaságaiban. A berendezések 
öt perc alatt tizennégyezer liter 
hígtrágyát szippantanak át táro­
lójukba, majd a földekre szállít­
ják és a földbe juttatják az ér­
tékes szerves anyagot.

Ötéves sikeres együttműködést 
tud a háta mögött az Egri Do­
hánygyár és az amerikai Philip 
Morris. A két cég közös sajtótá­
jékoztatóján arról számolt be, 
hogy ezen a héten forgalomba 
hozzák újdonságukat., az Eger­
ben gyártott LM cigarettát. En­
nek a világszerte elterjedt már­
kának a magyar változata rend­
kívül könnyű, kátrány- és niko­
tintartalma alacsony. Speciális 
füstszűrőjének papírját lézersu­
gárral perforálják, az apró lyu­
kak lehetővé teszik a hatásos 
ventillációt, s így az egészségre 
káros anyagok egy része a szű­
rön lecsapódhat.

Természetesen ez a cigaretta 
sem használ senkinek, de a két 
tég szakemberei remélik:-a do­
hányzásról lemondani nem tudók 
megkedvelik az egészséget talán 
kevésbé károsító új cigarettát. 
Mint beszámoltak róla, a Philip 
Morris licence alapján 1978. óta 
Magyarországon gyártott Marl-

MAGYAR FILMSIKER. Por­
tugáliában, Figueira da Pózban a 
tizenkettedszer megrendezett 
nemzetközi filmfesztiválon Gaz­
dag Gyula Elveszett illúziók cí­
mű filmje nyerte el a. Cidacl — 
oktató és kulturális filmek nem­
zetközi bizottsága — nagydiját.

A  G E L I .I -Ü G Y B E N  e l j á r á s t  f o ly t a tó  
g e n f i  v iz s g á ló b író  h é t fő n  k ö z ö l te ,  h o g y  
a z  a  l e t a r t ó z t a t o t t  b ö r tö n ő r ,  a k i  s e g é d ­
k e z e t t  L ic io  G e J lin e k , a z  o la s z  P —2 
t i tk o s  s z e r v e z e t  v e z e tő jé n e k  m e g s z ö k -  
t e té s é b e n ,  b e i s m e r t e :  a , , k ö z v e t í t ő k ”  
2 m i l l ió  s v á jc i  f r a n k o t  íg é r te k  s z o lg á l ­
t a t á s a i é r t .

AZ INTERPOL főtitkára ha­
zánkban. A Belügyminisztérium 
Országos Rendőr-főkapitányság 
meghívására kedden hazánkba 
érkezett André Bossard, az Inter­
pol főtitkára. A nemzetközi szer­
vezet vezetője Magyarország és az 
Interpol együttműködéséről tár­
gyal vendéglátóival.

MAGYAR SIKER született a 
hamburgi nemzetközi Brahms- 
verseny trió kategóriájában: az 
első díjat Zempléni Tamás kürt- 
művésznek, q Magyar Állami 
Operaház tagjának és az őt kísé­
rő bécsi Mozart-duónak ítélték.

K O K A IN . A  k a n a d a i  r e n d ő r s é g  s z o m ­
b a to n  M o n tr e a lb a n  16.2 .k i lo g ra m m  k o ­
k a i n t  f o g la l t  le  c s  h a t  s z e m é ly t  l e t a r ­
tó z t a t o t t  — k ö z ö l te  h é t f ő n  Q u é b e c  
t a r t o m á n y  r e n d ő r s é g e .  A 7,5 m i l l ió  k a ­
n a d a i  d o l l á r  é r t é k ű  k á b í tó s z e r t  e g y  
g é p k o c s i  ü lé s é b e  r e j t e t t é k  a c s e m p é ­
s z e k ,  a k i k e t  m á r  N ew  Y o rk tó l  k ö v e t ­
te k  a  n y o m o z ó k . A l e t a r t ó z t a t o t t a k  
k ö z ü l  n é g y  s z e m é ly  k o lu m b ia i  s z á r ­
m a z á s ú  m o n t r e a l i  l a k o s ,  m íg  k e t te n  
N e w  Y o rk - i  i l le tő s é g ű e k .  A c s e m p é ­
s z e k  a z  a m e r ik a i ,  k o lu m b ia i  é s  k a n a ­
d a i  h a tó s á g o k  e g y ü t tm ű k ö d é s e  r é v é n  
k e r ü l t e k  h o r o g r a .

KÖNYV KI ÁLLÍT ÁS. A prágai 
Academia és a. pozsonyi Veda 
Uidmnánuos könyvkiadók termé­
séből nyílt kiállítás tegnap Bu­
dapesten. a Váci utca 22. szám 
alatti Akadémiai könyvesbolt­
ban. A hét végéig nyitva tartó 
tárlaton több mint 300 kötet rep­
rezentálja a tudományos könyv- 
műhelyek tevékenységét.

F E L Ú J ÍT O T T A K  a F ö ld i - e m lé k h á -  
z a t  H  a j  d  ú  h  a cl h á z  á  n . F ö ld i J á n o s  — 
C s o k o n a i  é s  F a z e k a s  M ih á ly  t u d ó s  b a ­
r á t in  é s  m e s t e r e  — tíz  e s z t e n d e ig  m ű ­
k ö d ö t t  i t t  a  h a j d ú k e r ü l e t  o r v o s a k é n t .

boro tisztes karriert futott be; az 
első évben 50 millió darabot ad­
tak el belőle és idén már a soro­
zatos áremelések ellenére is 330 
milliónál tartanak. „A minőséget 
meg kell fizetni” — hangoztatta 
többször is az Egri Dohánygyár 
igazgatója és hozzáfűzte: nem­
csak a fogyasztónak, hanem a 
gyárnak, a külkereskedelemnek 
is. A Philip Morristól átvett li- 
cencekért ugyanis áruval fizet­
nek. Elsősorban Magyarországon 
amerikai technológiával termelt 
Virginia dohánnyal, valamint 
nyomda termékekkel, műanyag 
reklámtárgyakkal. Vagyis olyan 
cikkekkel, amelyeket a licencvá­
sárlás nélkül aligha tudnánk az 
Egyesült Államokba exportálni. 
A két cég kölcsönösen elégedett 
egj'más tevékenységével és olvan 
új cigaretták magyarországi 
gyártásáról tárgyalnak., amelyek 
exportja lehetséges volna az arab 
és az afrikai piacokra.

—gádor—

IRMGARD KARWATZKI. a
Német Szövetségi Köztársaság 
ifjpsági, családvédelmi és egész­
ségügyi minisztériumának parla­
menti államtitkára dr. Nagy Sán­
dornak, az Állami Ifjúsági Bi­
zottság titkárának meghívására 
kedden Budapestre érkezett.

SZÁZADIK ÉVADJÁT nyitotta 
meg tegnap az Erkel Színházban 
tartott társulati ülésén a Magyar 
Állami Operaház. Szirtes György
igazgatóhelyettes bevezetője után 
Mihály András igazgató ismer­
tette az Operaház programját. 

r á k k u t a t á s t  k o n g r e s s z u s .
M o n a c ó b a n  h é t f ő n  m e g n y í l t  a  h o r ­
m o n o k k a l  é s  a  r á k k u t a t á s s a l  f o g la l ­
k o z ó  m á s o d ik  n e m z e tk ö z i  k o n g r e s s z u s ,  
a m e ly e n  h a r m in c h á r o m  o r s z á g b ó l  
m in te g y  e z e r  o rv o s  é s  k u t a tó  v e sz  
r é s z t .  A k o n g r e s s z u s r a  b e t e r j e s z t e t t  
460 tu d o m á n y o s  d o lg o z a t  a h o r m o n á ­
lis  e r e d e tű  r á k b e t e g s é g e k k e l  f o g la l ­
k o z ik .

ÜJ SZOLGÁLTATÁS! 

FELVÁSÁRLÁSI AKCIÓ! 
1983. szeptember 19-től 
KÉSZPÉNZÉRT 
vásároljuk meg 
használt, 
forgalomképes
— SPORTESZKÖZEIT,
— SPORTRUHÁZATÁT,
— HORGÁSZ­

FELSZERELÉSÉT
a Használtcikk Szövetkezet 
Bp. VII., Majakovszkij u. 9. 

szám alatti felvevőhelyen

SZOVJET EXPORTRA. A
Komplex Külkereskedelmi Válla­
lat csaknem húszmillió rubel ér­
tékű szerződést irt alá szovjet 
partnerével kétszintes, ketreces 
baromfi kel tető-házak exportjára. 
Az újabb 110 komplett berende­
zést a jövő évben szállítják part­
nerüknek. A berendezéseket a 
Rába mosonmagyaróvári • gyára 
készíti.

A sérültek látogatására

Külonbusz Grazba
Kedden különautóbusz indult 

Debrecenből Grazba. A Medicor 
Művek debreceni gyárának köz­
reműködésével szervezett külön­
járaton az autóbuszbaleset sérült­
jeinek a családtagjai utaztak 
Ausztriába, a kórházban fekvők 
meglátogatására.

Őszi idő
Várható időjárás tna estig: az 

északi megyékben lesz több a 
felhő, de számottevő eső ott sem 
valószínű. Délen folytatódik a 
túlnyomóan napos idő. Az északi, 
északkeleti szél megélénkül, he­
lyeinkén t megerősödik.

A hőmérséklet általában 20— 
25 fok körül álakul.

A Duna vízállása tegnap Bu­
dapestnél 187 centiméter volt.

I

Kooperáció a Philip Marissal

Üj, k ö n n y ű  c i g a r e t t a

Félidő a BNV-n
. Félidejéhez érkezett az őszi 
BNV. A kiállításon ma is több 
vállalat mutatta be újdonságait, 
és bejelentették az Ergótext gaz­
dasági társulás megalakulását. 
Tagjai a minőségi védőruhák 
összehangolt gyártására vállal­
koznak.

Kedden felkereste a kiállítást 
Maróthy László, az MSZMP Po­
litikai Bizottságának tagja, a bu­
dapesti pártbizottság első titkára 
is.

HALÁLOZÁS
TÖKE IMRE, a Szocialista Ha­

záért Érdemrend kitüntetettje, 
aki 1930 óta volt a párt tagja. 7.4' 
éves . korában ell\unyt. Temetése 
szeptember 21-én, 10 órakor lesz 
á  dobozi községi temetőben — 
közli az MSZMP gyulai járási bi­
zottsága.

Í>ÉTERVÁRI ISTVÁN Jászai- 
díjas rendező, a győri Kisfaludy 
Színház igazgatója súlyos beteg­
ség következtében, 54 éves korá­
ban kedden elhunyt. 1964—1906 
között a kecskeméti színház ren­
dezője volt, majd 1966-tól 1981-ig 
a veszprémi színház igazgató-fő­
rendezője.

TEMETÉS
NÁDASY LÁSZLÓ író, film­

rendező, filmesztéta temetése 
szeptember 23-án. 14 órakor lesz 
a Farkasréti temetőben.

Koszorúzási ünnepség
Házi Árpád szabómunkás, a 

magyar munkásmozgalom ki­
emelkedő személyisége születésé­
nek 75. évfordulója alkalmából 
koszorúzási ünnepséget i rendez­
tek urnájánál, kedden a Mező 
Imre úti temető munkásmozgal­
mi panteonjában.

A 'Magyar Szocialista Munkás­
párt Központi Bizottsága nevé­
ben Szűcs Istvánná, az V. kerü­
leti pártbizottság első titkára, és 
Dabronaki Gyula, a Központi Bi­
zottság tagja helyezte el a meg­
emlékezés virágait. Az MSZMP 
Pest megyei bizottsága képvise­
letében Arató András titkár és 
Gerencsér Arpádné, a pártbizott­
ság tagja, a Belügyminisztérium 
nevében Pál Antal és Kovács 
György rendőr vezérőrnagyok ko­
szorúztak. A Magyar Ellenállók, 
Antifasiszták Szövetsége részéről 
Kerekes Imre titkár és Fazekas 
József, az országos bizottság tag­
ja hozta el a tisztelet virágait.

Házi Árpád Urnáját családtag­
jai, volt munkatársai, tisztelői is 
megkoszorúztak.

Kőolajtermékekről,
biofizikáról

A szocialista országok kőolaj­
termék-ellátásának kérdéseiről 
kedden nemzetközi tanácskozás 
kezdődött a budapesti Volga-szál- 
lóban. A tanácskozás részvevőit 
Z sen geller István, az Országos 
Kőolaj- és Gázipari Tröszt ve­
zérigazgatója köszöntötte; majd 
megkezdődtek a delegációk elő­
adásai.

Kedden Balatonfüreden is 
KGST-tanácskozás kezdődött: a 
biofizikai együttműködés memb­
rán szekciójának ülése. A négy­
napos szakmai tanácskozáson 
összegezik az együttműködés ed­
digi tapasztalatait, és szó lesz a 
biofizikai kutatások további koor­
dinálásáról.

Magyar—szovjet 
járműipari megállapodás

Kedden a Mogürt külkereske­
delmi vállalat székházéban mint­
egy nyolcszázmillió rubel érté­
kű szerződést kötött a Mogürt és 
szovjet partnere, az Avtoexport. 
A megállapodás alapján jövőre 
hazánk 670 millió rubel értékben, 
a szovjet cég pedig 127 millió 
rubelért szállít járműipari. ter­
mékeket.

\
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Alapalapozás
Bank és minisztérium gazdasági társulása -  Kedvező hitelek, innovádóhoz

Kisbank alakult Budapesten, a vánné osztályvezető. — A mű- a végleges pályázatok benyújtá- 
nyár közepén. Jóllehet, a 300 mii- szaki fejlesztéshez, a beruházd- sa után néhány szerződést még 
lió forintos alaptőkéjéből aligha soknál szokványos, évi tizennégy ebben az évben megkötünk. E né­
telne aría, hogy önmaga finan- százalékos kamattal szemben hat- hány szerződés, illetve a hitele- 
szírozzon egy nagyberuházást — hét százalékos kamattal kölcsön- kért kapható kamat bőven elég 
mégis érdemi segítséget nyújthat zünk, öt-hat esztendő időtartam- ahhoz, hogy az 1983 végére már 
a műszaki fejlesztésre vállalkozó ra. Beruházáshoz viszont a hitel- hattagú gárda működési költsé- 
építőknek. Két létrehozója ^z Ál- politikai irányelveknek megfele- geit fedezze...  csakhogy nem 
lami Fejlesztési Bank és az Épí- lő, legalacsonyabb kamattal ad- azért alakultunk, hogy csupán 
tésügyi és Városfejlesztési Mi- hatunk pénzt. megéljünk. Mihamarabb produ-
nisztérium, a cégszerű neve pedig: — Mekkora összegre számíthat kálni szeretnénk, várjuk az építő-
Építőipari Innovációs Alap. A egy-egy vállalat, vagy egy-egy in- és építőanyag-ipari, valamint a 
második ama kis pénzintézetek novációs kezdeményezés? háttériparhoz tartozó vállalatok,
sorában, amelyek _ gazdasági — Általában egymilliótól 25 a szövetkezetek és az állami gaz­
társulásként _ a műszaki újdon- millió forintig kölcsönözhetünk, daságok ostromát. Az eddigi ér-
ságok, szabadalmak és gyártási de pénzigényesebb, s feltehetőleg deklődés viszont gyérebb a fel- 
eljárások bevezetésének meggyor- jó ügy esetén, más gazdálkodó tételezettnél. 
sításái szolgálják. . szervezetekkel, illetve bankokkal

közösen is finanszírozhatunk. «j
_ . i Tegyük mindjárt hozzá; szán- rÉZ^gOSTS VUl’YU
Bem utatkoztak  dékaik szerint nemcsak hitelt ad­

nak, hanem megosztják a kocká- — Elképzelhető, hogy jo neha- 
Két és fél hónap jószerivel zatöt ügyfeleikkel. Eszerint — nyan azért nem jelentkeznek, 

csak arra elég, hogy szervezni tőkearányosán — részesednének mert pénzügyileg nem eléggé ki­
kezdjék életüket, s felmérjék a a nyereségből, ám az esetleges dolgozott az ötletük. 
közreműködésük iránti tényleges veszteség rájuk jutó részét is vál- — ez i&y van> készseggel 
igényt, ám az első tapasztalatok lalnák. Ily módon, ha néhány mii- segítünk a gazdasági rész kiaol- 
a „hogyan tovább?” módozatait is hó forinttal nem hitelezőként, ha- gozásában. Sokszor nagy pénzügyi 
befolyásolhatják. S a ma meg- nem részvevőként járulnak hozzá szakértelmet kíván — még önma- 
meglehetősen kis létszámú, négy- egy-egy innovációs folyamat ki- Suk számára is — annak bebizo- 
tagú .— szándékaik szerint 12 em- munkálásához, mindaddig, amíg nyitása, hogy az ötlet mennyire 
bérnél többet o későbbiekben az hasznot hajt, ők is részesed- gazdaságos. Mind pénzügyileg, 
sem foglalkoztató — gárda igye- nek a nyereségből. Hogy ezt mind műszakilag mögöttünk áll 
kezett mihamarább feltérképezni könnyebben megtehessék, építő- a két alapítóba bank és a minisz- 
a területet. Az alap igazgatója, ipari innovációs kötvények kibo- férium szakértőgárdája, akiktől 
Varga Tamás és munkatársai ed- csátását fontolgatják. Noha még kölcsönkérelmeknél szakyele- 
dig harminc vállalatot kerestek csupán a piacot kutatják, azt ményt kérünk... Az sem kizárt, 
föl, hogy bemutatkozzanak és tá- vizsgálva, lenne-e vevő a mint- hogy eddig több elképzelést azért 
jékoztassák majdani partnereiket egy 50 millió forint értékű köt- nem munkáltak ki, mert úgy vél- 
az általuk kínált lehetőségekről, vényre, néhány építőipari válla- ték: úgy sincs elég pénz a meg- 
az ÉVM 150 vállalatához-gyár- ]at írtár igent mondott: 30 millió valósításhoz. Meglehet, e két es 
egységéhez pedig írásban juttat- forintért szívesen vásárolnának e fél hónap alatt nem váltunk eleg- 
tak el tájékoztatót. kötvényekből. (Az alap hét évre Sé ismertté, vagy a vállalatok
_Gyakran előadódik — mond- venné át a pénzt; a törlesztést az nem tartják eleg kedvezőnek uz-

ja Varga Tamás —, hogy egy vál- ötödik évben kezdené meg — a feltételeinket, 
lalat a kutatásban már elérke- n .25 százalékos kamatot viszont — A feltételeken meg módosít 
zett addig a pontig; valószínű a már az első esztendőben is fizet- 
műszakilag kedvező eredmény ... né.)

Mai kommentárunk

Vigaszdíj
Örökzöld téma, de nem áll- lik a dolog. Szégyenné tán a 

ja meg az ember, hogy ne pen- magyar ipar az összevetést 
ditse meg Ismét, hátha mái  ̂ külhoni vetélytársaival? A vi- 
egyszer nemcsak „zöldül”, ha- lágpiacon úgyis rákényszerül! 
nem „terem” is.

A vásárdíjakról van szó.
Feltehetően, akik átvették, 
megérdemelték, bízzunk a zsű­
ri szakszerű ítéletében. Csak­
hogy a budapesti vásár nem­
zetközi, ugyanakkor szinte az 
egyetlen, amelyik külföldi ki­
állítói számára nem tűz ki ér-

csak nincs elég pénze a megvaló­
sításhoz. Kivált, ha a megvalósí­
táshoz beruházásra is szükség 
van. Az innovációs alap előnyben 
részesíti finanszírozáskor a devi-

Tízen jelentkeztek

hatnak?
— A beruházási kamat mérté­

kén kívül, amelyet a hitelpoliti­
kai irányelvek szabályoznak, in­
dokolt esetben szinte minden üz­
leti feltételünkön változtathatunk.

__________ — Bemutatkozó látogatásainkat A már megismert ötletek-javasla-
zabevételt növelő, a gazdaságos követően eddig húsz javaslat, öt- tok arra utalnak, hogy érdemes 
importmegtakarítást célzó, az let, vagy nyers pályázattervezet felpezsdíteni az építőipari innová- 
anyag- és energiamegtakarítást érkezett az alaphoz — mondja az ciót. Feltételezzük, hogy a már 
segítő, s a temékszerkezetet gaz- igazgató —, tíz vállalat érdeklő- birtokunkban levőknél jobb el- 
daságosabbá alakító folyamato- dött, van olyan cég is, amely egy- képzelések is kallódnak a válla­
i t ,  maga négy ötletével állt elő. Az latoknál. Az építőipar, a népgaz-

— Mennyiben különbözik ez idén hozzávetőleg százmillió fo- daság számára az volna előnyös, 
más pénzintézetek ténykedésétől? rintot helyezhetünk ki, a 300 mii- ha több pályázat közül választ- 

_  Hazai bank eddig nem adott lió forintos alaptőkét ugyanis há- hatnánk ki a legjobbakat; azo- 
hitelt kutatás-fejlesztésre, az alap rom esztendő alatt adja össze az kát, amelyeknek finanszírozásá- 
viszont igen kedvező feltételek- Állami Fejlesztési Bank és az hoz elég a pénzünk.

Vagy akkor a hazaiaknak ke­
vesebb dicsőség jutna?

Meg kellene szüntetni a 
nagydijat és a vásárdíjat — 
legyen csak egyféle! Az utób­
bit úgyis többnyire vigaszdíj­
nak tekintik a szakmai ber­
kekben. De a díjazott termé­
kek igazán legyenek kiválóak, 

meket. Érthetetlen ez a szűk- hordozzanak komoly szellemi, 
markúság. Pedig a kiadás bő- műszaki értéket, 
ven megtérülne. Az aranyér- Igenám, de meddig? Hacsak 
mes cég máskor is szívesen az ember feje nem káptalan, 
eljönne, csak azért is, nehogy egy hónap vagy akár néhány 
azt higgyék, nem állja a ver- nap múlva elfelejti, melyik 
senyt. Áz eszmei érték sem termék bizonyult a legjobb- 
utplsó, gondoljuk csak meg, nak. Miért nem tüntetik fel 
milyen jó érzés olvasni a hírt, a portékán később is a vásár- 

, miszerint valamelyik magyar dijat? Grafikust sem kellene 
termék aranyérmet nyert, pél- hívni, adott a vásári emblé- 
dául Lipcsében ... De akkor a ma. Amely nagyszerű reklám- 
zsűrinek is illene nemzetközi- eszköz is lehelne, és felelőssé
nek lenni. tenné a gyártókat is, talán

Tanakodik ezen már a vá- nem engednék, hogy termékük 
sárbizottság jó ideje, és úgy minőségi színvonala csökken- 
látszik, nem jutnak az ügyben jen vagy maga az áru oly ha- 
dűlőré. Az ember hajlamos mar eltűnjön a kirakatokból, 
azt hinni, nem is rajtuk mú- — elek —

Egy hét a világgazdaságban

Fellendülés az USA-ban
Annak, hogy a Nemzetközi Va- második negyedévében az ezer 

lutaalap legutolsó éves jelentése legnagyobb amerikai vállalat — 
optimista hangot üthetett meg a a megelőző időszakhoz képest — 
fejlett tőkésországok gazdasági 3.9 százalékkal kívánta beruhá- 
fellendülésének esélyeiről, az zásait növelni.
lüíí Államok növeke0dgéseaZazEfdy|n‘ A beruházások tartós megélen-
meglehetősen felgyorsult Míg az külése minden bizonnyal kulcs- ! 0 ® ^  kérdés. Az elemzők többsége

kel kölcsönöz — feleli Szántó 1st- ÉVM. Már számolunk azzal, hogy Földes Tamás

Csatlakoztunk a SWIFT-hez

nagyban
A szervezet elnökhelyettesének budapesti nyilatkozata

saság is kódolja a továbbítás so­
rán a kapott szöveget. Azt hi-

Az, első ezer üzenet már elju- zetközi bankműveletekkel foglal­
ton a nemzetközi bankokhoz kozó szakemberek, hogy a hagyo- 
azon a nemzetközi telekommu- mányos kommunikációs rendsze- szem, ez kettős biztonsági ga 
nikációs rendszeren,, amelynek rek nem tesznek eleget a pénz- ranciat íeIent 
tegnap óta tagja három magyar ügyj szféra speciális igényeinek.

amerikai gazdaság 1980—82 ko-, , . ,  . _ ugyanis egyetért abban, hogv azott végeredményben stagnált -  mostani y növekedési ütem 
s tavaly 1,7 százalékkal csökkent azért még elsősorban a fogyasz­

tói kereslet megerősödésénekteljesítménye —, addig most, a 
bruttó nemzeti termék, éves szin­
ten nyolc-kilenc százalékkal bő­ tudható be, tükrözve, hogy 1982 

vegétől kezdve a reálbérek (mi-vül. A legtöbb előrejelzés abban a 1‘ralo^ .f .. 'ra‘-' , - 7  u _ után három even keresztül ossze-is egyetért, hogy ez a sebesség az 
idén valószínűleg fennmarad, a 
jövő évre viszont — remélhető­
leg — lassulni fog: egy „normá­

sén mintegy 10 százalékkal visz- 
szaestek) .lassan javulni kezdtek. 
A boom ennélfogva érthető mó­
don a legszembetűnőbben azhs” negy-ot szaza ek koruh ütem autói és% z épitőjpar értéke- 

mellett biztosítható ugyanis az, sítési lehetőségeit javitotta. A 
hogy az infláció nem eled újra. termelő felhasznalásra gvártók 
A republikánus kormányzat erde- rendelésállományának növekede- 
mei e térén pedig szembeotloek. séhez VÍMOnt elengeáheteüen a
A  r n r m n m M T O  I r o o  í r l z n o n  o r r  o  r* JA kormányváltás idején az ár­
emelkedés mértéke közel volt a 
10 százalékhoz, most viszont öt 
százalék körül van.

beruházásokkapacitásbővítő 
megjelenése.

A reálbérek alakulását mutató 
statisztika jellemzi, hogy a nyolc- 

. , , , , . , ., .. , _ vanas évek elejének korrekciós
Ä l K f Ä Ä  folyamata az USA-gazdaságban

A reagani gazdaságpolitika a

sem könnyű, sem fájdalommen-

— A telex és a levél egyik hát-

a republikánusok meggyorsítot­
ták például a belföldi energia- . ____ .. _  . ... .... . ,
árak ..felszabadítását”, faragtak ne™ t  g‘
a szociális kiadásokból, mérsékel- , n - , - ...i’ . r , .,
ték a különféle (jóléti Droera- 10 szazalek korul ingadozik, a 
mok hoz adandó) költsé«vetés?tá- recesszi°b°l kilábaló vállalatok i  “ J  munkáslétszáma alaposan megfő-mogatasokat. A lenveg azonban ,A __, _ ,  , , .
= következő: az adminisztráció gyatkozott' (A most példaként di-a Kővetkező: az 
radikálisan csökkenteni kívánta

pénzintézet is; a Magyar Nemze- Q1 közvetlen összeköttetés ránya, a már említetteken túl azti Bank, a Magyar Kulkereske- J . . i .  u — . — 4.-1 ~ ~  a  ~HelEHunk ^ T z “brszá2MlC Ta- kellett> amely gyorsabb, megbíz- ^  bogy esetleg elvész. Az önök del mi Bank es az Országos Ta rendszere tarolja is az uzenete-karékpénztár. A SWIFT-tel -  hátóbb, s nem túl drága az üze 
teljes nevén a Nemzetközi Bank- netek, megbízások továbbításara. 
közi Pénzügyi Telekommuniká- Több éves előkészítő munka

két?
— Természetesen. Három hétig 

vissza lehet hívni, s hat hónapigciós Társasággal létrejött kapcso- eredményeként jött létre 1973- me2Őrizzük a SZÖVeeet Külön ké- 
lat lehetőséget teremt arra hogy ban ez a társaság. Számítógépek résfe megkaphatják az érdekel- 
f.. ™agyar, é? a k lf 1?  ka? o k  segítségévei három regionális tek. Éppen ez a megoldás rend-
a?°üzenetek SközvSftéfe és az közP°nton keresztül közvetlenül szerünk egyik nagy előnye a ha- 
- U»- x u j j - ,  „ továbbítjuk az üzeneteket a tag- gvományos kommunikációs szisz-
s r i s az;  m »k M -  »»»kő»-»*.hagyományos úton, telexen, táv- Tíz éve még csak 15 ország — abszolút biztonsággal továbbítja 
iratban, vagy levélben küldték köztük Csehszlovákia — 239 a megbízásokat,
el. S ez nemcsak sokba került, bankja csatlakozott hozzánk, — A SWIFT nem profit szer- 
hanem hosszú idő után érkezett most már ezret is meghaladja a zésére orientált társaság. Hogyan 
csak meg a címzettekhez. Ezen- fagok száma. fedezik a költségeiket? Talán va-
túl a SWIFT-rendszer keretében * , lamelyik kormány finanszírozzaa megbízásokat a bankok elekt- — A pénzügyi információk es a működésüket,
ronikus úton kapják meg. üzenetek általában titkosak. Ho-

Magvarország belépésének al- gyan garantálja a SWIFT, hogy — Semmifajta kormány nem 
kalmából a SWIFT elnökhelyet- illetéktelenek ne juthassanak az támogat minket. A társaság lét­

rejöttekor kettős célt tartottunk 
szem előtt: a lehető legjobb szol­
gáltatást nyújtsuk a tagjainknak, 
elfogadható díjakért. A díjak ter-

tesének, Bessel Koknak a vezeté- üzenetekhez? 
sével delegáció érkezett Buda­
pestre. Az elnökhelyettestől ér- Mar . kezdetben úgy alkot-
deklődtünk magáról a társaság- ták meg a rendszert, hogy min- 
ról és a rendszer előnyeiről. den bank kidolgozott a saját üze- "^zetes^T fedezik 'köíte^einket 

_  Miért hoztak létre egy ilyen netei szamara egy ködöt amit de olyan haszonkuJccsal dolgo_ 
nemzetközi telekommunikációs rajta kívül csak a címzett is- 2unk ame, a társaság működé- 
rendszert? mert. Rejtjeles szövegkent megy ^  rentábüissá teszik> ám nem

—• Már a hatvanas években át a hálózatunkon az üzenet, el- hoznak extra hasznot.

csért Chrysler a racionalizálási 
Sn,,™ „7 program során foglalkoztatottjai-

i i S Ä Ä Úti: ™»™n> og, tűnik,a nyolcvanas evek elejen erőtel­
jesen polarizálódik az amerikai 
társadalom. Egyes rétegek, ré­
giók, etnikai csoportok az állami

sősorban a jövedelmek újraelosz­
tásában a költségvetés súlyát. Ezt 
az elhatározást feltehetően a 
praktikum is alátámasztotta: a
recesszió körülményei között, -i„,v„-7,„„ .in.»«,»« támogatás elvesztése vagy csok-amikor az elosztható források . __ . . . ,mennyisége szűkül Célszerűnek ke.nese utan nyilvánvalóén to hő­mennyisége szuKui, ceiszeruneK szörösen kerültek hátrányostunt csökkentem azon kerdesek , ..í~.i . i 1 ' * i ' , .. helyzetbe. sokszor az onerobolkorét, melyekért a kormány koz- i„.T A , .
vétlenül felelőssé tehető. Márpedig A
ha valamire nincs „központi 
program, úgy. azt a programot 
kritizálni sem lehet például azért, 
mert mérete nem elegendő ...

Viszatekintve. körülbelül két

szont, hogy a munkával rendel­
kezők helyzete lassanként javul 
és a technikai haladás élvonalá­
ba tartozó ágazatokban a kapi­
talizmus hőskorához hasonló md-

egyre in k áb b  fe lism erték  a  nem - olvasni nem  lehet. M aga a tá r- L. M.

év volt szükséges ahhoz, hogv az dón lehet gyorsan vállalatokat 
Egyesült Államokban az újbóli „gründolni”. És természetesen 
fellendülés feltételei megterem- tönkre is menni. Reagan gazda- 
tődjenek. Az 1982 novemberi ságpolitikájáról hosszú ideig azt 
mélypont után azonban 1983 jú- hangoztatták a kommentátorok, 
niusáig már az ipari termelés hogy a fellendülés és a magas 
összesen 8.1 százalékkal nőtt. Az kamatszint együttélése lehetetlen. 
üzleti köröket, a vállalkozókat !\Ia. r?ár ,1.Ít£Vk’ hogy ~ . r°vid
tömörítő Conference Board fel- ~  1* 3 szlmb|°*. ' . . zis létezik. A republikánus part-merese szennt pedig a jövő év- nak azonban nem rövid távra..
ben ismét emelkedhetnek az ipari van egv fellendülésre szüksége, 
beruházások. Annak ellenére vall- az elnökválasztás időpontja 1984 
ja ezt a nézetet a szervezet, hogy novembere. Ha a gyorsulás még 
jelenleg még a befektetésektől addigra sem fullad ki. a válasz­
való tartózkodás jellemző inkább tas' harcban Reagan jól hangzó 
a vállalati szféra hangulatára, érvet szerzett.
Ilyen  je l pé ldáu l az, hogy 1983 G onda G yörgy — Szentgáli P é te r
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Az amerikai a!elnők Magyarországon
További lehetőségek

(Folytatás az 1. oldalrót)
A nyílt, őszinte légkörű megbe­

szélést az álláspontok kölcsönös 
megismerésére való törekvés jel­
lemezte.' A felek áttekintették a 
magyar—amerikai kapcsolatok
helyzetét. Megállapították, hogy 
— különösen a kereskedelmi 
egyezmény megkötése óta — fej­
lődött az együttműködés, s a már 
meglevő keretek további lehetősé­
get adnak az előrelépésre, elsősor­
ban a gazdaság és a kereskedelem 
területén. Ugyanakkor felvetődött: 
a magyar és az amerikai vállala­
tok együttműködését hátráltatja, 
hogy a legnagyobb kedvezmény 
megújításáról évenként dönt az 
amerikai törvényhozás. Mindkét 
fel egyetértett abban, hogy ez 
csökkenti az üzleti biztonságot, s 
nehezíti a kapcsolatok továbbfej­
lesztését, kiterjesztését.

Szó esett a kulturális és a tudo-

a z  együ ttm űködésre
mányos együttműködés eredmé­
nyeiről, s a tárgyalópartnerek köl­
csönös véleménye szerint kívána­
tos lenne, ha a kapcsolatok alaku­
lásában az eddiginél jelentősebb 
szerepet kapna a turizmus.

A tárgyalások végeztével 
George Bush és kísérete rövid 
körsétát tett az Országház épüle­
tében. Marjai József mutatta be a 
Parlament díszes termeit, ame­
lyekhez a magyar történelem szá­
mos emléke fűződik. Az amerikai 
alelnök az országgyűlés üléstermét 
megtekintve érdeklődött a magyar 
törvényhozó testület munkájáról 
is. \

Este a Parlament vadásztermé­
ben Lázár György és felesége 
díszvacsorát adott George Bush 
alelnök és felesége tiszteletére. A 
díszvacsorán Lázár György és 
George Bush pohárköszöntőt mon­
dott.

Nemzetközi polgári védelmi 
bemutató

Szeptember 24—30. között Haj­
dúszoboszlón tartják az európai 
szocialista országok polgári vé­
delmi elsősegélynyújtó szakaszai­
nak bemutatóját, amelyet két­
évenként rendeznek a vöröske­
reszt szervezetek. Miként dr. Al­
földi Árpád, a Magyar Vöröske­
reszt főtitkárhelyettese és Perger 
Imre ezredes a polgári védelem 
országos törzsparancsnokának el­
ső helyette^ a Vöröskereszt szék­
házában hétfőn a sajtó kéviselői- 
nek elmondták: a polgári védel­
mi országos parancsnoksága er­
kölcsi, szakmai és anyagi támo­

gatásával bonyolítják le a közös 
gyakorlatokat. Hét szakasz — 
köztük a magyarok képviseleté­
ben a Győri Keksz- és Ostyagyár 
elsősegélynyújtói — demonstrál­
ja: felkészültek a sérültek gyors 
és szakszerű ellátására. A gya­
korlat első részében feltételezett 
tűz, földrengés, közúti-vasúti 
baleset miatt, illetve hagyomá­
nyos, vegyi fegyver által sérül­
teket részesítenek elsősegélyben. 
A gyakorlat második felében 
mindegyik szakasz feltételezett 
atomcsapás sérültjeinek segítsé­
gére siet.

Magyar—NDK barátsági hét
Magyar—NDK barátsági hét 

kezdődött hétfőn Baranyában, 
ahol több mint negyvenezer né­
met ajkú ember él. A hét prog­
ramját a pécsi 508-as számú szak­
munkásképző intézetben tartott 
barátsági gyűlés nyitotta meg, 
amelyen Erwin Skeib, a Német 
Demokratikus Köztársaság buda­

pesti kulturális és tájékoztató 
központjának igazgatója hazája 
oktatásügyéről beszélt a hallgató­
ságnak. A rendezvénysorozat ke­
retében Baranya több nemzeti­
ségi településén rendeznek baráti 
találkozókat, amelyeken a két or­
szág népének kapcsolatairól szóló 
előadások hangzanak el.

Szovjet—magyar kollokvium
Az MTA Irodalomtudományi 

Intézete és a Szovjet Tudomá­
nyos Akadémia Gorkij Világiro­
dalmi Intézete kedden egész na­
pos irodalomtudományi kollok­
viumot rendez, amelynek tárgya: 
a nemzeti irodalmak történelmi 
megközelítése a világirodalom 
rendszerében. A kollokvium ven­
dégelőadói Jurij Vipper, a Szovjet 
Tudományos Akadémia levelező

tagja és Nyina Vorobjova kandi­
dátus. Magyar részről Sőtér Ist­
ván akadémikus, Bata Imre, Bé- 
ládi Miklós, Bodnar György és 
Illés László tart előadást. A ta­
nácskozáson részt vesz Klaniczay 
Tibor akadémikus és Vajda 
György Mihály egyetemi tanár, a 
Nemzetközi Összehasonlító Iroda­
lomtörténeti Társaság elnöke is.

Yerres-i
R á k ő c z i - ü r m e p s é g

A Párizs környéki Yerres váro­
sában, ahol II. Rákóczi Ferenc 
franciaországi száműzetésének 
egy részét töltötte, vasárnap 
megemlékeztek a fejedelem szü­
letésének 307. évfordulójáról. A 
Párizsi Kölcsönösen Segélyező 
Magyar Egylet és a városi tanács 
tartott ünnepséget Franciaország­
ban élő magyaroknak és a város 
számos lakosának részvételével.

Jelen voltak a városi tanács ve­
zetői és a párizsi magyar nagykö­
vetség képviselői.

Az ünnepségen Michel Prats 
polgármester, dr. Bényi József 
párizsi magyar nagykövet és Zó- 
dor György, a Párizsi Kölcsönö­
sen Segélyező Magyar Egylet el­
nöke mondott beszédet, majd ko­
szorút helyeztek a Rákóczi-em- 
lékmű talapzatán.

Vizsgálják a népi ellenőrök

Ü z e m e g é s z s é g ü g y i  e l l á t á s
Fejlődött-e az elmúlt években 

Budapesten az üzemi egészség- 
ügyi ellátás? Mennyire hatásos a 
gyógyító és a megelőző munka? 
— Elsősorban ezekre a kérdések­
re keresnek választ a fővárosi 
népi ellenőrök a napokban meg­
kezdett vizsgálat során.

A kórház-rendelóintézeteknél 
és a Fővárosi Tanács egészség- 
ügyi főosztályánál elsősorban az

üzeróegészségügyi ellátás irányí­
tásáról tájékozódnak. Választ vár­
nak egyebek között arra: milyen 
gyakran végeznek helyszíni el­
lenőrzést, kérnek tájékoztatást.

A' vizsgálat tapasztalatai alap­
ján a budapesti üzemi egészség- 
ügyi ellátás helyzetéről előrelát­
hatólag az év végén foglal állást 
a Fővárosi Népi Ellenőrzési Bi­
zottság.

K O Z  E L E T -  D I P  L QAranyérem az EMG-nek
Tudósítónktól:
Hétfőn a patinás brnói város­

háza lovagtermében ünnepélyesen 
kiosztották a 25. brnói gépipari 
vásár aranyérmeit. A szocialista 
országok által benevezett cikkek 
közül 9 termék kapott ilyen elis­
merést. Köztük a Metrirripex ál­
tal bemutatott EMG—777 grafikus 
programozható asztali számítógép. 
A műszaki-tudományos számítá­
sokra és mérésrendszer-szervezés 
vezérlésére alkalmas korszerű be­
rendezést az idén ősztől az Elekt­
ronik us Mérőkészülékek Gyára 
sorozatban gyártja.

Bár még javában tartanak az 
üzleti megbeszélések, már eddig a 
brnói gépipari vásáron Csehszlo­
vákia és Magyarország között 
több. mint 80 millió rubel érték­
ben írtak' alá szerződést, amely­
ből 24 millió rubel a magyar ex­
port és 56,5 millió rubel értékben 
vásárolt Skoda és Avia tehergép­
kocsikat, köztisztasági autókat, 
Skoda mikrobuszokat és személy- 
gépkocsikat.

Békenagygyűlés
Az őszi szolidaritási akciósoro­

zat keretében nagygyűlést tartot­
tak hétfőn a SZOT központi is­
kolán. Palotai Károly, a SZOT 
alelnöke beszédében felidézte a 
békeszerető emberiség, a szak- 
szervezeti mozgalom törekvéseit, 
követeléseit, az atomfegyverek 
csökkentését, a fegyverkezési ver­
seny megszüntetését, atomfegy­
vermentes övezetek kialakítását, 
általános és teljes leszerelést — 
hangsúlyozva, hogy ez a béke­
program összhangban van a Ma­
gyar Népköztársaság békeszerető 
külpolitikájával, a magyar tár­
sadalom békeakaratával. A SZOT 
alelnöke kiemelte, hogy a békéért 
és a biztonságért a szakszerveze­
tek gazdasági építő érdekvédelmi 
munkájuk hatékonyságának nö­
velésével, hazafiságra és interna­
cionalizmusra neveléssel tehetnek 
a legtöbbet. A hétfői nagygyűlés­
re ennek szellemében került sor.

Szolidaritási nagygyűlést ren­
deztek hétfőn Lenjnvárosban is, 
a Tiszai Kőolajipari Vállalatnál. 
A gyűlés szónoka Sebestyén Nán- 
dorné, az Országos Béketanács 
elnöke volt.

Magyar küldöttség utazott 
Szófiába

Hétfőn delegáció utazott Szó­
fiába Bulgária antifasiszta felke­
lésének 60. évfordulója alkalmá­
ból. A Magyar Ellenállók, Anti­
fasiszták Szövetségének küldöttei 
— Ispánovits Márton főtitkár ve­
zetésével — részt vesznek az el­
lenállók nemzetközi szövetsége 
végrehajtó bizottságának ülésén.
Finn szakszervezeti küldöttség 

látogatása Magyarországon
A SZOT meghívására vasárnap 

Budapestre érkezett a Finn Szak- 
szervezetek Központi .Szövetsége 
(SAK) küldöttsége Perui Viinanen 
elnök vezetésével. A küldöttség 
megbeszéléseket folytat magyar 
szakszervezeti vezetőkkel a finn 
és a magyár szakszervezetek 
munkájáról, a nemzetközi szak- 
szervezeti mozgalom időszerű 
kérdéseiről.

A küldöttséget Gáspár Sándor 
főtitkár, és a SZOT-titkárság 
táljai fogadták a Ferihegyi re­
pülőtéren.

Nyitrai Ferencné Madridba 
utazott

Vasárnap Madridba utazott 
Nyitrai Ferencné államtitkár, a 
Központi Statisztikai Hivatal el­
nöke, hogy részt vegyen a nem­
zetközi statisztikai intézet kong­
resszusán. Ezt követően Genfben 
elnököl az ENSZ statisztikai bi­
zottsága munkacsoportjának ülé­
sén. amely a nemzetközi statisz­
tikai programokkal és azok össze­
hangolásával foglalkozik.

Borbély Sándor az NDK-ba 
utazott

Borbély Sándor, a Magyar Szo­
cialista Munkáspárt Központi 
Bizottságának tagja, a munkás- 1 
őrség országos parancsnoka a 
Német Szocialista Egységpárt 
Központi Bizottsága meghívásá­
ra hétfőn a Német Demokratikus 
Köztársaságba utazott. Egyhetes 
programja során vezető pártmun­
kásokkal a két testvérszervezet 
együttműködésének eddigi tapasz­
talatairól tárgyal, s áttekintik a 
kapcsolatok továbbfejlesztésének 
lehetőségeit.

Borbély Sándor részt vesz az 
NDK munkásőrsége megalakulá­
sának 30. évfordulója alkalmá­
ból rendezett berlini ünnepsége­
ken is.

Lengyel árhivatali küldöttség 
Budapesten

Csikós-Nagy Béla államtitkár­
nak, az Országos Anyag- és Ár- 
hivatai elnökének meghívására 
hétfőn lengyel delegáció érkezett 
Budapestre Zdzislaw Krasinski 
árügyi miniszternek, a Lengyel 
Népköztársaság Árhivatala elnö­
kének vezetésével. Véleményt 
cserélnek az árpolitika időszerű 
kérdéseiről, különös tekintettel a 
mezőgazdasági felvásárlási' árak­
ra, a mezőgazdaság által felhasz­
nált • ipari termékek áraira és a 
fogyasztóiár-képzésre.

Szabó István látogatása 
Izraelben

Az Izraeli Kommunista Párt 
meghívására szeptember 11—18. 
között látogatást tett Izraelben az 
MSZMP küldöttsége Szabó Ist­
vánnak, az MSZMP KB tagjáNak, 
a Termelőszövetkezetek Országos 
Tanácsa elnökének vezetésével. 
A küldöttség, amelyet fogadott 
Taufik Toubi• az Izraeli Kommu­
nista Párt főtitkárhelyettese, tár­
gyalt David Kheninnel, a párt 
politikai bizottságának tagjával, 
a központi bizottság titkárával, 
George Toubival, a központi bi­
zottság titkárával, a KB külügyi 
osztályának vezetőjével, ismer­
kedett vidéki pártszervezetek 
munkájával és találkozott az iz­
raeli békemozgalom képviselői­
vel.

A szívélyes, elvtársi légkörben, 
az egyetértés szellemében folyta­
tott megbeszéléseken a két párt 
képviselői véleményt cseréltek a 
nemzetközi helyzetről, különös 
tekintettel a közel-keleti válság­
ra, továbbá a nemzetközi kom­
munista mozgalom néhány kér­
déséről, s kölcsönösen tájékoztat­
ták egymást országuk és pártjuk 
helyzetéről.

Kitüntetés
A Népköztársaság Elnöki Ta­

nácsa Bernhardt Györgynek, a 
SZOT Munkavédelmi Tovább­
képző Intézet igazgatóhelyettesé­
nek, nyugállományba vonulása al­
kalmából a szakszervezeti moz­
galomban végzett több évtizedes 
kiemelkedő munkája elismerésé­
ül a Munka Érdemrend arany 
fokozatát adományozta. A kitün­
tetést Gál László, a SZOT főtit­
kárhelyettese hétfőn adta át.
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Munkásőr-harcgyakorlat
A riadó igazi riadó volt az 

elmúlt hét végén Vas megyé­
ben. A Szombatra virradó haj­
nalon közel kétezer munkásőr 
ébredt arra a városokban, fal­
vakban, hogy menni kell.

Az eső zuhogott. Már a gyü­
lekezőhelyeken csuromvizesek 
lettek. A harcgyakorlatra kije­
lölt terepen pedig hellyel-köz- 
zel bokáig ért a sár.

A felmérő jellegű szemle­
gyakorlat tehát „jól" indult. 
Csakugyan fel lehetett mérni 
ilyen körülmények között, 
hogy mit tudnak Vas, Veszp­
rém és Zala megye munkás­
őrei . . ,

*
Sokat tudtak és sokfélét.
Volt gázriadó, sugármentesí­

tés; óriási, mintegy 24 négyzet­
kilométernyi területen ejtőer­
nyővel ledobott „diverzánsok" 
felkutatása, üldözése, bekeríté­
se és harcban történő megsem­
misítése, illetve elfogása. 
Eközben közrendvédelmi gya­
korlat zajlott Szombathelyen, 
Sárváron és Körmenden. Né­
hány faluban a feltételezett 
árvízveszély közepette a lakók 
kitelepülését és biztonságos 
helyre befogadását intézték- 
szervezték a munkásörök.

Vagyis sokféle esetleges ve­
szélyhelyzet lebírását kipróbál­
ták ezen a hétvégén.

A sokféle dinamikus mozgás 
közepébe csöppent néző-króni­
kásnak a „harcolókkal” szót 
váltani nem sok alkalma adó­
dik. A lesben (és sárban) ha­
saló biztosító tűzszakasz hely­
zete azonban megenged egy- 
egy rövid kérdést:

— önnek mi a „polgári" 
foglalkozása?

A géppuskás a bokorrá ál­
cázott sisak alól fölpillant:,

— Tehenész volnék Sitkéról.
— És ön?
— Belgyógyász vagyok...

*
Csapda. Elmondják, hogy a 

várható ejtőernyősök földi se­
gítőinek állították. A kamion­
ból alakított tribünön parancs­
nokok, döntnökök, vendégek 
nézelődnek: ugyan hol? Körü­
löttünk a rét, a gyér bozót tel­
jesen üres, kihalt. A „narrá­
tor” elmosolyodik:

— Amíg jönnek, megmutat­
juk. Rajta!

És kinő a földből innen is, 
onnan is vagy harminc mun­
kásőr. Nincs öt méterre tőlem 
a magas fű, ahonnét három 
marcona géppisztolyos pattan• 
ki.

Olyan ez, jut eszembe, mint 
valami monumentális bűvész- 
vv'tatvány. Vagy mint egy 
filmtrükk.

’A lőtéren példás engedel­
mességgel dőlnek a .célfigurák 
vissza a domb mögé a rövid 
sorozatok hatására. „Ajtót” 
csinál a páncélos maketten a 
kumulatív puskagránát. • Egy 
másik lyukat lő a vasbeton 
falba. Jön visszafelé a lőállás­
bái három egyforma-sáros grá­
nátos:

— No — sóhajtja az egyik 
—, ez most jókban ment, mint 
a „rendes”, sima lövészeten...

*
Borbély Sándor, a munkás­

őrség országos parancsnoka 
válasza a Magyar Hírlap kér­
désére:

— Értékelés? A tényszerű 
eredményeken túl a legfonto­
sabbnak azt a nagyon értékes 
és magas szintű emberi helyt­
állást tartom, amit itt ma, a 
nehéz körülmények között is 
tapasztalhattunk. És azt. hogy 
ezt a testület munkájában 
mindenütt megtalálni, más te­
vékenység közben és ország­
szerte. Munkában, közéleti te­
vékenységben egyaránt. Nehéz 
évet zárunk mi is, de elmond­
hatjuk: amit vállaltunk azt 
megtettük az idén is. S ennek 
ez a sikeres gyakorlat csak 
egyik' példája volt. ..

(sztaakay)

A
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Egy hét a világgazdaságban

A dóssága llomány 
és következm ényei

Nem lehet megkerülni a kérdéseket
A venezuelai fővárosban az el- Ricában, Chilében és Uruguay- 

múlt héten szakértői szintű érte- ban, míg Brazília és Guatemala

Versenytapogcktózás
Gyérén ajánlkozó építők  -  Inkább az arak mozognak -  Jogszabály és érdekeltség

A Minisztertanács és a Pénzügyminisztérium tavaly hozott jog- áras. Magyarán: egymással ellen- 
szabályai szerint 1983, január 1. óte minden, állami pénzből épülő tété« jogszabályok hatályosak. 
létesítményt — ha kétmillió forintuál többe kerül — versenytár- — A versenytárgyaláson azt 
gyalást követően kell megrendelni. Kétmillió forint: manapsag ha- láttuk: a licit csökkentheti az 
rom-negy lakás ára . . .  ajánlati árat.. .

kezletet tartottak az eladósodott 
latin-amerikai országok és a leg­
nagyobb hitelezőjüknek számító 
Egyesült Államok pénzügyi szer­
veinek képviselői.

A tanácskozáson az adósok és 
a kölcsönt nyújtó természetesen 
nem képviseltek azonos nézete­
ket. A visszafizetésre kötelezet­
tek értelemszerűen a kamatfelté­
telek enyhítését, könnyebb felté­
teleket és gálánsabb futamidőket 
tartottak szükségesnek. A „másik 
oldal” persze nyilvánvalóan In­
kább az adós országok kormá­
nyainak „kiigazító” intézkedéseit 
üdvözölte volna. Az értekezlet 
résztvevői azonban egy kérdést 
nem tudtak megkerülni: a la­
tin-amerikai gazdasági helyzet 
ma olyan, hogy külső erőforrá­
sok nélkül — a venezuelai pénz­
ügyminisztert idézve — „számos 
kockázatot rejt magában". És 
nem csupán a gazdasági, hanem 
a politikai stabilitás tekintetében 
is.

Del-amerikai válságzóna
Röviddel a caracasi találkozó 

előtt jelent meg az Amerika-közi 
Fejlesztési Bank átfogó elemzése 
a kontinens országainak gazda­
sági helyzetéről. A pénzintézet 
statisztikája szerint 1982-ben — 
először azóta, hogy a kontinensen 
megbízható adatszolgáltatás van
— Latin-Amerika bruttó hazai 
összterméke 1,2 százalékkal esett. 
Figyelembe véve, hogy tavaly a 
kontinens népessége 2,5 százalék­
kal nőtt, az egy főre számított 
mutató még nagyobb mértékben
— 3,4 százalékkal zuhant. A bank 
közgazdászainak aggodalmát még 
fokozza, hogy az egy főre számí­
tott GDP 1981-ben is egy száza­
lékkal csökkent és ugyanilyen 
mértékű lemorzsolódás várható 
az idénre is. Latin-Amerikában 
az egy főre jutó GDP általában 
három százalékkal „szokott” 
évente emelkedni. Ehhez viszont 
nem csupán egy mérsékeltebb 
népességbővülés lenne szükséges, 
hanem a bruttó hazai termék 
évente átlagosan 4.5 százalékos 
emelkedése is. Enftek viszont a 
jelentés írói nem adnak sok 
esélyt. így az életszínvonalban 
1980 óta végbement romlás sem 
átmeneti jelenség csupán.

Az Amerika-közi Fejlesztési 
Bank jelentése több olyan orszá­
got jelöl, ahol az egy főre jutó jö­
vedelem több, mint 10 százalék­
kal elmaradt a két évvel azelőtti 
szinttől. Ilyen a helyzet például 
Argentínában, Bolíviában, Costa

Európai színvonalon

Új bútorcsalod,
Dr. Schmidt Ernő, a Nyugat­

magyarországi Fagazdasági Kom­
binát vezérigazgatója a hétfőn 
tartott sajtóértekezleten bemutat­
ta a kombinát BÜROTÉKA nevű 
új bútorcsaládját. A korszerű, 
európai színvonalú, formavédett 
bútorcsaládot elsősorban iroda­
bútornak tervezte á Bútoripari 
Fejlesztési Intézet, de magánla­
kások könyvtár- és dolgozószo­
báiban is jól használható — 
mondta a vezérigazgató. Tavaly 
rendelték el a költségvetési in­
tézményekben a bútorstoppot, 
ennek ellenére hazánkban éven­
te mintegy 400 millió forintért 
vásárolnak közületek irodabútort, 
s ennek több mint felét a kombi­

adatai az életszínvonal 5—10 
százalék közötti mérséklődését 
mutatják. A banki elemzés sze­
rint az elmúlt években jelentő­
sen nőtt a munkanélküliség, nap­
jainkban a kontinens munkaképes 
lakosságának 20 százaléka állás- 
nélküli vagy alulfoglalkoztatott. 
Ez 36 millió embert jelent! A 
legélesebb a helyzet nyilván­
valóan Chilében, ahol a munka­
nélküliségi ráta 20 százalék .fe­
lett jár, de „kétszámjegyű kate­
góriába” léptek be az olyan or­
szágok is, mint Costa Rica, Peru 
és Uruguay.

A kontinens — az eladósodott 
országokban életbe léptetett ki­
igazítások nyomán — tavaly ke­
reskedelmi mérlegét sok év hiá­
nya után 7,7 milliárd dolláros 
többlettel zárta. A deflációs in­
tézkedések azonban a jelek sze­
rint az import mérséklését ered­
ményezték, a tavalyi behozatal 
mintegy 20 százalékkal elmaradt 
az egy évvel korábbi szinttől. A 
kivitelt viszont a múlt évben nem 
sikerült növelni, sőt, a belgaz­
dasági intézkedések és a kedve­
zőtlen világgazdasági környezet 
együttes hatására az export 10 
százalékkal mérséklődött. A ke­
reskedelmi mérleg javulásával 
szemben 1982-ben olyan magas 
volt az adósságszolgálat, hogy a 
térség országainak monetáris tar­
talékai végeredményben mintegy 
30 százalékkal csökkentek.

A bajok felhalmozódnak
A bank elemzését kiegészíti az 

Amerikai Államok Szervezetének 
a caracasi konferencia előtt köz­
zétett dokumentuma. E szerint 
a latin-amerikai és karib-tengeri 
országoknak az elkövetkezendő 
öt évben nemcsak arra lesz szük­
ségük, hogy a mintegy 330 mil­
liárd dolláros adósságállományu­
kat visszafizessék, hanem éves 
átlagban még további 20 mil­
liárd dollár kell ahhoz, hogy a 
régió minimális mértékű gazda­
sági növekedést elérhessen. Más- 
szóval külső források nélkül az 
egy főre jutó jövedelem további 
csökkenése elkerülhetetlen.

Az Amerika-közi Fejlesztési 
Bank éves jelentésének végkö­
vetkeztetése: a romló gazdasági 
helyzet „előleveti a társadalmi és 
politikai feszültségek fokozódá­
sának árnyékát. Mindez szüksé­
gessé teszi, hogy a kormányok a 
jelenleginél egyenletesebben osz- 
szák meg a gazdasági alkalmaz­
kodás költségeit”.
Gonda György—Szentgáli Péter

a  ü i í n O T É C A
nát szállítja. Az új családot a 
régebbi típusok felváltására 
szánják, hiszem áruk megegyezik 
azokéval, viszont jobban- alkal­
mazkodik a korszerű irodatech­
nikához.

A munkahelyi közérzet és tel­
jesítményfokozás egyik fontos 
eleme az irodai környezet, s ha 
az intézmények egyéb tényezőket 
is ezek szolgálatába tudnak állí­
tani, akkor nyilván még kelen­
dőbb lesz a BÜROTÉKA, s fel­
tehetően. még több lesz a magán­
lakásokban is a könyvtár és dol­
gozószoba, ami ma még azért 
nem általános' tartozéka azok­
nak.

Ketten versengenek. A tét: 
melyikük építheti meg Budapest 
egyik új negyedének egészségügyi 
létesítményét — az e munkában 
már jártas állami építőipari vál­
lalat, vagy a nemrég alakult gaz­
dasági munkaközösség. Pályáza­
tuk, lezárt borítékban, a ver­
senybizottság asztalán.

Kemény Péter, a Fővárosi Épí­
tőipari Beruházási Vállalat (a Fö- 
BER) főosztályvezetője felmutat­
ja, majd mindenki szeme láttára 
bontja föl a borítékokat. S el­
hangzik a versenyár: a gmk 18,3 
millió forintért hozná tető alá 
ugyanazt, amiért az állami cég
28,2 milliót kér. Azaz csak kért, 
írásban. Most, szóban — hallván 
q konkurrencia kínálatát — men­
ten mérséklődik az ajánlati ár, 
nem is kismértékben: az állami 
vállalat képviselője immár csak­
nem hétmillióval olcsóbban, 21,7 
millióért is hajlandó a kivitele­
zése». A gmk is beszáll e sajátos 
licitbe: 17.8 millióra módosít. A 
nagyvállalat újabb engedménye: 
a oályázatban megjelölt határ­
időnél fél évvel hamarább vé­
gez ... ám a munkaközösség sem 
adja alább, sőt: még egy hónapot 
rátesz. De nincs vége: az ÁÉV a 
21.7 millió forintért, a korábbiak­
kal ellentétben, a közmüvek meg­
építését is vállalja — és nyer. 
Nver, mert bár többet kér, mint a 
gmk. végül is javára szól a gya­
korlata: a cég már bebizonyította, 
hogy mire képes.

A felét elfogadták
Happy end — vélhetnénk —, 

ám Romhányi Mátyás, a FŐBER 
műszaki igazgatóhelyettese eltű­
nődik a történteken:

— Mennyire lehetett megala­
pozott az állami vállalat áraján­
lata — kérdezi —, ha már a licit 
első menetében majdnem egyne­
gyedével hajlandó volt csökken­
teni? Ráadásul e kisebb összeg is 
magasabb, mint amennyivel a be-, 
ruházó eredetileg számolt.. .

S menten felemlítődnek a ver­
senytárgyalás eddigi tapasztala­
tai: a már érzékelhető és várható 
eredmények, majd az ugyancsak 
jelen és jövő idejű hátrányok. A 
versenytárgyalási rendszer — 
nyilvánvalóan — akkor lesz ered­
ményes, ha a piaci egyensúly 
megteremtéséhez vezet. Ha min­
den építőipari vállalat érdekelt­
té válik, hogy munkához jusson. 
Ám amíg a beruházási piacot* — 
változatlanul — a kereslet hatá­
rozza meg. jobbára a kedvezőtlen 
hatás érvényesül: mivel a ver- 
senvár a korábbi maximált ár­
forma helyett a szabad árformá­
ba tartozik, emelkednek az épít­
tető kiadásai. A kivitelező akko­
ra haszonnal dolgozhat, amely 
nem lépi túl ugyan a még tisztes­
séges haszon határát, de lényege­
sen meghaladhatja a maximált 
árformában képzett, korábbi 
hasznot. Ez nemcsak a FŐBER 
tapasztalata.

— A jogszabály él ugyan, de a 
végrehajtási utasítás még nem je­
lent meg. Ez, ha hátrányos is, 
annyi előnyt kínál, hogy a jog­
szabályok alkotói figyelembe ve­
hetik a kezdeti tanulságokat. 
Ezért sem közömbös, miként véle­
kednek az ország egyik legna­
gyobb beruházási vállalatánál, a 
FÖBER-nél.

— Augusztus végéig ötvenhét 
versenytárgyalást zártunk le — 
számolia össze Kemény Péter —, 
s ebből, megbízónk egyetértésé­
vel. huszonkilenc nyertes ajánla­
tát fogadtuk el. Tizennégyet el­
utasítottunk ' a magas ár miatt.
A többire vagy' nem érkezett 
ajánlat vagy csak egy pályázó 
jelentkezett. Nem minden feladat 
vonzó', és népi' mindegyik válla­
lat lép be- a ringbe. Például az 
1984-ben és '83-ben épülő laká^

sok közül mintegy 2500 kivite­
lezésére hirdettünk versenyt. .. 
s csupán háromszázra érkezett 
ajánlat. Kizárólag a foghíjak 
beépítésére és a . tömbrehabilitá­
cióra.

— Három évtized alatt a kije­
lölési rendszer elfeledtette a ver­
senyszellemet — jegyzi meg 
Romhányi Mátyás. —■ Most vi­
szont úgy tűnik: a kétmillió fo­
rintos alsó határ a másik véglet. 
Szinte mindent versenyeztetni 
kell. S ez kivált most, a kezdeti 
időszakban rejt sok buktatót A 
jogszabály lehetővé teszi, hogy 
„egyéb és műszaki okok alap­
ján” eltekintsünk a versenytár­
gyalástól, ám hogy mi az „egyéb 
ok”, azt, bár nincs leírva, a be­
ruházónak kiedl eldöntenie — 
a jogszabály szellemében. Csak­
hogy: a bank, szerződéskötéskor, 
a végrehajtási utasítás hiányában 
felülbírálhatja a döntésünket, sőt 
szankciókat alkalmazhat. Revíziót 
követően kimondhatja, hogy a 
beruházó nem kellően hajtja vég­
re a jogszabályt

Eladhatatlan le tt volna
Az aggály nem oktalan. A FŐ­

BER az elmúlt években — a 
folyamatos lakás- és kommuná­
lis építés ezt megkívánja — jó 
előre elkészíttette az építőipari 
vállalatok technológiáját figye­
lembe vevő kiviteli terveket. Azo­
kat tehSt csak az eleve számí­
tásba vett vállalat vagy házgyár 
képes épületté formálni. A honi 
áfutási idők ismeretében — egy 
24 tantermes általános iskola Ki­
vitelezési ideje 16—18 hónap — 
tetemes forintokért készítettek 
műszaki terveket, ám ha 1982- 
ben nem kötöttek szerződést, ja­
nuár óta már versenyeztetni kell 
az építőket. Vélhetnénk, ez olyan 
„egyéb ok”, amely arra ösztönzi 
a FŐBER-t, hogy az eredetileg 
kiszemelt céggel építtessen, de 
tény, ami tény: e vállalati döntés 
már kavart vihart.. .

Ráadásul a beruházó is tapasz­
talatlan ma még. A műszaki igaz- 
gatóhelyetes nem titkolja:

— Ma már másként fogalma­
zunk meg egv-egy versenykiírást, 
mint márciusban tettük. Kezdet­
ben megannyi részletkérdés ki­
maradt. s az sem volt szerencsés, 
hogy nem vontuk be a generál- 
tervezőt a pályázati kiírás elké­
szítésébe. Így. azt hiszem, mi is 
okozói voltunk annak, hogy egy 
belvárosi foghíjra a jelentkezők 
eladhatatlanul drága lakásokat 
építettek volna: nem határoztuk 
meg a lakások igényszintjét, be­
rendezését. burkolatát. Megjegy­
zem : a már precízebb, második 
kiírásra, a szeptember 1-i ver­
senytárgyalásra sem volt meg­
felelő ajánlat.

— Tizennégy olyan versenypá­
lyázatot említettek, amelyek a 
magas kínálati ár miatt zárultak 
eredmény nélkül. Gyakori a ki­
rívóan magas ár?

— Nem ritka. Például meg­
hirdettünk egy iskola—óvoda— 
bölcsőde együttest, amely véle­
ményünk szerint 130—140 millió 
forintért megépíthető. A két pá­
lyázó 182, illetve 250 millió forin­
tért vállalta volna . .. Egyelőre 
nem kérjük. Nem kérhetjük, hi­
szen az Országos Tervhivatal ál­
tal meghatározott, városonként 
különböző területi átlagárat 
nem léphetjük át. Kivéve, ha a 
beruházónak — vagyis a tanács­
nak — saját forrásból erre több­
letfedezete van. De honnan len­
ne? Ráadásul ugyancsak a terv­
hivatal határozta meg azokat a 
műszaki-gazdasági normatívákat, 
amelyek még a maximált árfor­
mában léptek életbe, s ma is él­
nek, jóllehet a verseny szabad-

— Ha mindent összesítünk, va­
lóban; több tízmillió forinttal 
csökkent eddig a kivitelezési 
költség. Csakhogy nem a z  e l ő ­
irányzathoz, hanem az í r á s b e l i  
ajánlatokhoz képest. Az elfoga­
dott pályázatok — néhárfy kivé­
teltől eltekintve — meghaladták 
a műszaki-gazdasági normatívák 
költséghatárát és a beruházási 
program forintösszegét. A követ­
kezmények? Módosítani kell a 
program előirányzatát, a pénz­
ügyi engedély-okiratot, s a ta­
nácsnak valahonnan t ö b b  p é n z t  
kell szereznie. Időlegesen le is 
mondhat persze egy-egy létesít­
ményről, de lemondhat-e egy la­
kótelepi iskojáról, ha a lakások 
már állnak? Így kerül kényszer- 
helyzetbe az építtető, s végül 
csak-csak előteremti a nélkülöz­
hetetlen forintokat... Nyilván­
valóan valami e g y é b  r o v á s á r a .

— Vállalva a kockázatot
— U ta l t -  n é h á n y  k i v é t e l r e  

i s . . .

— A versenypályázati rendszer 
előnyeinek egyike, hogy e d d ig  i s ­
meretlen kivitelezők is jelentkez­
nek. Olyan gazdasági munkakö­
zösségek, építőipari szövetkezetek, 
áfészek és mások, amelyek l é n y e ­
gesen kedvezőbb á r a t  é s  r ö v i -  
debb határidőt ajánlanak, mint 
az állami vállalatok. E kis szer­
vezetek nem lakást, hanem az új 
negyedek kommunális létesítmé­
nyeinek építését pályázzák meg. 
A beruházónak nem kis k o c k á z a t  
velük dolgoztatni, mert nem tud­
juk, hogy voltaképpen mire ké­
pesek, mennyire megbízhatóak, 
milyen a műszakj színvonaluk. 
Ennek ellenére, jó néhány eset­
ben vállaltuk a kockázatot.. .  
Hozzáteszem: e g y e s e k  r o s s z a l l á ­
sára. ,

Még márciusban, Pécsett, ta­
nácskozásra* gyűltek össze a be­
ruházási vállalatok. Megbeszélé­
sükön ott voltak a főhatóságok 
képviselői és a jogszabályalkotók 
is. A versenyeztetés átmenetileg 
várható, árfelhajtó hatásáról már 
ott is szó esett — s ezt a tényt 
seî ki nem vonta kétségbe. A 
résztvevők figyelemmel hallgat­
ták viszont az egyik jugoszláv 
kivitelező vállalat vendégként je­
lenlevő főmérnökének felszólalá­
sát. Déli szomszédunknál ők. ha 
hírül veszik a verseny lehetősé­
gét, négy-öt napon belül elutaz­
nak a helyszínre, számot vetnek 
a műszaki és a gazdasági lehető­
ségekkel. s ha érdemes, menten 
jelentkeznek. Amennyiben el­
vesztik a versenytárgyalást, min­
dig elemzik az okokat, hogy leg­
közelebb elkerüljék a fiaskót.

— A magyar kivitelezők meny­
nyire fürgék? — kérdezem a 
FŐBER igazgatóhelyettesétől.

— Lényegesen kevésbé, ám ez
nemcsak rajtuk múlik. A pályá­
zatokat az Árszabályozás és Ter­
mékforgalmazás című közlöny­
ben kell megjelentetnünk, s e lap 
átfutási ideje, olykor késése is­
meretes. De a megjelenést köve­
tő három-négy hét is általában 
kevés a vállalatoknak, hogy pá­
lyázzanak. Előfordul, hogy — sza­
bályellenesen — határidő után je­
lentkeznek. Pedig jó lenne, ha az 
építőipari nagyvállalatok is ér­
dekeltebbé válnának a munkák 
megszerzésében. A jogszabályból 
még nem lesz verseny, az igazi 
érdekeltséghez piaci egyensúlyra 
van szükség. Mégis: a verseny- 
tárgyalásos rendszer elvezethet 
hozzá, ha a már említett végre­
hajtási utasítás szabályozza a 
nyitott kérdéseket. Mindez olyan 
lehetőség, amivel beruházónak— 
kivitelezőnek—tervezőnek egy­
aránt V meg kell tanulnia élni. 
Most tanulgatjuk....

FÖLDES TAMAS

\
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A választójogi törvénytervezet 
« társadalmi vitája

: k ö z é l e t - d i p l o m á c i a  . •  KÖZÉLET-DIPLOMÁCIA. • Kö z é l e t - d i p l o m á c i a

Hétfőn országszerte megkezdő­
dött a választójogi törvényterve­
zet társadalmi vitája. A szerve­
zésben meghatározó szerepet be­
töltő Hazafias Népfront arra tö­
rekszik, hogy az állampolgárok 
minél szélesebb köre mondhassa 
el véleményét, álláspontját a tör­
vényjavaslatról. Ennek jegyében 
— a települések lakóinak rész­
vételével sorra kerülő gyűlések 
mellett — rétegtanácskozásokat 
is tartanák, ahol a különböző 
korosztályok, foglalkozási ágak 
képviselői fejthetik ki nézetüket, 
jobbító szándékú észrevételeiket.

A nap folyamán a Hazafias 
Népfront Budapesti Bizottsága 
munkacsoportot alakított, amely­
nek feladata, hogy elősegítse a 
választójogi törvénytervezet vita­
fórumainak munkáját, szervezze 
és irányítsa a tennivalókat. E 
munkacsoport a viták lezárultá­
val összegzi majd a tapasztalato­
kat, és gondoskodik arról, hogy

Budapesten hétfőre összehívták 
az ügyvédi kar vezetőinek orszá­
gos értekezletét, hogy az elmúlt 
öt év tapasztalatai alapján érté­
keljék az ügyvédségnek az igaz­
ságszolgáltatásban — a bírókkal 
.és az ügyészeikkel együtt — vég­
zett munkáját, s részvételét a jog- 
alkalmazásban. Az eseményt az 
tette különösen időszerűvé, hogy 
szeptember elsejétől hatályba lé­
pett az ügyvédi tevékenységről 
szóló új törvényerejű rendelet.

Dr. Kárpáti László, az Országos 
Ügyvédi Tanács elnöke tartott vi­
taindító referátumot a tanácsko­
záson, amelyen részt vettek az 
igazságügyi, a belügyi tárca ve­
zetői,, s a Közalkalmazottak Szak- 
szervezetének illetékesei is. A 
beszámolóban hangsúlyozta, hogy 
az ügyvédi munka alapvetően po­
zitívan értékelhető az elmúlt idő­
szakban. Az új szabályok azon­
ban — az ügyvédi törvényerejű 
rendelet és a végrehajtását sza­
bályozó miniszteri rendelkezések 
— további, az eddiginél is fele­
lősségteljesebb feladatok elé ál­
lítják az ügyvédséget. Ami a köz­
véleményt is érinti: a friss jog­
szabályi előírások lényege — tö­
rekvése — az, hogy a megválto-

(Folijtatás az 1. oldalról) 
tett meg a felszabadulás- után a 
népi hatalom az ország északi 
részén. A KNDK történelmének 
nehéz időszakában, a koreai há­
ború idején meggyőző erővel 
mutatkozott meg a szocialista or­
szágok internacionalista együtt­
működésének, kölcsönös szoli­
daritásának jelentősége, hangsú­
lyozta Sarlós István. A koreai 
nép hősies küzdelme mellett a 
szocialista országok közvetlen tá­
mogatása, sokoldalú segítség- 
nyújtása, a nemzetközi demokra­
tikus erők szolidaritása is szá­
mottevően hozzájárult az impe­
rialista agresszió vereségéhez. A 
magyar nép ugyancsak kivette 
részét a küzdelem támogatásából.

A magyar belpolitikáról szólva 
Sarlós István kiemelte, hogy po­
litikánkat a marxista—leninista 
elvek alapján dolgoztuk és dol­
gozzuk ki, s minden lényeges 
kérdés megoldásában egyidejűleg 
figyelembe vesszük a szocialista 
forradalom nemzetközileg közös 
törvényszerűségeit, valamint
nemzetközi sajátosságainkat. Az 
MSZMP a vezető szerepét a nép 
ügye becsületes, felelős szolgála­
tának tekinti. Legfőbb módsze­
rünk a meggyőzés. A hatalom 
birtokában is azt valljuk, any- 
nyian vagyunk, ahány embert 
igazunkról és tennivalóinkról ké­
pesek vagyunk emberi szóval 
meggyőzni. Ebben van a mi igazi 
erőnk, húzta alá a szónok.

Sarlós István a továbbiakban 
arról beszélt, hogy országaink, 
népeink kapcsolatai a Koreai 
Népi Demokratikus Köztársaság 
megalakulása óta szüntelenül 
bővülnek, fejlődnek. A kölcsönös

lanul eljussanak a törvényterve­
zet megalkotóihoz.

Amint azt a Hazafias Népfront 
Országos Tanácsánál elmondták: 
minden megyében elkészült a 
társadalmi viták menetrendje. 
A közeli napokban például a ba­
jai posztógyárban, a romhányi 
kerámiagyárban gyűlnek össze a 
nagyüzemi munkások; Salgótar­
jánban és Szügyön a fiatalok, a 
Baranya megyei Szalántán és a 
Bács-Kiskun megyei Hartán a 
nemzetiségiek képviselőinek
részvételére számítanak. Az or­
szágos tanácsnál ismételten fel­
hívták a figyelmet: azok is el­
mondhatják a törvényjavaslatra 
vonatkozó ( véleményüket, akik 
ebben az időszakban nem tudnak 
személyesen részt venni a fóru­
mok valamelyikén. Őket arra ké­
rik, hogy írásban keressék meg a 
városi, megyei népfrontbizottsá­
gokat. A központi és a megyei 
napilapok Is várják az írásbán 
beküldött állampolgári észrevé­
teleket.

zott társadalmi igényekhez igazí­
tották az ügyvédi tevékenységről 
szóló paragrafusokat.

Dr. Markója Imre igaizságügy- 
miniszter időszerű jogpolitikai 
kérdésekről szólva kifejtette, 
hogy az igazságügyi apparátusban 
dolgozóknak — s ilyenek az ügy­
védek is — a magánéletükben is 
az átlagosnál magasabb politikai, 
ideológiai és erkölcsi követelmé­
nyeknek kell megfelelniük. Az 
ügyvéd — mondta — a maga hi­
vatását teljesítve, a védői fel­
adatokat éllátva nemcsak egyik 
fontos letéteményese a töi’vényes- 
ségnek, hanem nevelő, 'tudatfor­
máló. jogi felvilágosító szerepkört 
is betölt. Ennek megfelelően jog­
gal megilleti az ügyvédséget a 
társadalom megbecsülése.

Az értekezlet ulán — ö ' prog­
ram folytatásaként — teljes ülést 
tartott az Országos Ügyvédi Ta­
nács: az új törvényerejű rende­
lethez kapcsolódóan megvitatták 
és elfogadták az ügyvédkedés bel­
ső szakmai szabályzatait — az 
ügyvédek választásáról, a fegyel­
mi eljárásról, az ügyvédi munka- 
közösségek működéséről és gaz­
dálkodásáról.

a KNDK-ban
előnyök és érdekek figyelembe­
vételével mindenkor készek va­
gyunk gazdasági-kereskedelmi
kapcsolataink sokoldalú fejlesz­
tésére,; műszaki-tudomány os
egy ü t tm ük öüésünk, k ul t ura li s
kapcsolataink további bővítésére. 
Különös jelentőséget - tulajdoní­
tunk a Magyar Szocialista Mun­
káspárt és a Koreai' Munkapárt 
jó kapcsolatainak, amelyek elvi 
alapja a marxizmus— leninizmus 
és a proletár internacionalizmus. 
A magyar párt, kormány és nép 
töretlenül szolidáris azzal a küz­
delemmel, amelyet a Koreai 
Munkapárt, a KNDK kormánya, 
a szocialista Korea népe folytat a 
haza békés, demokratikus úton 
történő egyesítéséért. Miként ed­
dig is tettük, úgy a jövőben is 
pártunk elvi politikájából kö­
vetkezően , kiállunk a koreai 
kommunisták, a koreai nép igaz 
ügye mellett.

Nemzetközi kérdésekről szólva 
Sarlós István rámutatott arra, 
hogy a feszültséget tovább élezik 
azok az imperialista törekvések, 
amelyek a katonai fölény meg­
teremtésére, s ennek elérése ér­
dekében a fegyverkezési verseny 
fokozására Irányulnak. Hazánk a 
Varsói Szerződés szervezetén be­
lül szövetségeseivel együtt válto­
zatlanul azt az álláspontot kép­
viseli, hogy a tartós béke és biz­
tonság a nukleáris és hagyomá­
nyos fegyverzetek kiegyensúlyo­
zott, a felek egyenlő biztonságát 
szavatoló csökkentésével teremt­
hető meg. Ezzel összefüggésben 
nagyra értékeljük a Szovjetunió­
nak a közép-hatótávolságú raké­
ták csökkentáse érdekében tett 
legújabb kezdeményezéseit.

Üdvözlő távirat
Losoncéi Pál, az Elnöki Tanács 

elnöke táviratban üdvözölte Men- 
gisztü Haile Mariamat, a Szocia­
lista Etiópia ideiglenes katonai 
kormányzó tanácsa elnökét, az 
etióp forradalom győzelmének 9 . 
évfordulója alkalmából.

Katonai küldöttség utazott 
a Szovjetunióba

Kárpáti Ferenc altábornagy, a 
magyar néphadsereg politikai fő­
csoportfőnöke, honvédelmi mi­
niszterhelyettes vezetésével hét­
főn katona^ delegáció utazott hi­
vatalos, baráti látogatásra a 
Szovjetunióba. A küldöttséget 
Alakszej Jepisev hadseregtábor­
nok, a szovjet hadsereg és hadi­
tengerészeti flottp politikai fő­
csoportfőnöke hívta meg.

Befejeződött' a Magyar—Japán
Gazdasági Klub 11. ülésszaka

\ "
A Magyar—Japán Gazdasági 

Klub 11. ülésszakának befejezté­
vel a társelnökök: Székács Imre, 
a TESCO vezérigazgatója és Imű­
tő Kazuo, a Toshiba Corporation 
elnöke közös okmányt írtak alá 
a kétoldalú kereskedelmi kapcso­
latok, az ipari együttműködés bő­
vítéséről, a harmadik piaci -közös 
vállalkozások számának ríövelé- 
séről. Tervezik, hogy még az idén 
japán kis- és középvállalatok ve­
zetőiből álló küldöttség látogat 
Magyarországra, elősegítve az üz­
leti kapcsolatok további szélesí­
tését.

Iwata Kazuót fogadta Mnrjai 
József miniszterelnök-helyettes. 
Juhász Ádám ipari államtitkár, 
Melega Tibor külkereskedelmi 
miniszterhelyettes ás Tímár Má-

A rák kemoterápiája 

Bárdos professzor 
előadása

A Magyar Tudományos Akadé- 
j mia kémiai tudományok osztályá­
nak hétfői ülésén Bárdos Tamás 
professzor, az MTA tiszteleti 
tagja a rák kemoterápiája terüle­
tén végzett kutatásairól tartott 
előadást. az Akadémián. Ezt kö­
vetően Szentágotliai János, az 
MTA elnöke átadta az Egyesült 
Államokban élő Bárdos Tamás 
professzornak a tiszteleti tagsá­
got tanúsító oklevelet.

Az anyagtakarékossági
sajtópályázat nyertesei

\
Hétfőn az Országos Tervhiva­

talban kiosztották a gazdaságos 
anyagfelhasználás ás technológiák 
korszerűsítése programjának nép­
szerűsítésére kiírt országos sajtó- 
pályázat díjait.

A pályázatot 1982 szeptembe­
rében hirdette meg az Országos 
Tervhivatal. A pályamunkákat 
értékelve, az Országos Tervhiva­
tal, az Ipart Minisztérium, az Or­
szágos Anyag- és Árhivatal, az 
Építésügyi és Városfejlesztési Mi­
nisztérium, valamint a Mezőgaz­
dasági és Élelmezésügyi Minisz­
térium képviselőiből álló bizott­
ság az első díjjal Breitner Mik­
lósnak, a Figyelő munkatársának 
Jobb minőséget — kevesebb 
anyagból című könyvét jutalmaz­
ta. Második díjat kapott az ötlet 
folyóirat szerkesztőségének kol­
lektívája . és Szarnék Tamás, a 
Pénzügyi Szemle szerkesztője. 
Harmadik díjjal jutalmazták 
Molnár Erzsébetnek, a Csepel 
Üjságbam, Faludi Andrásnak a 
Magyar Nemzetben és Kovács Já­
nosnak a Magyar Mezőgazdaság­
ban megjelent cikkeit. A díjakat 
Pulai Miklós, az Országos Terv­
hivatal elnökhelyettese adta át.

tyás, a Magyar Nemzeti Bank el­
nöke.

A japán küldöttség az ülés 
munkájának befejeztével eluta­
zott Magyarországról.

Hazaérkezett az
Egyesült Államokból az MTESZ 

küldöttsége
Hazaérkezett az Egyesült Álla­

mokból a Műszaki és Természet- 
tudományi Egyesületek Szövetsé­
gének küldöttsége, amelyet Tóth 
János, az MTESZ főtitkára veze­
tett.

A küldöttséget a 281 tudomá­
nyos egyesületet tömörítő Ame­
rikai Tudományfejlesztési Szö­
vetség látta vendégül. Tóth Já­
nos és William Carey, az Ameri­
kai Tudományfejlesztési Szövet­
ség főtitkára megállapodást kö­
tött a két tudományos szervezet 
együttműködése továbbfejleszté­
sének legfontosabb feladatairól, 
többek között szakemberek és 
publikációk cseréjéről. A magyar 
küldöttség találkozott a csaknem 
egymillió mérnököt képviselő 
Amerikai Mérnöki Karok Szö­
vetségének elnökével, ' Eugen 
Zwoverrel és vezető munkatár­
saival. A megbeszélések eredmé­
nyeként megállapodást kötöttek 
a két szervezet együttműködésé­
ről.

A magyar szakemberek ellá­
togattak a Vermont állambeli 
Brattleboróba. a holst.ein-fríz te­
henészeti társulás központjába, 
látogatást tettek az Országos 
Szerszámgépipari Társulás vir­
giniai központjában, a pennsyl­
vaniai Landis kftszörűséngy ár­
ban, valamint a New York-j vil­
lamos és elektronikai mérnökök 
intézetében.

központi vezetősége a FÉSZEK 
Művészklubban. A tanács-kozáson 
egyebeik között a művészeti szak- 
szervezetek IX. kongresszusán 
hozott határozatok végrehajtását 
tekintették át.

Mint ara-öl Simó Tibor, a Mű­
vészeti Szakszervezeteik Szövetsé­
gének főtitkára beszámolt: a 
kongresszus óta eltelt mi ntegy há­
rom esztendőben a művészeti 
szakszervezetek elősegítették új, 
értékes művészeti alkotások meg­
születését és terjesztését, jelentős 
oedményeket értei« el az érdek- 
képviseleti munkában, a művé­
szek ás a művészeti dolgozók élet- 
és munkakörülményeinek javítá­
sában. Jelentős előrelépésnek te­
kinthető az impresszálási rende­
let kiadása: az új szabályozás sze­
rint — egyebek között — egyes 
tartós szereplések^«; »sokként a 
kötelező deviza-hazautalás mérté­
ke, az artistáknál lehetővé vált, 
hogy elszámoljál« a saját tulaj­
donú lakókocsi használatának 
költségeit. Kedvezően változtak a 
munkaviszonyban nem álló elő­
adóművészek társadalombiztosí­
tásának feltételei: ma mar táp­
pénzt terhességi-betegágy! se­
gélyt, családi pótlékot is kapnak

Chilei szolidaritási nagygyűlést 
rendeztek hétfőn a székesfehér­
vári egészségügyi szakközépiskola 
aulájában. A demonstráción a 
székesfehérvári nagyüzemek dol­
gozóinak és ; tanulóifjúságának 
képviselői emelték fel szavukat a 
Pinochet-rezsim népirtó. antide­
mokratikus politikáid ellen, sza­
badságot követelve a latin-ame­
rikai népeknek. A nagygyűlésen 
felszólalt Tomas Solis, a Chi­
lei Kommunista Párt magyaror­
szági képviselője, aki drámai 
hangon számolt be a chilei szer­
vezett dolgozók, parasztok és a 
fiatalok tiltakozó megmozdulá-

A Zscnmin Zsinat» küldöttsége 
hazánkban

A PRESSINFORM vendégeként, 
szeptember 1-től 12-ig a Zsenmin 
Zsipao háromtagú újságíró-kül­
döttsége tartózkodott hazánkban, 
Jiang Juan-csuhnak, a lap külpo­
litikai főosztályának vezetőjével 
az élen. A küldöttség ismerke­
dett a magyar társadalmi, póliti- 
gai, gazdasági és kulturális élet­
tel, meglátogatott ipari és mező- 
gazdasági üzemeket. A delegációt 
fogadta Berecz János, a Népsza­
badság főszerkesztője. Nagy Ja­
nos külügyi államtitkár és Bara­
bás János, az MSZMP KB ági tó - 
ciós és propagaindaosztályának 
helyettes vezetője.

Izraeli KISZ-küldöttség 
hazánkban

A KISZ központi bizottsága 
meghívására hétfőn hazánkba ér­
kezett az Izraeli Kommunista If­
júsági Szövetség delegációja Mo­
hamed Nafa főtitkár vezetésével. 
Az ifjúsági küldöttség megkezdte 
a tárgyalásokat a KISZ KB Fejti 
György első titkár vezette delegá­
ciójával.

A megbeszélések során áttekin­
tik a nemzetközi ifjúsági mozga­
lom időszerű kérdéseit, valamint 
a kétoldalú kapcsolatok fejlesz­
tésének lehetőségeit.

Kitüntetés
A Népköztársaság Elnöki Ta­

nácsa eredményes munkásságuk 
elismeréséül, nyugállományba 
vonulásuk alkalmával a Munka 
Érdemrend arany fokozatát ado­
mányozta Farkas Ödön építés­
ügyi és városfejlesztési minisz­
tériumi főosztályvezető-helyet tes­
nek és Gallatz Imre minisztériu­
mi főtanácsosnak-. A kitüntetése­
ket hétfőn Ábrahám Kálmán mi­
niszter adta át.

.járulók, fizetése mellett. Korsze­
rűsítették a szerzői jogi törvény 
végrehajtási rendeletét: bevezet­
ték — a világon harmadikként 
hazánkban — az úgynevezett ,,ka- 
zottajogdijat”, amely a:/, előadó­
művészeknek és a szerzőknek pó­
tolja a tömeges, magáncélú m.á- 
soliaitíkiászítassel okozott vesztesé­
get.

A Művészeti Szaíkiszervezsetefc 
Szövetsége központi vezetőségé­
nek ülésén részt vett és felszólalt 
Köpeczi Béla művelődési minisz­
ter. Egyebek közt elmondotta: a 
gazdasági szabályozók alakulásá­
tól, alkalmazásától függetlenül 
hosszú ideje bizonytalanság ta­
pasztani ártó a kultúra Területén 
a tekintetben, hogy a mecénás — 
a művelődésügyi tárca, a tanács, 
a társadalmi szervezetek és a né­
zők, olvasók, fogyasztók — mit 
támogassanak. Igen fontos tehát 
tisztázni, hogy mely értékeket 
népszerűsítsünk, és hogyan oszt­
juk el ennek függvényében a 
szűkülő gazdasági erőforrásokat, 
összevetésre van szükség a tekin­
tetben is, hogy mennyit fordít­
sunk az alapellátásra és mennyit 
az ezzel össze nem fügst» kultu­
rális szükségletek kielégítésére. 
Az állami költségvetésből évente 
8—í> százalékot fordíthatunk kul­
túrára.

sairól, s a,fasiszta diktatúra bru­
tális ellenintézkedéseiről.

A nagygyűlés résztvevői a Ma­
gyar Szolidaritási Bizottsághoz 
intézett táviratukban kifejezték 
a magyar dolgozók együttérzését 
a szabadságért harcoló chilei 
néppel, majd megkoszorúzták az 
egészségügyi szakközépiskola 
aulájában Salvador Allende 
mellszobrát. Ezen a napon tilta­
kozó röpgyűléseket tartottak a 
Székesfehérvári Könnyűfémmű­
ben és az Ikarus székesfehérvári 
gyárának nyolcvan munkahe­
lyén is.

a vitában elhangzottak hiányta-

' Ügyvédek országos értekezlete

Sarlós István

Köpeczi Béla felszólalása
Szakszervezeti ülés a FESZEK-ben

Hétfőn ülést, tartott a Művészeti 
Szakszervezetek" Szövetségén««

Chilei szolidaritási 
nagygyűlés Székesfehérváron
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Egy hét a világgazdaságban

Van
A héten Washingtonba gyűlt 

miniszterek, bankkormányzók és 
más elismert gazdasági szakem­
berek felszólalásaikban nyilván­
valóan megelégedéssel szóltak ar­
ról, hogy a fejlett tőkés orszá­
gokban az inflációt sikerült meg­
fékezni. Míg — mondjuk — más­
fel évvel ezelőtt ritkaságszámba 
ment, hogy egy ország az áremel­
kedés ütemét tartósan 10 száza­
lék alatt tudta tartani, addig ma 
a Közös Piac országaiban már 
csak hárman (Olaszország, Íror­
szág és Görögország) vannak a 
kétszámjegyű tartományban. A 
nyilatkozatok és állásfoglalások 
többsége inkább a növekedést 
sürgeti, azt hiányolja, hogy a 
megtermelt — és ennélfogva el­
osztható — javak mennyisége 
globálisan elégtelen. (A közgyű­
lésre részletesen csak jövő héten 
térhetünk vissza, most viszont 
egy olyan kérdésről szeretnénk 
írni, mely feltételezésünk szerint 
nem is annyira a felszólalások­
ban, inkább a folyosói beszélge­
tésekben kapott helyet. Ez pe­
dig a világgazdaság tűrőképessé­
ge iránti csodálat.)

Manapság hatalmas gondokkal 
kénytelen a nemzetközi gaz­
dasági kapcsolatok rendszere 
szembenézni. Van azonban en­
nek az éremnek más oldala is, 
az, hogy a világgazdaság végső 
soron mennyi mindent kibír.

A harmadik arab—izraeli há­
ború 1973-ban váltotta ki az első 
olajárrobbanást, 1978-ban az irá­
ni forradalom a másodikat Nap­
jainkban viszont a piac nyugodt 
annak ellenére, hogy az arab 
izraeli konfliktus lezáratlan, hogy 
Izrael tavaly újabb agressziót kö­
vetett el Libanon ellen, hogy Irak 
és Irán között háború folyik, hogy 
I.ibanonban polgárháború van. 
Mindennek ellenére az olajszál­
lítások folynak, nincs ellátási fe­
szültség. Miért? A hetvenes évek 
két szomorú leckéje rákényszeri- 
tette a felhasználó országokat ar­
ra. hogy az olajtól való függésü­
ket mérsékeljék és drasztikus 
erőfeszítéseik nyomán bekövetke­
zett a korábban lehetetlennek 
tartott: az olajpiac az eladók dik­
tátumának helyszíne helyett a ve­
vők piaca lett.

Vegyük a pénzügyi szférát. Az 
ember már szinte össze sem tud­
ja számolni, hány ország jelen­
tett be minden térségben fizetés­
képtelenséget, kért moratóriu­
mot, átütemezést. Ezen államok 
nagy része azonban (gondoljunk 
Brazíliára) továbbra is tud im­
portálni, a nemzetközi munka- 
megosztásból nem záródott ki. A 
jelek szerint itt is végbemegy egy 
váltás. Míg a hetvenes években 
a nemzetközi kereskedelemre az 
volt jellemző, hogy a bilateraíiz- 
mus visszaszorult, addig nap­
jainkban ismét előkerülnek q ko­
rábban alkalmazott árucserefor- 
mák. Megjelent tehát ismét a klí- 
ring, a barter, a számlamegálla­
podás, a vállalatok közötti kétől-

kiút
dalú kompenzáció. De az évtized­
del korábbitól eltérő tartalommal. 
Akkoriban a bilatearizmus a nem­
zetközi árucsere fejlődését általá­
ban fékezte, hisz a forgalom 
nagyságát a gyengébb partner 
szállítóképessége által határolta 
be. Ma viszont sokszor a kapcso­
latok fenntartásának, a piac te­
remtésének eszköze. Lehet egyéb­
ként távlatilag is pozitív hatása. 
Több — elsősorban fejlődő — or­
szágban kialakultak a hetvenes 
évek folyamán olyan termelő ka­
pacitások, melyek — gépekben, 
feldolgozott termékekben — igaz­
ság szerint versenyképesek lenné­
nek a világpiacon, azonban a be- 
vezetettség, a hagyományok hiá­
nya, nemléte a piacra jutást meg­
nehezíti. Az „új bilateralizmus” 
körülményei között viszont ezek a 
termékek az első lépéseket a nem­
zetközi versenyben könnyebben 
tehetik meg. Mindenesetre vitat­
hatatlan tény, hogy a nemzetközi 
kereskedelem volumene ezen ke­
reskedelmi formák újraéledése 
nélkül sokkal nagyobb mérték­
ben esett volna vissza.

Nemcsak csődök vannak azon­
ban, léteznek sikertörténetek is. 
1980-ban Törökországot a legtöbb 
megfigyelő már szinte „eltemet­
te". Ma az ország ott tart, hogy 
a három évvel korábbi 100 száza­
lékos inflációval szemben jövőre 
■„már csak” 25 százalékost tervez­
het és a gazdasági növekedés idei 
üteme is — bár a tervezett 4,8 
százalékot a mezőgazdasági ter­
meléskiesés miatt nem tudja el­
érni — 3,2 százalékosra prognosz­
tizálható. De itt van Mexikó. Az 
ország egy évvel ezelőtt jelentet­
te be, hogy 83 milliárd dolláros 
adósságállományát kezelni nem 
tudja. Tizenkét hónappal később 
viszont a legtöbb gazdasági mu­
tató javulást mutat. A folyó fi­
zetési mérleg hiánya 1981-ben 12 
milliárd dollár volt, az idei év el­
ső hat hónapja viszont 2,6 milli­
árdos többletet hozott. A Nemzet­
közi Valutaalap a hivatalos tar­
talékok 2 milliárd dolláros növe­
lését írta elő 1983-ra, Mexikó va­
lószínűleg egymilliárd dollárral 
túl is teljesít. Az állami szektor 
deficitje tavaly a bruttó hazai 
össztermék 17 százalékára rúgott, 
ebben az évben valószínűleg sike­
rül a felére csökkenteni. A hala­
dásnak persze komoly volt az ára: 
a szakszervezeteknek tudomásul 
kellett venniük a reálbérek 22 
százalékos zuhanását, igaz, hogy 
cserébe a munkanélküliség emel­
kedésének megállását kapták. 
Mind a két kormányzat — a tö­
rök és mexikói egyaránt — elég 
erős bázissal rendelkezett ahhoz, 
hogy a keserű orvosságot elfogad­
tassa.

A példák azt mutatják, hogy a 
világgazdaságban van vitalitás, 
rugalmasság és reakcióképesség 
is. Az egyes országokban, válla­
latokon múlik viszont, hogyan le­
het ezt tovább növelni. Hisz a vi­
lággazdaság belőlük áll.
Gonda György — Szentes!! Péter
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A Triumph diadala?
Cégtábla helyett is kiakaszthatták volna -  Egy bérmunkatörténet árnyékos oldalai

Ha egyszer valaki arra vál­
lalkozik, hogy megírja a kon­
fekció-bérmunkában dolgozó 
magyar vállalatok, szövetkezetek 
fordulatokban gazdag történetét, 
első állomásul Kőszeget válassza. 
Az itteni ruhaipari szövetkezet 
úttörő volt az úttörők között, búr 
évekig nem saját nevével szere­
pelt a piacon. De mielőtt elha­
jolnánk a krimi irányába, sies­
sünk leszögezni: a kőszegi bér­
munkatörténet mindig híven tük­
rözte a valóságos piaci, kereske­
delmi viszonyokat. Most is, ami­
kor halk fogcsikorgatással, de 
büszke — jogos — öntudattal 
gyártják a nyugatnémet Triumph 
cégnek a női fehérneműit.

Szégyenkezni nem, most már 
csak büszkélkedni lehet a ven­
dégek előtt: az üzemcsarnok új, 
hatalmas, jól megvilágított; a 
bejáratnál dobozokban állnak a 
németül megcímzett alkatrész­
csomagok. A futószalagon boszor­
kányos gyorsasággal készül a 
melltartó, nem egészen 10 perc 
alatt

Megtanulták...
Gáspár Józsefné három éve 

ül a szövetkezet elnöki székében, 
de messzire nyúlnak munkásként 
szerzett tapasztalatai is a kezde­
tekről, akárcsak Tóth Zoltán fő­
könyvelőnek. Szavaik nyomán 
megelevenedik a megírásra váró 
történet

— A hatvanas évek elején fel­
sőruhát varrtunk, kis üzemnek 
számítottunk a 40—50 dolgozónk­
kal. Kevés volt a belföldi meg­
rendelés, ezért valami jó kis ex­
portüzletet akartunk kötni. A 
Hungarocoop sietett a segítsé­
günkre, összehozott a Triumph- 
fal, azóta is eredményesen bo­
nyolítja külkereskedelmünket.

Nem véletlenül jött létre 1965- 
ben a találkozás: a már akkor is 
híres nyugatnémet cégnek ma­
gyar származású ember volt a 
vezérigazgatója, és azokban az 
időkben munkaerőgondjaik for­
dított előjelűek voltak a mosta­
niaknak. A jó üzleti érzékkel 
rendelkező direktor nemcsak azt\ 
tudta, hogyan kell egy közeli, ap­
ró üzemet felvirágoztatni — nem 
Önzetlenül —, hanem azt is, hogy 
aki elsőnek lódul neki a „keleti 
kereskedelemben”, az nagy esély- 
lyel be Is fut a célba.

— Eleinte nem tudtuk, mit 
vállaltunk — mondják a szövet­
kezet vezetői. — A szoros nyu­
gatnémet normaidőt, az idegen 
technológiát. De bele kellett vág­
nunk, ha fent akartunk maradni.

Kőszegen akkoriban megindult 
a szóbeszéd, de az ország közepe 
táján is mesés dolgokra gondol­

tak azok, akik a bérmunka szót 
idegenül forgatták a szájukban. 
Ezért sok fővárosi autó keres­
gélte a Szombathelyre vezető út 
mentén, a fák közül akkor még 
alig kilátszó üzemet...

— Elég lett voina egy melltar­
tót kiakasztani — vélekedik a 
portás, de ez sem kellett, a ven­
dégek így is idetaláltak.

Elromlott a piát
Az első időszak, így utólag 

szemlélve az eseményeket, olyan 
volt, mint egy ámokfutás. Fél 
év alatt kellett új üzemet ter­
vezni és építeni, a létszámot pe­
dig a — Triumph úgy gondolta
— 500-ra növelni. Ehhez két do­
log hiányzott: nem volt hol, és 
nem volt kikkel.

— A tanács ugyan jóindulatú­
an kiutalt nekünk egy épületet, 
de rájöttünk, jobb, ha újat hú­
zunk fel. Megindult a toborzás a 
vidéki falvakban, ahol akkoriban 
még szokatlan volt, hogy a nők 
ipari munkásokká váljanak. A 
nyilvántartásokban szerepelt 
ugyan összesen 500 nő, de csak 
névleg. Mire sorra vettük őket
— 130 maradt. . .  Velük kezdtük 
el a munkát 1966-ban, a Triumph 
gépein. Csak kóstolgattuk a bér­
munkát, akkoriban 25 normaperc 
alatt készült el egy melltartó — 
a magas minőségi követelménye­
ket is át kellett vennünk, és 
olyan emberekkel kellett kifo­
gástalanul dolgoztatnunk, akik­
nek ismeretlen fogalom a sza­
lag munkamorálja. De, mert na­
gyon magasan volt a léc, olyan 
dolgokat is begyakoroltunk, 
amikre önerőből sohasem lettünk 
volna képesek: a szervezettséget.

A Kőszegen 75 százalékos ké- 
szültségű fehérnemű egy nagy 
kanyarral ért rendeltetési helyé­
re. Görögországban varrták fel a 
csattot, hogy ne kelet-európai 
országból érkezzen az á ru ... A 
vevők nem csalódtak, a szövet­
kezet dolgozói igen. A naivabbak 
azért, mert nem dollárban kap­
ták meg a fizetést, az ambició­
zusabbak pedig azért, mert a fo­
rint is kevesebb volt a remélt­
nél. ö t év után, amikor telje­
sítményük elérte a nyugatnémet 
gyártókét, akkor sem csapkodta 
az eget a bérlista.

— Rossz időben született ez a 
vállalkozás. A bazisszemlélet 
miatt hiába értünk el kiváló 
eredményeket, nem tudtuk meg­
fizetni a dolgozóinkat. Mihama­
rább el akartuk érni a 100 szá­
zalékos teljesítést, hogy tartani 
tudjuk bennük a lelket, ez azon­
ban a minőség romlásához veze­
tett. Két év alat|t ezért „beáll­
tunk” a szigorúbb rendbe — s 
közben 1967-ben az NSZK fel­

szabadította a kereskedelmi kor­
látokat. Fedőnevünket levethet­
tük, és már „készre” varrtuk az 
árut. A történetben itt megfor­
dult a helyzetünk, sajnos csak 
átmenetileg. Évtizedek alatt be­
bizonyít ottuk a képességeinket 
de 1980-ra elromlott a piac. Most 
a termelékenység növelésének 
küzdelme a miénk, haszna nem 
— a bérmunka díja nem követi 
a normapercek csökkenését. Azt 
a munkát kapjuk kintről, amit 
rosszabb, nehezebb csinálni, a 
rövid szériákat, a gyorsan válto­
zó fazonokat: már 1981 végén 
pénzben érződött a gond: a több 
munkának kevesebb volt az 
eredménye. A devizaszorzók vál­
tozása tovább .növelte kiszolgál­
tatottságunkat.

Ma évente másfél millió nor­
maperc az átlagteljesítmény —, 
ha ezzel, vagy a minőséggel túl­
ságosan .,szőröznek” a Triumph 
átvevői, Kőszegen tudják, rosz- 
szul megy a bolt odakint. Ha si­
mán átjut az áru — s ez nem 
véletlen, mert a 2 millió darab­
ból mindössze 60(!) az osztályos 
áru, bár 1,5 százalék a megenge­
dett —, akkor megfelelő a ke­
reslet

Vita percekért
A vita nem is a minőségen 

van, hanem a normaperceken: a 
nyugatnémeteknek akkor éri 
meg, ha olcsón tarthatják az 
árut, a kőszegiek nyilván emel­
ni szeretnék. Kötélhúzásra és 
szakításra ugyan semmi jel sem 
utal, de érthetően — a szövet­
kezetiek is meg akarják keresni a 
nyereségüket.

Kőszegen bíznak ebben. A ré­
gi csarnokban ízléses munkaru­
hák sorakoznak — más, de szin­
tén nyugati partnereknek.

— Nincsen félnivalónk. Amit 
megtanultunk, abból a roszabb 
körülmények között is meg tu­
dunk élni. Ami pedig nehéz volt 
a számunkra — a frottír áru- 
gyártás — azt abbahagytuk.

Áz együttműködésnek volná­
nak további lehetőségei, például 
a saját anyagos termelés. Ez 
azonban reménytelennek tetszik, 
a hazai fehérneműanyagok drá­
gák, minőségük sem olyan, mint 
kellene és mindez a Triumph- 
márka hitelét veszélyeztetné. 
Marad tehát a bérmunka. 1

De a kőszegiek biztosak akar­
nak lenni a dolgukban. Űj üze­
met hoztak létre Sopronhorpá- 
cson. A kezdet és a második sza­
kasz itt összeér: felsőruházati 
konfekciót gyártanak majd. Itt, 
ahol 1965-ben elkezdődött a ma­
gyar Triumph története.

Szikora Katalin

Ő s e i  m a r k e t i n g b ő l ^ ©
A Közlekedési Marketing pT 

az idén is megrendezi az im­
már hagyományos őszi marke­
tingbörzét — mégpedig min­
den eddiginél nagyobb és szí­
nesebb kínálattal.

A Közlekedési Minisztérium 
vállalataival együtt több mint 
100 ipari és kereskedelmi vál­
lalat, valamint szövetkezet kí­
nálja a legkülönbözőbb termé­
keket. (A vállalatok közül a 
MAGÉV a börzén nemcsak el­
adni, hanem — kedvezménye­
sen — vásárolni is kíván.) A 
kínálatot jellemzi, hogy csupán 
gép- és gépjárműalkatrészek­
ből 40 000 tétel áll rendelkezés­
re. Nagy választékkal szolgál a 
börze vaskohászati termékek­
ből, építkezéshez szükséges 
anyagokból, híradástechnikai 
cikkekből is. A kínálatot az 
idén is sok száz új és használt 
gép, felszerelés egészíti ki, egy 
részüket diafilmen is bemutat­
ják. Külön érdekességet jelen­
tenek a bécsi Adria Sport bú­
várfelszerelésekről és a dort- 
mundi Maurer cég hídszerkezet­

ről készült felvételei. A gépek 
bérleti lehetőségeiről a helyszí­
nen adnak felvilágosítást.- A
börze a melléktermékek és hul­
ladékanyagok forgalmát is 
igyekszik előmozdítani.

Alberti Istvántól, a Közleke­
dési Marketing GT titkárától 
tudjuk, hogy a börzét ezúttal is 
a már jól bevált szakosított
formában rendezik meg. A 6 
cikkcsoport kínálatát számító­
gép rendezte sorba. Nincs szük­
ség hosszas keresgélésre, ezt 
megelőzi a külön betűrendes,
valamijitl cikkszóm szerinti ren­
dezés. A! számítógépes rendezés­
sel szolgáló Volán Elektronika 
a börzén működő számitógépen 
mutatja be az általa kifejlesz­
tett korszerű vállalatközi kész­
letgazdálkodási rendszert.

A börzét most is a Metró­
klubban (Budapest VII., Dohány 
u„ Síp u. sarok) bonyolítják le, 
mégpedig október 4. és októ- i 
bér 6 . között. A börze mind- j 
három napon 9-től 14 óráig tart 
nyitva. (

Megbírságolt cégek az NSZK-bon
Az NSZK kartellhivatala a 

múlt héten 54 millió márka bírság 
megfizetésére kötelezte az ország 
77 építőipari vállalatát — köztük 
az összes nagy építkezési kon­
szernt —, valamint azok számos 
„felelős munkatársát”. További 10 
kisebb építőipari cég ellen még 
nem zárult le a vizsgálat. A vád 
szerint a cégek megsértették az 
NSZK kartellellenes, a versenysza­
bályok betartására vonatkozó tör­
vényeit, amikor egymásközt meg­
egyeztek abban, hogy ki és mi­
lyen áron kapjon meg egy-égy 
megrendelést. A kedvezményezett 
cégek „kártérítést” fizettek a 
megrendelésért folyó versenyből 
kiszálló vetélytársaknak. A ma­
gán- és állami megrendelőknek 
okozott kárt 1 milliárd márkára 
becsülik.

Új nemzetközi kávéegyezmény
Hétfőtől életbe lépett és a cél­

kitűzések szerint a következő hat 
év során stabil világpiaci kávé­
árakat biztosít az exportőrök és 
importőrök számára az új nem­
zetközi kávéegyezméiiy. Az ötö­
dik kávéegyezmény szerint a ká­

vé szerződéses ára a következő 
évek során nem, vagy alig válto­
zik! , Az eddigi i négy kávéegyez­
mény az elmúlt húsz év során 
többé-kevésbé megóvta a kávé­
üzletben érdekelteket a heves vi­
lágpiaci áringadozásoktól, az árak 
stabilak maradtak. Az 1977-es év 
volt kivétel: a brazíliai fagy miatt 
a termelés erősen visszaesett, és 
a kávé ára fontonként (0,453 kg) 
három dollár fölé emelkedett. A 
kávé jelenlegi világpiaci ára 1,26 
dollár fontonként.

Légibusz helyei! Boeing
Washingtonban határtalan uj- 

jongást, Nyugat-Európában mér­
hetetlen elkeseredést váltott ki a 
Japan Air Lines japán légitársa­
ság döntése. A JAL elhatározta, 
hogy légiflottáját amerikai Boeing 
767-es repülőgépekkel frissíti fel, 
noha korábban úgy tűnt: a nyu­
gat-európai légibuszok felé ka­
csingat. A légitársaság szóvivője 
a döntés kapcsán hangoztatta: 
bár technológiai és egyéb szem­
pontból sincs sok különbség a két

szóban forgó géptípus között, a 
JAL általános alkalmassági meg­
fontolások alapján tette le a ga­
rast a Boeíngek mellett. Noha 
sietett hozzáfűzni, hogy senki 
nem gyakorolt politikai nyomást 
a társaságra, Tokióban nyílt ti­
toknak számít: a külügyminiszté- 
riúm a légibuszok, a külkereske­
delmi és ipari minisztérium a 
767-esek megvásárlását sugallta.

Energetikai kormánybizottság 
Vietnamban

Energetikai kormánybizottság 
alakult Vietnamban, hogy az or­
szág gazdasági életét erősen bé­
nító, akut energiahiány okozta 
gondokat orvosolta. A bizottság 
elnökévé a minisztertanács Do 
Muoit, a miniszterelnök-helyet­
test, a VKP KB Politikai Bizott­
sága tagját nevezte ki. A bizott­
ság feladata mindenekelőtt a kü­
lönböző, energiaügyekkel foglal­
kozó testületek közötti koordiná­
ció, a párt politikája gyakorlati 
alkalmazásának a kidolgozása, az 
ágazatok energiaigényeinek rang­
sorolása, valamint az energiagaz­
dálkodás hosszú távú céljainak, 
feladatainak a kimunkálása.
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Faluvégi Lajos befejezte 
norvégiai tárgyalásait

Faluvégi Lajos, a Miniszterta­
nács elnökhelyettese a norvég 
kormány meghívására 1983. szep­
tember 28—október 3. között kor­
mánydelegáció élén hivatalos lá­
togatást tett Norvégiában. Tár­
gyalásokat folytatott A. Ilaugst- 
vedt kereskedelmi és hajózás­
ügyi, J■ P. Syse ipari, valamint 
F. T. Ixaksen mezőgazdasági mi­
niszterrel. Kölcsönösen tájékoz­
tatták egymást a két ország gaz­
dasági helyzetéről, törekvéseiről 
és megvizsgálták a kétoldalú gaz­
dasági kapcsolatok bővítésének 
lehetőségeit. Megállapodtak, hogy 
rövid időn belül meg kell terem­
teni a feltételeit hosszú lejáratú 
kereskedelmi egyezmény megkö­
tésének. Egyetértésre jutottak ab­
ban. hogy a két ország közötti 
gazdasági kapcsolatok fejlesztését 
elsősorban a kooperációk szolgál­
ják, amelyhez jó alapot adhat a 
műszaki-tudományos együttmű­
ködés bővítése is

Faluvégi Lajos találkozott T. . 
Halvorsennel, a norvég szakszer­
vezetek elnökével, valamint A. 
Langelanddal. a norvég export- 
tanács vezérigazgatójával.

A magyar kormánydelegáció 
tagjai, dr. Juhász Ádám ipari ál­
lamtitkár, Török István külkeres­
kedelmi államtitkár és Kővári 
László tervhivatali főosztályveze­
tő megbeszéléseket folytattak a 
norvég ipar, kereskedelem, pénz­
ügyi élet és a tervezés vezető 
képviselőivel, akikkel az együtt­
működés szélesítésének konkrét 
területeit tekintették át. Az üz­
letemberekkel folytatott megbe­
szélések során gyakorlati szem­
pontból is körvonalazódtak . és 
megerősödtek a kétoldalú gazda­
sági kapcsolatokat bővíteni kívá­

nó kormányzati szándékok. En­
nek megvalósítása érdekében a 
jövő évben norvég ipari veze­
tőkből és üzletemberekből álló 
küldöttség látogat hazánkba.

Oslói tárgyalásait követően a 
delegáció ellátogatott Bergenbe, 
Norvégia legjelentősebb ipari, 
olajtermelési és hajózási központ­
jába, ahol a magyar küldöttséget 
fogadta E. Eilertsen, a város pol­
gármestere és találkozóra került 
sor a kétoldalú ipari együttmű­
ködésben érdekelt Stord Bertz, 
Norsildmel és Norsk Jernverk 
vállalatok vezetőivel. A találko­
zó során több, a kapcsolatokat 
bővítő javaslat körvonalazódott 
az energiaracionalizálás, a ta­
karmányfehérje-ellátás és a ko­
hászati együttműködés területén, 
amelyek megvalósítására az ér­
dekelt magyar és norvég válla­
latok tárgyalásokat kezdenek.

Faluvégi Lajost norvégiai lá­
togatása során fogadta K. Wil- 
loch miniszterelnök, akivel átte­
kintették a nemzetközi politikai 
és gazdasági élet főbb területeit 
és eszmecserét folytattak a két­
oldalú kapcsolatok fejlesztéséről. 
Megerősítették, hogy a jelenlegi 
feszült nemzetközi politikai és 
gazdasági helyzetben nagy jelen­
tősége van a különböző társadal­
mi berendezkedésű országok kö­
zötti párbeszédnek, a gazdasági 
kapcsolatok erősítésének, ami ez­
úttal is hasznosnak és eredmé­
nyesnek bizonyult mindkét fél 
számára.

A magyar küldöttség, norvé­
gjai tárgyalásait befejezve, to­
vábbutazott Svédországba, ahol 
a svéd kormány meghívására tesz 
hivatalos látogatást.

Parlamenti küldöttségünk 
Moszkvában

Az Apró Antalnál;, az ország- 
gyűlés 'elnökének vezetésével a 
Szovjetunióban hivatalos baráti 
látogatáson tartózkodó magyar 
parlamenti küldöttség hétfőn 
Moszkva életével, á szovjet . fő­
város dolgozóinak munkájával is­
merkedett.

A delegáció ellátogatott a szov­
jet óraipar legrégibb, 1930-bati 
alapított üzemébe, az 1. számú 
Moszkvai Óragyárba.

Az üzem megtekintése után 
barátsági gyűlésen találkoztak az 
óragyár dolgozóival, akik kollek­
tív tagjai a Szovjet—Magyar Ba­
rátsági Társaságnak. A nagygyű­
lésen Apró Antal köszönetét 
mondott a gyár dolgozóinak a 
szívélyes, baráti fogadtatásért.

Beszédeben Apró Antal kitért 
hazánk jelenlegi helyzetére is, 
megállapítva, hogy fejlődésünk, 
akárcsak a Szovjetunióé, nem 
mentes a gondoktól és problé­

máktól. A világgazdaság súlyos 
problémái, s azok a korlátozó in­
tézkedések, amelyeket az impe­
rialista hatalmak, elsősorban az 
Egyesült Államok vezetői hoznák, 
sok nehézséget támasztanak a 
nemzetközi gazdasági életben, 
hátráltatják kapcsolatainkat, ke­
reskedelmünket, a világpiacon 
való részvételünket.

Parlamenti küldöttségünk az 
1. számú Óragyárból a Moszkvai 
Városi Tanácsba látogatott, ahol 
Vlagyimir Promiszlov tanácsel­
nök tájékozta! ta a delegáció tag­
jait a ma Inár 8.5 millió lakosú 
metropolis életéről.

A nap folyamán parlamenti 
képviselőink ellátogattak a szov­
jet baráti társaságok szövetségé­
nek székhazába is, ahol találkoz»- 
tak a szövetség és a Szovjet — 
Magyar Baráti Társaság vezető­
ségének tagjaival, valamint az 
SZMBT aktívájával.

Spanyol műszaki napok Budapesten
Spanyol műszaki napok kez­

dődtek Budapesten hétfőn, az 
Intercontinental Szállóban. A 
rendezvényt Jósé Maria Ullrich y 
Rojds, Spanyolország budapesti 
nagykövete nyitotta meg, a meg­
nyitón részt vett Török István

!

Szocialista
képviselőinek

Ma nyílik meg a budapesti 
Gellért Szállóban a szocialista 
országok tudományos akadémiai 
képviselőinek tanácskozása. Az 
akadémiák főtitkárai az 1971-ben 
aláirt több oldalú együttműkö­
désre vonatkozó egyezmény ér­
telmében kétévenként találkoz­
nak más-más országban, hogy 
megbeszéljék a mind fontosabbá 
váló nemzetközi kapcsolatok kér­
déseit. Az együttműködésben az 
európai szocialista országokon kí­
vül részt vesznek Kuba, Mongó­
lia, Vietnam és a Koreai NDK 
tudósainak képviselői is.

A nemzetközi kooperáció értel­
mében jelenleg 24 komplex té­

külkereskedelmi államtitkár. A 
nagykövet elmondotta, hogy az 
egyhetes rendezvénysorozaton 
spanyol, és magyar szakemberek 
megvitatják az energiatakarékos­
ságban elért eredményeiket, és 
kicserélik tapasztalataikat.

akadémiák
tanácskozása
mán dolgoznak. A témák között 
szerepel, többek között, a számí­
tástechnika, a molekuláris bioló­
gia, a műszerfejlesztés, az ener­
getika, vagy a társadalom szer­
kezetének vizsgálata, a népgaz­
dasági tervezés és irányítás, az 
ideológiai harc. A munkában 
nemcsak az akadémiai intézetek 
kutatói, hanem más kutatóhelyek 
munkatársai is részt vesznek.

A ma kezdődő konferencián 
kilenc téma szerepel, közülük há­
romról magyar szakemberek tar­
tanak előadást,

A magyar küldöttséget Pál L6- 
nard, az MTA főtitkára vezeti.

Losonczi Pál 
hazaérkezett
(Folytatás az 1. oldalról)

és ÍV. Henrik által építtetett hí­
res reneszánsz kastélyt. Az Elnö- | 
ki Tanács elnöke ezután a fon- ; 
tainebleau-i erdő szélén fekvő 
Barbizonban, a „festők városá­
ban” tett látogatást, ahol a XIX, 
században híres tájképfestők él­
tek és dolgozlak, köztük Padi 
László is. Az elnök Barbizonban 
felkereste azt a házat, ahol Paál 
László élt, s amelyen ma is em­
léktábla jelzi, hogy itt dolgozott 
a nagy magyar festőművész.

Losonczi Pált a francia fővá­
rosban hétfő délután fogadta 
Alain Poher, a szenátus elnöke, 
aki ebben a minőségében az or­
szág második közjogi méltósága.

A szívélyes légkörű talál­
kozón a kétoldalú kapcsolatok 
kérdéseit vitatták meg, és foglal­
koztak az időszerű nemzetközi 
kérdésekkel is. A találkozón részt 
vett dr. Bényi József, a Magyar 
Népköztársaság párizsi nagyköve­
te is. A találkozót követően Lo­
sonczi Pál, az Elnöki Tanács el­
nöke különgépen hazaindult Bu­
dapestre.

Losonczi Pál, az Elnöki Tanács 
elnöke hétfőn hazaérkezett. Fo­
gadására a Ferihegyi repülőtéren 
megjelent Trautmann Rezső, az 
Elnöki Tanács helyettes elnöke, 
Nagy János külügyi államtitkár, 
az Elnöki Tanács több tagja, va­
lamint közéletünk több más ve­
zető személyisége.

Gustav Husák fogadta 
nagykövetünket

Gustáv Husák, a CSKP KB fő­
titkára, csehszlovák köztársasági 
elnök hétfőn fogadta Kovács Bé­
lát, a Magyar Népköztársaság 
prágai nagykövetét. A találkozón 
a magyar—csehszlovák együttmű­
ködés néhány időszerű kérdését 
vitatták meg.

Megyei
képviselőcsoportok

ülései
A megyei népi ellenőrzési bi­

zottság munkájával, az ipari üze­
mek helyzetével, eredményeivel, 
feladatúival foglalkozott tegnap 
Miskolcon tartott ülésén az ország- 
gyűlési képviselők Borsod megyei 
csoportja.

Ugyancsak tegnap a megyeszék­
helyen ülést tartott az országgyű­
lési képviselők Veszprém megyei 
csoportja Többek között a me­
gyei népi ellenőrzési bizottság 
működésének tapasztalatait vitat­
ták meg.

Mihail Gorbacsov 
látogatása hazánkban

(Folytatás az 1. oldalról)
október 3. között látogatást tett 
hazánkban. A látogatás során fo­
gadta öt Kádár Janos, az MSZMP 
Központi Bizottságának első tit­
kára. Megbeszélést folytatott vele 
Havasi Ferenc, az MSZMP Poli­
tikai Bizottságának tagja, a Köz­
ponti Bizottság titkára. Látoga­
tást tett a Gödöllői Agrártudomá­
nyi Egyetemen, a gyúrói Egyet­
értés, a nádudvari Vörös Csillag 
Termelőszövetkezetben, a Bá­
bolnai Mezőgazdasági Kombinát- 
bari, az Enyingi Állami Gazda­
ságban és az Ikarus székesfehér­
vári gyáregységében. Vélemény- 
cserét folytatott gazdaságpolitikai 
kérdésekről, a magyar—szovjet 
gazdasági együttműködés néhány 
kérdéséről, különös tekintettel a 
mezőgazdasági és élelmiszeripari 
kapcsolatok továbbfejlesztésére.

Mihail Gorbacsov hétfőn eluta­
zott hazánkból. A Ferihegyi re­
pülőtéren Havasi Ferenc búcsúz­
tatta. Jelen volt Vliyjyimir Ba- 
zovszkij, a Szovjetunió magyar- 
országi nagykövete.

A SWAPO elnökének sajtóértekezlete

Szűrös Mátyás fogadta Sam Nujomát
Szűrös Mátyás, az MSZMP 

Központi Bizottságának titkára 
hétfőn fogadta Sam Nujomát, a 
Délnyugat-afrikai Népi Szervezet 
(SWAPO) elnökét, aki küldött­
ség élén tartózkodik hazánkban.

A szívélyes lérgkörű megbeszé­
lésen véleményt cseréltek idősze­
rű nemzetközi kérdésekről, külö­
nös tekintettel az afrikai konti­
nens déli térségének helyzetére.

Az MSZMP képviselője a ma­
gyar kommunisták szolidaritásá­
ról biztosította a namíbiai nép 
küzdelmét, amelyet törvényes 
képviselője, a SWAPO vezetésé­
vel folytat a nemzeti felyszaba- 
dulásért és a társadalmi haladá­
sért.

Tudósítónktól.
'Sam Nujoma, a SWAPO elnö­

ke tegnap délután a Magyar Szo­
lidaritási Bizottság állal rende­
zett sajtóértekezleten találkozott 
magyar újságírókkal. Röviden 
vázolta a namíbiai nép 17 éve fo­
lyó fegyveres felszabadító harcát 
a megszálló Dél-afrikai Köztár­
saság ellen. A világon a legtöbb 
zsoldost ők alkalmazzák — mon­
dotta Nujoma —, s , nemcsak a 
helyi lakosság, hanem a szomszé­
dos frontállamok ellen is, ame­
lyek támogatják Namíbia népé­
nek SWAPO vezette harcát.

Mindezt, az ENSZ határozatai­

nak, köztük a Biztonsági Tanács 
435. számú határozatának folya­
matos megsértését nem folytat­
hatnák, ha nem állna mögöttük a 
nemzetközi töke, amelynek nem 
érdeke, hogy a Namíbia földjé­
ben rejlő ásványi kincsek, köz­
tük az urán, valamint a nép ol­
csó. munkaereje kikerüljön ellen­
őrzésük alól.

Lapunk munkatársának kérdé­
sére válaszolva Sam Nujoma el­
mondta: Perez de Cuéllar ENSZ- 
főtitkárnak a közelmúltban a tér­
ségben tett körutazása és tárgya­
lássorozata az érintettekkel nem 
hozott eredményt. Ennek oka a 
Dél-Afrika által képviselt, de a 
Reapan-kormányzat által támasz­
tott és támogatott előfeltétel, 
amely szerint attól tennék füg­
gővé a függetlenség megadását, 
az ezt megelőző tűzszünetet, hogy 
Angolából kivonják-e az ott állo­
másozó kubai egységeket.'Ez kép­
telenség, beavatkozás egy szuve­
rén ország, Angola ügyeibe. Pre­
toria 1978 óta folyamatosán sza­
botálja a választásokat előíró ha­
tározatot — mondta Nujoma.

Végül kifejezte népe elszántsá­
gát, hogy a korszerű fegyverek­
kel felszerelt ellenség ellen to. 
vább folytatják a harcot a győ­
zelemig, a függetlenség, a sza­
badság kivívásáig.

Magyar—jugoszláv 
bizottsági ülés

Belgrad ban hétfőn megkezdő­
dött a magyar—jugoszláv gazda­
sági együttműködési bizottság so­
ros ülése. A magyar küldöttséget 
dr. Hetényi István pénzügymi­
niszter, a bizottság magyar tago­
zatának elnöke, a jugoszlávot pe-, 
dig Ncdeljko Mandics. a Szövet­
ségi Végrehajtó Tanács (kor­
mány) tagja, a jugoszláv tagozat 
elnöke vezeti.
Magyar—NSZK agrártudományi 

megbeszélések
Hétfőn elutazott hazánkból az 

NSZK Agrártudományi Egyesü­
letének (DLGl delegációja. A kül­
döttség. amelyet Konrad Jacob, 
a DLG elnöke vezetett, a Ma­
gyar Agrártudományi Egyesület 
elnökségével közösen áttekintette 
az eddigi együttműködés tapasz­
talatait. A vendégek elismerően 
nyilatkoztak a műszaki-tudomá­
nyos eredmények magyarországi 
hasznosításáról és felajánlották 
együttműködésüket az NSZK-ban 
már eredményesen alkalmazott 
mikroelek t ronikai berendezések 
közös felhasználására, elsősorban 
az üzemi folyamatok irányításá­
ban.

A felek kívánatosnak tartják 
fiatat szakemberek, egyetemi 
hallgatók, cserelátogatásának 
megszervezését, a kölcsönös szak­
mai utak számának növelését, 
valamint csereüdültelés megvaló­
sítását. A delegáció a négynapos 
látogatás során megtekintette a 
„Bábolnai napok ’83” bemutatóit.

A küldöttséget fogadta Villá­
nyi Miklós mezőgazdasági és 
élelmezésügyi államtitkár.
Hazánkba érkezett Jcrge Kolle
A Magyar Szocialista Munkás­

párt Központi Bizottságának meg­
hívására hétfőn Budapestre érke­
zett Jorge Kolle, a Bolíviai Kom­
munista Párt Központi Bizottsá­
gának első titkára.

A bolíviai pártvezetőt a Feri­
hegyi repülőtéren Nagy Gábor, 
az MSZMP KB külügyi osztályá­
nak helyettes vezetője fogadta.

Genfbc utazott 
a Vöröskereszt küldöttsége

A Magyar Vöröskereszt főtit­
kárának — Hantos Jánosnak — 
vezetésével küldöttség utazott hét­
főn Genfbe, a Vöröskereszt-tár­
saságok ligája harmadik közgyű­
lésére. A tanácskozás egyik leg­
fontosabb napirendi pontja a Vö­
röskereszt- és Vörös Félhold-tár­
saságok második béke-világkon- 
ferenciájának az előkészítése. Az 
esmény várhatóan 1984 őszén ke­
rül megrendezésre.

George Habba* elutazott 
hazánkból

George Habbas, a Népi Front 
Palesztina Felszabadításáért ne­
vű szervezet vezetője és az általa 
vezetett delegáció, amely a' Ma­
gyar Szolidaritási Bizottság meg­
hívására tartózkodott Magyaror­
szágon, elutazott hazánkból. A 
delegáció vezetője korábban a 
Pataky István Művelődési Köz­
pontban találkozott a hazánkban 
tanuló arab diákokkal. Tájékoz­
tatta őket a közel-keleti helyzet­
ről, a palesztin és a libanoni nép 
küzdelméről. A küldöttség bú­
csúztatásán jelen volt Harmati 
Sándor, a Magyar Szolidaritási 
Bizottság elnöke és Abdalính Hi- 
jazi, a Palesztin Felszabádítási 
Szervezet budapesti képviseleté­
nek vezetője.

Űj főügyész Fejér megyében
Dr. Szíjártó Károly legfőbb 

ügyész hétfőn beiktatta tisztsé­
gébe a Fejér megyei új főügyészt: 
dr. Borza Jánost.

Az új főügyész 1914. július 
22-én Tolna községben született. 
Jogi diplomájának megszerzése 
után 1968—1975-ig a Székesfehér­
vári Városi-Járási Ügyészségen 
volt ügyész, majd az MSZMP Fe­
jér megyei bizottságában vezető 
beosztásban dolgozott.

Dr. Malay Pál. eddigi Fejér 
megyei főügyész több mint há­
rom évtizedes igazságügyi és 
ügyészségi szolgálat után nyugál­
lományba vonult. Kiemelkedő 
;nunkája és közéleti tevékenysé­
ge 'elismeréseként — felmentése 
alkalmából — a Népköztársaság 
Elnöki Tanácsa kitüntette a Szo­
cialista Magyarországért Érdem­
renddel. A kitüntetést dr. Szíjártó 
Károly legfőbb ügyész adta át a 
főügyészségen rendezett 'ünnepsé­
gen, ahol jelen volt Takács Imre, 
az MSZMP Fejér megyei bizott­
ságának első titkára is.

Kitüntetések
Az Elnöki Tanács Fa Frigyes­

nek, a Szakszervezetek Országos 
Tanácsa politikai főmunkatársá­
nak a szakszervezeti mozgalom­
ban végzett több évtizedes ki­
emelkedő munkája elismeréséül, 
nyugállományba vonulása alkal­
mából a Munka Érdemrend arany 
fokozatát adományozta. A kitün­
tetést Jakab Sándor, a SZOT fő­
titkárhelyettesé hétfőn adta át.

Űz Ferencnek, a Magyar Vö­
röskereszt Békés megyei vezető­
sége titkárának 60. születésnapja 
alkalmából az Elnöki Tanács a 
Munka Érdemrend arany fokoza­
ta kitüntetést adományozta. A ki­
tüntetést Hantos János, a Vörös- 
kereszt főtitkára adta át.
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Ausztria gazdasága

Józan takarékosság
Csökkentik az államigazgatási kiadásokat

Viszonylag nagyobb megráz­
kódtatások nélkül sikerült átvé­
szelnie nyugati szomszédunknak 
a világgazdasági válság legutóbbi 
hullámát, a körültekintő gazda­
ságpolitika biztosította az ország 
talpon maradását. A világkereske­
delem kedvezőtlen irányzatai, va­
lamint a legfontosabb partneror­
szágok gazdaságának gyengélke­
dése arra késztette Ausztria kor­
mányát, hogy a gazdaság „áram- 
vonalasitásával” alkalmazkodjék 
az új helyzethez.

Szeptember első felében fogad­
ta el a kormány az 1984-es esz­
tendő költségvetési irányelveit, 
amelyek nagyfokú takarékossá­
got irányoznak elő. Az erősen 
megszorító jellegű, Ausztria szá­
mára szokatlan költségvetés-ja­
vaslatról nyomban viták bonta­
koztak ki, s a jelek szerint ez a 
program még sokáig a közélet 
előterében marad. A jövő évi 
büdzsével kapcsolatos intézkedé­
sek meghozatalával a kormány­
nak az a célja, hogy hosszabb 
távra biztosítsa az osztrák gazda­
ság jövőjét.

Az első félévben a hazai össz­
termék 1,2 százalékkal volt ma­
gasabb, mint egy esztendővel ko­
rábban, az ipari termelés stagnált. 
A gazdasági tevékenység alaku­
lásának egyik legfontosabb jel­
lemzője az építőipar teljesítmé­
nye: 1983 első felében ez az ága­
zat 2,5 százalékos csökkenésről 
adott számot. Csökkentek az épí­
tőipari beruházások, s igen lany­
ha volt az egyéb beruházási te­
vékenység is. A kivitel csak mér­
sékelten emelkedett, valamelyest 
mérséklődött az import, az ide­
genforgalmi bevételek elmarad­
tak a tavalyi év azonos idősza­
káétól. Az első hat hónap mér­
sékelt gazdásági tevékenysége te­
hát nagyban hozzájárult ahhoz, 
hogy a kormány intézkedések so­
rának bevezetéséről határozott.

A költségvetés céljai
A számítások szerint Ausztria 

idei költségvetési deficitje 100 
milliárd schillinggel, a bruttó 
nemzeti termék hat százalékával 
lesz egyenlő. Jövőre a hiányt a 
GDP öt százalékára akarják 
csökkenteni, ehhez viszont szá­
mottevő költségvetési bevételeme­
lésre, illetve kiadások csökkenté­
sére van szükség. Az új költség- 
vetési előirányzat értelmében a 
büdzsé kiadásai jövőre 10 mil­
liárd schillinggel csökkennek, be­
vételei viszont 17,5 milliárddal 
növekszenek.

A költségvetési hiány mérsék­
lését jó néhány — népszerűtlen, 
de a cél érdekében elengedhetet­
lenül szükséges — intézkedéssel 
kívánják elérni. Az államkincs­
tár számára jelentős többletbevé­
telt hoz majd az értéknövekedési, 
az energia- és a luxusadó kulcsá­
nak az emelése. Ugyancsak növe­
kedik a gépkocsiadó, valamint az 
autók biztosításának a dija. Drá­
gábbak lesznek a postai és a vas­
úti tarifák, egyes szeszes italok­
nak tovább emelik az aduját. A 
jövő év elejétől adót vetnek ki a 
kamatjövedelmekre is. (Itt érde­
mes megjegyezni, hogy' 9̂83 első 
hét hónapjában a takarekbetét- 
állomány növekedési üteme csak­
nem 7U százalékkal volt kisebb, 
mint az elóző év azonos idősza­
kában.)

A költségvetési kiadások sok 
rovatában lesz csökkentés: mér­
séklik az államigazgatási kiadá­
sokat, csökken- a lakásépítési se­
gély összege, megszűnik a tan­
könyvek ingyenes juttatása, s le­
faragnak a szülési segélyek ösz- 
szegéből. A nyugdíjasok és a 
nagycsaládosok — az intézkedé­
sek kedvezőtlen hatásainak némi

ellensúlyozására — támogatásban 
részesülnek az államtól. A lakos­
ságot érintő intézkedések azon­
ban csak akkor hozhatják meg 
a kívánt eredményt, ha alapvető 
változások történnek a termelés 
ágazataiban. Az osztrák vállala­
toknak növelniük kell hatékony­
ságukat, verseny- és exportképes­
ségüket, korszerűsíteniük kell ter­
melési szerkezetüket. Ezek a fel­
adatok csak központi segítséggel 
nefn oldhatók meg, a kormány 
azonban — az ország lehetőségei­
hez képest — igyekszik közvetlen 
és közvetett támogatást nyújtani. 
Jelentős összegeket fordítanak jö­
vőre az ipar korszerűsítésére, a 
kis- és középüzemek segítésére. 
Kiemelt feladat a kutatások és 
az innováció támogatása. Az ex­
port növelését hivatott elősegíte­
ni az exporthitelek kamatának 
félszázalékos, hat százalékra tör­
ténő leszállítása.

Saját forrásból
A termelés korszerűsítésében 

azokban a legfontosabb erőfeszí­
téseket maguknak a vállalatok­
nak kell megtenniük saját anya­
gi forrásaikból. Nem számíthat­
nak már hosszú ideig központi 
anyagi segítségre az állami vál­
lalatok sem. A tervek szerint az 
állami szektor — az ország ki­
vitelének 35 százalékát adja — 
idén és a következő két évben 
összesen 16,6 milliárd schillinges 
segélyt kap. Azok az állami vál­
lalatok, amelyek több éve veszte­
ségesek, csak rendkívül szigorú 
feltételek mellett juthatnak a 
költségvetési segítséghez. Három 
esztendő alatt fel kell számolniuk 
veszteségeiket, korszerűsíteni kell 
termelésüket, s jelentős változta­
tásokat kell megvalósítaniuk ter­
melésük. szerkezetében.

Mindez előreláthatóan elbocsá­
tásokkal jár együtt, de a szüksé­
ges „műtétet” még a munkanél­
küliség növelése árán is végre 
kell hajtani- — ha az állami ipar 
nemzetközi versenyképességét 
fenn akarja tartani. (A fejlett tő­
kés országok közül Ausztriáé az 
egyik legalacsonyabb munkanél­
küliségi ráta, az aktív lakosság­
nak mindössze 3,5—4 százaléka 
állástalan.)

Az állami vállalatok sorsának 
alakulása azért is kiemelten fon­
tos gazdasági kérdés Ausztriában, 
mert több tízezer kis- és közép­
üzem sorsa függ a beszállítások­
tól. Az állami szektor az elmúlt 
10 esztendő során csaknem 300 
milliárd schilling értékű megren­
delést adott a magáncégeknek, 
amelyek közül tavaly több ezren 
jutottak csődbe.

Nincs más út
A szigorú takarékossági intéz­

kedésektől azt várják, hogy 
Ausztria gazdasága gyorsabban és 
erőteljesebben alkalmazkodik 
majd a megváltozott világgazda­
sági helyzethez, követelmények­
hez. A gazdasági növekedés ugyan 
jövőre a számítások szerint vala­
mivel alacsonyabb lesz az idei­
nél, de a csekély növekedés „er­
nyője” alatt a takarékossági in­
tézkedések segítségével stabilizál­
ható lesz a gazdaság, s mód nyí­
lik a szerkezeti „kiigazítás” meg­
valósítására is.

Mindennek az ára rövid távon 
az lesz, hogy számítások szerint 
az infláció az idei 3,5-ről 5, a 
munkanélküliség pedig 5,5 száza­
lékra emelkedik. Az osztrák kor­
mány véleménye szerint e prog­
ram nem túrt további halasztást, 
hiszen csak ennek segítségével 
számíthat Ausztria gazdasága biz­
tosabb és sikeresebb jövőre, még 
akkor is, ha átmenetileg a főbb 
gazdasági mutatók lényeges javu­
lásával nem lehet számolni.

G. Gy. — Sz. P.

Fantázia-haszon
A Budaprint kísérletei a jövőbelátással — 4  tervezők és a divat gyártás

Akinek van hozzá fantáziája, 
könnyen elképzelheti, milyen lesz 
a divat a jövő év tavaszán, nya­
rán. Az anyagmintákból fűzött, 
színes leporellók, amelyekben la­
pozgatunk, elárulják a legfonto­
sabb titkokat: melyik lesz a ked­
velt anyag és színárnyalat.

Nem a jósdában járunk, a cso­
dálkozás azonban indokolt: nem 
megszokott, hogy egy magyar 
textilvállalat már most tudja — 
sőt gyártja is — a jövőre divatos 
szöveteket. Ez első hallásra úgy 
tűnhet, ugrás a mélybe, és a Bu­
daprint gyártmány fejlesztési és 
mintakészítő központja veszélyes 
mutatványra készül. Nem a fan­
tázia ragadott el. Fekete László 
igazgatóval valóban a jövő di­
vatját nézegetjük. Nem titkolha­
tom meglepetésemet.

— Hogy milyen a helyzet, a 
textilfronton, azt mindenki tud­
ja — mondja az igazgató. — A 
kereskedők és a vevők nyugaton 
és nálunk takarékoskodnak. Má­
sik lényeges változás a piacon 
az. hogy a nyaraló előlépett va­
lódi hétvégi házzá és azt jelenti, 
ami a neve. Itt az emberek sze­
retnének máshogy élni, mint ott­
hon.

Ennyit a piaci helyzetjelentés­
ről. A világ textilgyáraiban egy­
általán nem, de nálunk még új­
donság, hogy a napjainkban ész­
lelhető változásokhoz alakítják a 
termelést. A Budaprint erre tö­
rekszik, amikor fejlesztéseivel 
nem a mai igényeket elégíti ki, 
hanem a holnapit. Kicsit költői 
a megfogalmazás, de mégis ez a 
lényege.

Szokatlan határidőkkel
.— Nem vakugrás a jövőbe — 

folytatja Fekete László —. mert 
a trendek, amellett, hogy szezo­
nálisak, mindig előremutatók, 
jegyeik megragadhatók és t.Q- 
vábbfejleszthetők: nem villám- 
csapásszerűen alakulnak a diva­
tos színek, mintázatok. Nemcsak 
mi, a világon mindenki tudja 
már, mit viselünk majd 1984 ta­
vaszán, őszén és 1985 telén, hi­
szen a világkiállítások előre tájé­
koztatnak. A mi feladatunk és 
érdekünk az, hogy mihamarább 
megteremtsük a holnapi divat 
alapanyaggyártásának feltéte­
leit. Ezért alapította meg vezér- 
igazgatónk januárban a fejlesz­
tési központot.

Az új szervezet a termékek 
életgörbéjének, a divatnak a fel­
szálló ágában szeretné bekap­
csolni a Budaprintet, mint alap- 
anyaggyártót, és a magyar kivi­
telező vállalatokat is. Ennek 
azonban ára van: nyilván nem 
olcsó és egyszerű, hogy a január­
ban kapott információ nyomán 
— a csomós, noppos lenhatású 
szövet lesz kelendő —, szeptem­
berben már nagyüzemi termelé­
si körútját járja a fejlesztési 
központban kidolgozott anyag, 
amiből majd egész cikkcsaládot 
akarnak tervezni és gyártani.

— Nem lényegtelen, hogy im­
portfonalat csak az előkísérle- 
tekhez használtunk fel, és ha az 
indiai háncsanyag „befut” a pia­
con, az még importkiváltó is le­
het.

— Látom, épületük vadonat­
új. És a szervezet?

— A szellemi erők megvoltak. 
Nem kellett mást tenni, mint 
ezeket össszehozni, mondhatnám 
úgy is, a mozaikot szétszed­
ni és újból de másként összerak­
ni. Itt a fejlesztési központban 
összesen 84-en dolgozunk: 30 
formatervező iparművész, hat 
fejlesztő, tíz emberre a kémiai 
laborban van szükség, a többiek 
kivitelezik a kollekciókat.

Csak ami a piacnak kell
— Mit tudott elérni rövid 

fennállása alatt a fejlesztési köz­
pont? ,

— A szakaszosan folyamatos 
kollekciókibocsátás megszervezé­
sével menet közben belekombi­
nálhatjuk a gyártásba a divat 
apróbb módosításait, a tónusok 
finomodását, a formák változá­
sát. Ruhaszövetet, lakástextíliát, 
darabárut is évente négyszer 
kollekcionálunk. Segítjük a ke­
reskedőink munkáját, ezért a 
reprezentatív, formatervezett le­
porelló. Ha tárgyalni megy az 
üzletkötő, minden fontos infor­
mációt elvihet magával néhány 
oldalon —, de a vállalat vezetői 
szintén megkapják az új termé­
kek ismertetőjét. A megajánlás­
hoz — a tálaláshoz — tartozik, 
hogy a szöveteket modellezzük, 
azokat manökenek viselik, a ró­
luk készült színes fotók külön in­
formációt tartalmaznak.

A rajztermet sok más gyári ter­
vező megirigyelhetné. Zöld növé­
nyei, szellősen elhelyezett mun­
kaasztalai között sétálgatva, nem 
tűnik ábrándnak, amit itt köve­
telményként megfogalmaztak: 

-minden terméknek- legyen önálló 
művészti arculata — e fölött őr­
ködik a művészeti vezető, Ökrös 
Zsuzsa —, a tervezők azt tervez­
zék, amit kell, ami a piacon elad­
ható. Ezért dolgoznak stúdiók­
ban — ha már megismerték a 
gyártási folyamatot.

Bozóki Béláné műteremvezető 
felsorakoztatja a rajzokat. Mind­
egyik csak úgy kaphat zöld utat 
a gyártáshoz, ha a műteremve­
zető, a kollekciófejlesztő főmér­
nök és a művészeti vezető elfo­
gadta. A magas követelményeket 
kiegyenlíti a mérleg másik serpe­
nyője :

— Nálunk minden tervezőnek 
jár az alkotónap — mondja — 
Bozókiné —, és az is, hogy éven­
ként két hetet az országnak azon 
a táján tölthetnek el, ahol véle­
ményük szerint a legtöbb impul­
zust kapják munkájukhoz. Ter­
mészetesen ezt a vállalat fizeti. 
És „kötelező” múzeumba járni 
is ...

A Budaprint azt szeretné, ha 
az itteni stúdiók kiszélesednének,

és a ruházati ipar egészében meg­
valósulnának .

— Itt az ideje, hogy beszéljünk 
az elképzelés ipari hátteréről. 
Nem a mintadarabok elkészíté­
séről, a vásári szériákról, hanem 
a nagy sorozatról. Hogyan segítik 
fejlesztéseiket a ruhagyárak, 
akiktől ez sokkal gyorsabb mun­
kát kíván, nagyobb gondosságot, 
például a színeknek mindig 
ugyanolyan árnyalatúnak kell 
lenniük. Ez sok helyen nem köny- 
nyű...

—i Fölvettük a kapcsolatot a ru­
hagyárak fejlesztőivel, a Fékon- 
nal, a salgótarjániakkal, de min­
den ruhagyárat- megkeresünk. 
Azért is, hogy megtudjuk, ott mit 
rendelnek a külföldi vevők. Ez 
kontrollja elképzelésünknek.

Az együttműködésre több sike­
res példa is szolgál: januárban 
született meg az ötlet a Buda­
print fejlesztési központjában, a 
„Capri” szövet —■ szeptemberben 
már gyártják. A BNV-n lehetett 
megcsodálni azt a konyhai beren­
dezést, amelyen az asztalkendő­
vel nemcsak a szalvéta, de a 
függöny is harmonizál; a gyer­
mekszobát, ahol a tapéta, a pad­
lóburkoló is az ágyneműhöz ter­
vezett, és a Graboplasttal kiala­
kított újszerű kapcsolatukat di­
cséri. Ezek a termékek már nyer­
tek elismerést, díjakat, a nyugati 
kereskedők jövőt jósolnak nekik. 
És a hazai vevők? Velük mi lesz?

Név a szövetvégeken
— Szeptemberben megnyitjuk 

nagykereskedelmi részlegünket, 
egy nagy textilanyagraktárat, 
ahonnan válogathatnak a ruha­
gyárak. hiszen ez a leggyorsabb 
visszajelzés: ,.húzza"-e a fejlesz­
tésünket a magyar ipar? Lehet-e 
tömeges felhasználásra számítani, 
vagy csak exkluzív igényeket elé- 
gihetiink ki? Hagy ne csak a kí­
nálatunk--legyen tervezett, hanem 
az együttműködés is, rendszere­
sen tartunk nyílt konzultációs 
napokat a vállalati gyárakkal. 
Ezeken a megjelenés nem köte­
lező, menet közben is bárki elme­
het, ha dolga van — de ilyenre 
még nem volt példa.

— Sikeresnek tűnik az első kí­
sérlet. Mit terveznek a későbbiek­
ben?

— Például a thermo ruházko­
dást, az alacsonyabb hőmérsék­
letű lakásokban a réteges öltöz­
ködést. a meleghatású ágyneműt.

Fekete László búcsúzóul még 
elkápráztat: az ötletparádé neve: 
csík show. Csíkos anyag varián­
saiból készült minden, ami egy 
hétvégi házban a háziasszonynak 
a szolgálatára lehet, a bevásárló 
szatyortól áz asztalterítőn át a 
kötényig mindenre gondolt a ter­
vező- Garzulyné, akinek neve ott 
olvasható a végek szélein.

„Szellemi gyermeke” ezzel meg­
szűnt anonimnak lenni, a fejlesz­
tés pedig a titkok házának. A 
Budaprint szélesre tárta a kapu­
kat. Tessék, tessék, ruhagyárak!

Szikora Katalin

Valutaalap és Világbank

Megkezdődött a közgyűlésNyugat Euiópo 
és a komputerforradalom

A nyugat-európai komputer­
technológia fejlesztésének foko­
zása, valamint az Egyesült Álla­
mokkal és Japánnal \íaló ver­
senyképesség javítása volt a köz­
ponti téma az EGK-tagállamok 
iparügyi minisztereinek Athénban 
tartott tanácskozásán.

Bércsökkentés a Fordna!
Nagyarányú bércsökkentésbe 

egyeztek bele a Ford amerikai 
autókonszern acélipari vállalatá­
nak dolgozói: a vezetőség az óra­
bér 4,13 dolláros csökkentését 
erőszakolta ki, mert szerintük az 
aránytalanul magas bérköltséggel, 
dolgozó üzem csak így maradhat 
versenyképes a többi USA-beli 
gyártó között.

Ronald Reagan amerikai elnök 
kedden megnyitotta Washington­
ban a Nemzetközi Valutaalap 
(IMF) és a Nemzetközi Újjáépí­
tési és Fejlesztési Bank (Világ­
bank) éves közgyűlését.

A világ 146 országát képviselő 
mintegy hétezer pénzügyminisz­
ter, bankár és politikus előtt 
mondott beszédében Reagan meg­
erősítette, hogy az USA síkraszáll 
a két nemzetközi pénzügyi szer­
vezet, megfelelő anyagi támoga­
tásáért, a világméretű gazdasági 
és pénzügyi gondok orvoslásáért. 
Az Egyesült Államok elkötelezett­
sége változatlan az IMF-nek ígért 
8.4 milliárd dollár befizetése tel­
jesítéséért — mondotta. Ismere­
tes, hogy Reagan elnök többszöri 
sürgetése ellenére a washingtoni 
törvényhozás mindeddig nem 
hagyta jóvá az IMF-nek ígért 
amerikai hozzájárulást

A. W. Clausen, a Világbank el­
nöke a megnyitón elhangzott be­
szédében sürgette a Világbank és 
az IMF hitelforrásainak kibőví­
tését. Fölszólította az Egyesült 
Államokat és a többi, a két szer­
vezetet anyagilag támogató or­
szágot, hogy mielőbb fizesse be a 
Világbank leányvállalatának, a 
Nemzetközi Fejlesztési Társaság­
nak (IDA) ígért összegeket. Az 
IDA a legszegényebb fejlődő or­
szágoknak nyújt gyakorlatilag ka­
matmentes, hosszú lejáratú köl­
csönöket.

Jacques de Larósiere, az IMF 
vezérigazgatója beszédében a tő­
kés világgazdaságban tapasztal­
ható megélénkülésről beszélt. Ez­
zel kapcsolatban arra figyelmez­
tette hallgatóságát, hogy a gaz­
dasági élénkülés folyamata föld­
rajzilag korlátozott
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Ü lést ta r to tt a F ogyasztók O rszágos Tanácsa

Javítani kell a szolgáltatások minőségét
A szolgáltató szervezetek már 

képesek eleget tenni a mennyi­
ségi igényeknek, de a minőségi 
követelmények teljesítése még 
gyakran gondot okoz — állapí­
totta meg keddi ülésén a Fogyasz­
tók Országos Tanácsa. Simán 
Miklós, a Szolgáltatási Kutató 
Intézet igazgatója elmondta, hogy 
a 70-es évek kezdetén elsősor­
ban a mennyiségi hiány okozta 
a legtöbb nehézséget.

Az 1982-ben bevezetett új in­
tézkedések, amelyek a szolgálta­
tási színvonal javítását tűzték ki 
célul, már eddig is számottevő 
eredményeket hoztak — állapí­
totta meg Simán Miklós, utalva 
arra, hogy a kisebb egységek, 
miként ez a gyakorlatban bebi­
zonyosodott, jobban és gyorsab­
ban képesek eleget tenni a meg- 
rendelöknek.

Az előadó a hiányosságokról 
szólva elmondta: a szolgáltatók 
továbbra sem bővelkednek al­
katrészekben. Ez arra világít rá, 
hogy a háttéripar, az infrastruk­
túra fejlődése nem mindenben 
tartott lépést a szervezeti változ­
tatásokkal. A legkedvezőbb meg­
oldás az lenne, ha közös vállal­
kozások, úgynevezett rendszer­
gazdai szervezetek alakulnának, 
amelyek enyhítené az e téren 
mutatkozó feszültségeket — mon­
dotta.

A vitában többen rámutattak, 
hogy az új szervezeti felállás, 
bármennyire is szükséges lépések 
következménye, nem egészen vál­
totta be a hozzá fűzött, jogos re­
ményeket. Vélekedésüket arra 
alapozták, hogy a szolgáltatásban 
dolgozók csak akkor lehetnek va­
lóban önállóak, ha saját erőből 
megoldhatják az alkatrészek, az

egyéb szükséges kellékek beszer­
zését. Manapság azonban e té- 
ráh továbbra sincs számottevő 
javulás, mondották, s egyúttal 
felhívták a figyelmet a korábbi 
nagyvállalatok és a kisebb egysé­
gek közötti nem mindig felhőt­
len kapcsolatra.

Felvetődött: belátható időn be­
lül meg kell találni a lehetősé­
gét annak, hogy az azonos ága­
zathoz tartozó kisvállalkozások 
szakmai tevékenysége összhang­
ban legyén, nemcsak egymással, 
d.e a lakossági érdekekkel is. A 
vitában sokan szóltak a fogyasz­
tói érdekvédelemről, amely még 
nem mindig érvényesül kellőkép­
pen. Gyakran előfordul, hogy a 
megrendelő úgy érzi: hiába az új 
szervezeti forma, ha régi a tar­
talom, s továbbra sem csökken­
nek a panaszok.

Pozsgay Imre 
a Debreceni Körben

Kedden este Debrecenben az 
értelmiségieket tömörítő Debre­
ceni Körben rendeztek vitát az 
új választójogi törvény terveze­
téről. A fórumon Pozsgay Imre, 
a Hazafias Népfront Országos 
Tanácsának főtitkára bevezető 
előadásában hangsúlyozta: az or­
szágos vitát rendkívüli aktivitás 
jellemzi; a szocialista viszonya­
ink mellett elkötelezett, felelős 
állampolgárok fogalmazzák meg 
észrevételeiket a tervezettel kaja- 
csolatban. Jó eiöiskolája az or­
szágos vita az állampolgárok vá­
lasztási részvételének. Mint el­
mondotta, az .eddigi tapasztala­
tok szerint a megnyilatkozók 
többsége az új kezdeményezések 
mellett foglalt állást

Pedagógusok Szakszervezete 

Hatékonyabb 
érdekvédelem

A Pedagógusok Szakszervezete 
központi vezetőségének kétnapos 
ülése kezdődött kedden Budapes­
ten, az Építő-, Fa- és Építőanyag­
ipari Dolgozók Szakszervezete 
székházában. A tanácskozás első 
napján Voksán József főtitkár 
számolt be a Pedagógusok Szak- 
szervezete XI. kongresszusa óta 
végzett munkáról. Egyebek kö­
zött szólt a pedagógusképzés és 
továbbképzés korszerűsítéséért, a 
kedvezőbb élet- és munkakörül­
ményekért, valamint a hatéko­
nyabb érdekvédelemért folytatott 
szakszervezeti munkáról.

A vitában felszólalt Virizlay 
Gyula, a SZOT titkára is. Egye­
bek között elmondotta: a mai 
helyzet élőbb kapcsolatot igényel 
a tagsággal. Saját sorsáról, gond­
jairól ma már nem lehet beleszó­
lása, véleménye nélkül dönteni. 
A tömegek bizalmáért a minden­
napi munkában kell megküzdeni.

A tanácskozás további részében 
a Pedagógusok Szakszevezete 
központi vezetőségének ülése ál­
lást foglalt a XI. kongresszus ha­
tározatainak végrehajtását segítő 
feladatokról.

Ma, a tanácskozás másnapján 
a Pedagógusok Szakszervezetének 
központi vezetősége megvitatja a 
közoktatás és a felsőoktatás fej­
lesztésére tett művelődési minisz­
tériumi javaslatokat.

KGST-munkabizottsági
ülés

A KGST-tagországok illetékes 
miniszterhelyetteseinek részvéte­
lével négynapos munkabizottsági 
megbeszélése kezdődött kedden a 

mikroprocesszor-technikai 
együttműködés aktuális felada­
tairól Dobogókőn. A tagországok 
a mikroprocesszor-technika fej­
lesztésére és széles körű népgaz­
dasági alkalmazására együttmű­
ködési programot dolgoztak ki, 
és a program végrehajtására a 
KGST 36. ülésszakán kormány- 
szintű egyezményt írtak alá.

A program keretében közel 60 
alkalmazási területen Indult fej­
lesztési munka mikroprocesszo­
rok segítségével vezérelt gépek, 
berendezések, műszerek létreho­
zására. Hazánk e program kere­
tében mintegy 30 vállalattal, ku­
tatóintézettel vesz részt. Az 
együttműködési program koordi­
nációs feladatainak ellátására 
miniszterhelyettesi szintű ideig­
lenes munkacsoportot hoztak lét­
re, amely az OMFB által megren­
dezésre kerülő mostani — har­
madik — ülésén áttekinti az 
együttműködési program végre­
hajtásának kérdéseit és az együtt­
működés kiszélesítésének további 
lehetőségeit.

(X ) A K Ö N N Y Ű IP A R I M Ű S Z A K I 
F Ő IS K O L A  a z  1984/85. t a n é v  fe lv é te l i  
v i z s g á i r a  1983. o k tó b e r  3 I -é n  e lő k é s z í tő  
ta n fo ly a m é it .  in d í t  a  B u d a p e s t e n  l a k ó  
é r e t t s é g i z e t t e k  r é s z é r e .  A f o g la lk o z á ­
s o k  h e t e n k é n t  k é t  a lk a lo m m a l ,  az  e s t i  
ó r á k b a n  le s z n e k  a f e lv é te l t  v iz s g a  t á r ­
g y a ib ó l  ( m a te m a t ik a ,  f iz ik a ) .  A r é s z ­
v é te l i  d í j :  650 F t. J e le n tk e z é s i  h a t á r ­
i d ő :  1983. o k tó b e r .  30. A j e l e n tk e z é s h e z  
s z ü k s é g e s  n y o m t a tv á n y o k  a  fő is k o la  
p o r t á j á n  s z e r e z h e tő k  b e  (B u d a p u o t 
I I I . ,  D o b e rd o  ú t  6 .) .

KÉTNAPOS TANÁCSKOZÁS­
RA ült össze kedden Prágában 
az atomé rőművi berendezések 
gyártási együttműködésével fog­
lalkozó KGST kormányközi ve­
gyes bizottság. A sorrendben ki­
lencedik ülésen a KGST euró­
pai tagországainak küldöttségei 
mellett jelen van Jugoszlávia 
delegációja. A magyar küldött­
séget dr. Juhász Ádám ipari ál­
lamtitkár vezeti.

F A R K A S  EV  A  ü v e g te r v e z ö  ip a r m ű -  
v é s z  é s  P á j e r  E m íl ia  te x t i l te r v e z ő  Iá -  
á l l í t á s a  o k t ó b e r  h e t e d ik é n  n y í l i k  m e g  
a  B u d a v á r i  I p a r m ű v é s z e t i  B o l tb a n ,  (I. 
k é r . ,  Ű r i  u . 26—28.). A k i á l l í t á s  h é t ­
k ö z n a p o n k é n t  10-tő l d é l u t á n  h a t  ó r á ig  
t e k in th e tő  m e g , o k tó b e r  17-ig.

MAGYAR—VIETNAMI barát­
sági napot tartottak kedden. Ba­
ranya megyében. Tran Huu 
Tung, a Vietnami Szocialista 
Köztársaság budapesti nagykö­
vetségének titkára Máza.szász- 
váron a mecseki bányásztelepü­
lés fiataljaival rendezett talál­
kozón, Pécsett pedig a megye- 
székhely mozgalmi házában ba­
rátsági nagygyűlésen tartott elő­
adást a vietnami ifjúság életé­
ről.

F X S T K K A S Z T O T T  A T -A P fT V A N Y . A 
S c o t l a n d  T á r d  h u s z o n k é t  s z e m é ly t  
v e t t  ő r iz e tb e  j ó t é k o n y s á g i  c é lú  p é n z ­
ü g y i  a l a p  e l t u l a jd o n í t á s a  m i a t t  — j e ­
le n i ,e t té k  b e  h iv a ta l o s a n  k e d d e n  L o n ­
d o n b a n .  A m i n te g y  fé lm i l l ió  f o n t  s t e r ­
l i n g e t  a  k i l e n c  h ó n a p j a  a l a p í t o t t ,  A  r á ­
k o s  g y e r m e k e k é r t  e ln e v e z é s ű  a l a p í t ­
v á n y  s z á m ié  i á r a  f i z e t t é k  b e  a  j ó t é ­
k o n y  A d a k o z ó k ,

BOLGÁR ÉNEKKAR — a vra- 
cni vegyeskórus — adott, havrj- 
versenyt tagnap a békéscsabai 
Bartók Béla Zeneiskola nagy­
termében. Az egy hétig Békés 
megyében vendégeskedő együttes 
csütörtökön a. gyulai Erkel Fe­
renc 'Művelődési Központban lép 
föl. pénteken pedig az eleki 
Művelődési Házban egy finn 
kórussal közösen lépnek közön­
ség elé a vracai dalosok.

T IG R IS V E D E L E M . F ö ld ü n k ö n  m a  
k ö r ü lb e lü l  h a t e z e r  t i g r i s  c l ,  m íg  t i /  
é v v e l  e z e lő t t  a  c s ík o s  n é g y l á b ú a k a t  a  
t e l j e s  k ip u s z t u lá s  f e n y e g e t te .  I n d i á ­
b a n  a  h e ly i  k o r m á n y  a  t e r m é s z e t  m e g ­
ő r z é s é n e k  n e m z e tk ö z i  s z ö v e t s é g é v e l  
e g y ü t tm ű k ö d v e  h o z o t t  in t é z k e d é s e k e t  
a z é r t ,  h o g y  m e g a k a d á ly o z z a  a  r a g a ­
d o z ó k  k i i r t á s á t .  E n n e k  k ö s z ö n h e tő ,  
h o g y  m a  I n d iá b a n  i s m é t  tö b b  m in t  
h á r o m e z e r  t i g r i s  é l . A  h a r m in c a s  é v e k ­
b e n  a z  in d i a i  d z s u n g e le k  t i g r is á l l o -  
m á n y a  m e g  tö b b  t í z e z e r  v o l t ,  d e  s z á ­
m u k  1972-re k é t e z e r r e  c s ö k k e n t .

K IV E T E T T É K  A Z  O R IA S H A L Ö K A T , 
m e g k e z d té k  a v iz e k  t e r m é s é n e k  b e t a ­
k a r í t á s á t  a  F e jé r  m e g y e i  h a l a s t a v a ­
k o n . A z  e lk ö v e tk e z ő  h e t e k b e n  e z e r -  
n é g y s z á z  h e k t á r r ó l  f o g já k  k i a  p o n ­
ty o t ,  a m u r t  é s  b u s á t  a  m e g y e  t i z e n k é t  
h a l t e n y é s z t ő  g a z d a s á g á b a n .  'L e g k o rá b ­
b a n  a  k is e b o  v iz e k e n  h ú z z á k  m e g  a 
h á ló t  a  b r ig á d o k ,  a  n a g y o b b  k i t e r j e ­
d é s ű  h a l a s t a v a k n á l  m e g v á r j á k  a  h ű v ö ­
s e b b  id ő  b e á l l t á t ,  a  h a l a k  m o z g á s á ­
n a k  l a s s u l á s á t .

(X ) L in g v á r iu m  (L a jo s  u .  1 .) :  P ó t-  
b e i r a tk o z á s  a n g o l ,  n é m e t  k ö z é p h a la d ó  
é s  'h a la d ó  t a n f o ly a m o k r a  s z e p t .  30 -án  
5 - 7 -ig .

(X ) A J ó z s e f  A tt i la  S z ín h á z  1983, o k ­
tó b e r  h a v i  b é r l e te s  m ű s o r a .  S T U A R T  
M A R IA : 2., v a s á r n a p  R  b é r l e t  1. 9., 
v a s á r n a p  d u .  V a s u ta s  1. L0., h é t f ő  B 
b é r l e t  1. 23., v a s á r n a p  d u .  R a d n ó t i  1.
30., v a s á r n a p  e s te  H e l ta i  1. A K ÍS É R ­
T É S :  15.. s z o m b a t  P r e m i e r  2. 17., h é t ­
fő  A b é r l e t  2. 20., c s ü tö r t ö k  Y  b é r l e t  2.
22., s z o m b a t  T  b é r l e t  1. 25., k e d d  D , 
b é r l e t  2. 27., c s ü tö r t ö k  H  b é r l e t  l .  28., 
p é n t e k  J  b é r l e t  2.

(X ) A E IiO B IC -ía tü fo ly a v n  in d u l  az  
a n g y a lf ö ld i  J ó z s e f  A tt i la  M ű v e lő d é s i 
K ö z p o n tb a n .  F e lv i l á g o s í t á s :  208-273. 
B e i r a tk o z á s :  o k tó b e r  7 - ig . (X I I I . ,  J ó ­
z s e f  A t t i la  t é r  4.)

SZÉP MAGYAR SIKEREK 
születtek a IX. (damaszkuszi) 
nemzetközi sajtófotó pályázaton, 
amelyre 37 ország és Nyugat- 
Berlin 459 sajtófotósa összesen 
2114 felvétellel nevezett be. 
Bronzérmet nyert a fotósoroza­
tok kategóriájában és ezüstérmet 
a potré kategóriában Pólya Zol­
tán (MTI), a Sportfotók kategó­
riában ezüstérmet, az Ember és 
munka Icategóriábgn bronzérmet 
szerzett Bánkuti András, aki 
ezenkívül elnyerte a nemzetközi 
újságíró szervezet A sajtófotó 
nemzetközi mestere címét is. 
Benkő Imre (MTI) elnyerte a 
szervezet különdíját.

Gyújtogató tűzoltó
V a le n tin a  D ia s  24 e v e s  p o r tu g á l  

tű z o l tó  v a l a m i  l á tv á n y o s  c s e l e k e ­
d e t te l  a k a r t a  k ié r d e m e ln i  s z e r e lm e  
c s o d á l a tá t .  E z é r t  f e l g y ú j to t t a  a z  
é s z a k i  o r s z á g r é s z  C o r te g a z o  v á r o ­
s á n a k  k e n d e r g y á r á t ;  a z  ü z e m  f ö l ­
d ig  é g e t t .

E lső  r e n d ő r s é g i  v a l lo m á s á b a n  
t e t t é t  a z z a l i n d o k o l ta ,  h o g y  é l e t é ­
b e n  „ e lő s z ö r  é r k e z e t t  e l s ő k é n t”  a  
h e l y s z ín r e .  A z o n n a l  h o z z á l á t h a to t t  
a  lá n g o k  o l t á s á h o z ,  s  m in d e z t  l á t ­
t a  é s  — s z e r i n t e  — c s o d á l ta  s z ív e  
v á l a s z to t t j a .  A  l e á n y  u g y a n i s  a z  
ü z e m  d o lg o z ó ja .

A  s z a k é r t ő k  s z e r i n t  D ia s u a k  ez  a  
„ f o r r ó  s z e r e l e m ” s o k b a  fo g  k e r ü l ­
n i ,  A  k á r  — e l s ő  b e c s lé s e k  s z e r i n t  
— m e g k ö z e l í t i  a  n é g y m il l ió  d o l l a r  
é r t é k e t .

A g y ú j t o g a tó  tű z o l tó  m á r  a  r á c s  
m ö g ö t t  t u d t a  m e g , h o g y  k e d v e s e  a  
t ö r t é n t e k  u t á n  lá tn i  s e m  a k a r j a  
tö b b é .

AZ IPARI MINISZTÉRIUM 
megbízásából a PRODUKTORG, 
a SYSTEM és a STRUKTÚRA 
szervezési vállalatok kedden 
szakmai tanácskozást kezdtek az 
építők budapesti székhazában. A 
résztvevő több mint 200 szak­
ember — gyártó-, alkalmazó- és 
felhasználó vállalatok képvise­
lői — a programozható asztali 
számítógépek és a személyi szá­
mítógépek elterjedéséről cserélik 
ki tapasztalataikat.

H A L Á L O S  B A L E S E T . C s o n g rá d  m e ­
g y é b e n ,  K is te l e k  k ü l t e r ü l e t é n  H o rv á ti )  
J á n o s  44 é v e s  e g y é n i le g  g a z d á lk o d ó ,  
ö p u s z ta s z e r i  la k o s  s z e m é ly g é p k o c s i j á ­
v a l  e lü tö t t e  a  k e r é k p á r j á t )  k ö z le k e d ő  
B e c se i I s tv á n  64 é v e s  a lk a lm i  í n u n k á s ,  
ó p u s z ta s z e r i  l a k o s t ,  a k i  a  h e ly s z ín e n  
m e g h a l t .  H o r v á th  a  s z e m é ly g é p k o c s i t  
f ig y e lm e t le n ü l  v e z e t te ,  a  k e r é k p á r  p e ­
d ig  n e m  v o l t  k iv i lá g í tv a .

T r a b a n t  L im o u s in  
H y  c o m a t B u d a p e s t 1 105
T r a b a n t  H y c o m a t  
C o m b i B u d a p e s t 71
T r a b a n t  L im o u s in B u d a p e s t 18 704

D e b re c e n 13 621
G y ő r 18 128

T r a b a n t  C o m b i B u d a p e s t 7 450
G y ő r 3 612

W a r tb u r g  L im o u s in B u d a p e s t P 975
.G y ő r 5 867

W a r t b u r g  d e  L u x B u d a p e s t .14 084
G y ő r 7 893

W a r tb u r g  d e  L u x  
to ló te tö s B u d a p e s t 3 005
W a r t b u r g  T o u r i s t B u d a p e s t . 5 520

G y ő r 1 751
S k o d a  105 S B u d a p e s t 7 044

D e b r e c e n 5 352
G y ő r 5 832

KIÁLLÍTÁS. NSZK-beli cégek
erősáramú és híradástechnikai 
berendezéseiből nyílt kiállítás 
tegpap a Magyar Tudományos 
Akadémia kongresszusi termé­
ben. A kiállítás szeptember 29-ig 
tekinthető meg.

K A C S Ö H  P O N G R Ä C Z  z e n e s z e r z ő  
s z ü le té s é n e k  110. é v f o r d u l ó já r ó l  m e g ­
e m lé k e z ik  a  F ő v á r o s i  O p e r e t t s z ín h á z  
ig a z g a tó s á g a ,  v a l a m i n t ,a  K á lm á n  I m r e  
é s  a  S á r d y  J á n o s  S z o c ia l i s t a  B r ig á d .  
O k tó b e r  e l s e jé n ,  s z o m b a to n  d é l e lő t t  11 
ó r a k o r  e m lé k t á b l a - k o s z o r ú z á s  l e s z  a  

i M a g y a r  S z ín h á z i  I n té z e tb e n  (I . k e r ü -  
i le t ,  K r i s z t i n a  k r t .  57.). A z n a p  ü n n e ­

pi e lő a d á s  le s z ,  m ű s o r r a  t ű z ik  a  J á ­
n o s  v i t é z t .

R O B B A N Á S  A B A N Y Á B A N . R o b ­
b a n á s  t ö r t é n t  h é t f ő n  e s te  a  N ó g rá d i  
S z é n b á n y á k  V á l l a la t  k á n y á s i  a k n a ­
ü z e m é b e n .  A v á g a tb a n  t a r ó z k o d ó  S z a -  
n is z ló  K á r o ly  33 é v e s  v á j á r ,  is te n m e z ő i  
la k o s  é l e t é t  v e s z t e t t e .  E g y  d o lg o z ó  s ú ­
ly o s ,  k e t tő  p e d ig ,  k ö n n y e b b  s é r ü l é s t  
s z e n v e d e t t .  A  b a l e s e t  o k á n a k  é s  az  
a n y a g i  k á r  n a g y s á g á n a k  m e g á l l a p í t á ­
s á r a  v iz s g á la t  i n d u l t .

ÜLÉST TARTOTT tegnap a
SZŐ VOSZ elnöksége. Az ülésen 
a takarékszövetkezetek gazdál­
kodását, szolgáltatás-bővítését 
vitatták meg. A tervek között 
szerepel, hogy Dunaújvárosban, 
Komlón, Szegeden és Esztergom­
ban új . takarékszövetkezeti ki- 
rendeltségek nyílnak, hogy eny­
hítsék az OTP-fiókok túlzsúfolt­
ságát.

E L H U N Y T  T IN Ó  R O S S I, a  v i l á g h í r ű
k o r z i k a i  é n e k e s ,  a k i n e k  k é t e z e r  d a l á t  
v e t t e k  h a n g le m e z r e ,  s e z e k e t  200 m i l ­
lió  p é l d á n y b a n  a d t á k  c l . T a v a ly  n o ­
v e m b e r b e n ,  75 é v e s e n  lé p e t t  u t o l j á r a  
P á r iz s b a n  s z ín p a d r a .

J U G O S Z L Á V  A R A K . K e d d e n  J u g o ­
s z lá v iá b a n  m e g d r á g u l t  a  c u k o r  é s  a z  
é t o la j .  A  k r i s t á l y c u k o r  ú j k e r e s k e d e l ­
m i á r a  e z e n tú l  k i l o g r a m m o n k é n t  55 d i ­
n á r ,  a  s z ó ja -  é s  r e p c e o la j  l i t e r e n k é n t  
104,30, a  n a p r a f o r g ó o l a j  p e d ig  125 d i ­
n á r b a  k e r ü l .

V tP E R A C S A L A D . A v i lá g  l e g n a ­
g y o b b  v ip e r á j a ,  a m e ly  a m a d r id i  á l ­
l a tk e r t b e n  l á th a t ó ,  h é t f ő n  ú j a b b  r e k o r ­
d o t  á l l í t o t t  fe l . ö s s z e s e n  70 k ic s i  v ip e ­
r á t  h o z o t t  v i l á g r a ,  a m e ly  n o r m á l i s  k ö ­
r ü lm é n y e k  k ö z ö t t  is k é t s z e r e s e  a n n a k ,  
a m i t  a  k íg y ó k n a k  e z  a  f a j t á j a  p r o d u ­
k á l .  E g y -c g y  u tó d  k ö r ü lb e lü l  70 g r a m ­
m o t n y o m . A G a b o n b ó i  s z á r m a z ó  
a n y a v ip e r a ,  a m e ly n e k  h o s s z á  14 m é ­
t e r ,  s ú ly a  150 k i ló  é s  „ k i c s in y e i ”  jó l  
v a n n a k .

N Y E L V G Y A K O R L A S  C É L JÁ B Ó L  n e
u ta z z o n  k ü lf ö ld r e ,  j ö j jö n  a  I - Iu n g á r ia  
k á v é h á z b a  a z  a n g o l ,  f r a n c i a ,  n é m e t ,  
o la sz , s p a n y o l  t á r s a lg á s i  k ö r ö k b e  m i n ­
d e n  h é t f ő n  é s  s z e r d á n  17—22 ó rá ig ,  
a h o l  jó  t á r s a s á g o t  é s  n y e l v g y a k o r l á ­
s i l e h e tő s é g e t  ta lá l .  K o r h a t á r  n é l k ü l  
h ív j á k  a z  é r d e k lő d ő k e t .  D is z k ó z e n é s  
t á n c e s t e k  a  t á r s n é lk ü l i e k  v id á m  t á r ­
s a s á g á b a n :  m in d e n  p é n t e k e n  6 ó r á ­
tó l é j f é l i g  a  N é p k ö z tá r s a s á g  ú t j a  Öl. 
a l a t t i  e s z p r e s s z ó b a n ,  m a jd  s z o m b a to n  
é s  v a s a r n a p  a  R á k ó c z i ú t  19. a l a t t i  
H ä u e r  I r o d a lm i  c u k r á s z d á b a n .

S k o d a  120 L B u d a p e s t 13 796
D e b re c e n 8 383

G y ő r 9 891
S k o d a  120 G L S B u d a p e s t 304
L a d a  1290 B u d a p e s t 24 596

D e b r e c e n 15 671
G y ő r 3 161

.L a d a  1300 S B u d a p e s t 10 2671 D e b r e c e n 6 822
G y ő r 2 662

L a d a  1500 B u d a p e s t 9 455
D e b r e c e n 6 172

G y ő r 2 815
L a d a  C o m b i B u d a p e s t 4 738

D e b r e c e n 2 735
M o sz k v ic s B u d a p e s t 12 226
P o ls k i  F ia t  126 P B u d a p e s t 16 587

G y ő r 5 ICH)
P o ls k i  F i a t  15D0 — 3 559
D a c ia B u d a p e s t 15 590

D e b r e c e n 7 157
Z a s z ta v a B u d a p e s t 3 119

Kadosa Pál-emlékest 
a Zeneakadémián

Kadosa Pál zeneszerző, peda­
gógus és zongoraművész születé­
sének 80. évfordulója alkalmából 
can lak estet rendezett tegnap az 
Országos Filharmónia a Zene- 
akadémián.

Kadosa Pál kétszeres Kossuth- 
díjas és Erkel-díjas kiváló mű­
vész a Zeneművészeti Főisko­
lán Kodály Zoltán és Székely 
Arnold tanítványa volt. 1927- 
től 1943-ig a Fodor-zeneis­
kola tanáraként dolgozott, és 
megalapította a módéin magyar 
muzsikusok csoportját, amely 
hamarosan beleolvadt az Üj Ma­
gyar Zene Egyesületbe. 1944-ben 
a Goldmark Zeneiskolában, majd 
a Zeneművészeti Főiskolán taní­
tott, itt utóbb a zongoratanszek 
vezetője lett. Tevékenykedett a 
Magyar Zeneművészek Szövetsé­
gének elnökségi tagjaként, egy 
ideig ügyvezető elnökeként, illet­
ve a Szerzői Jogvédő Hivatal el­
nökeként

Mint zongoraművész 1923-ban 
lépett először a nyilvánosság elé. 
Tíz esztendővel később rendezte 
meg önálló szerzői estjét. Számos 
hangversenyen játszotta saját, 
műveit, s vitte sikerre hazai és 
külföldi kortársaának alkotásait 
Játékát erőteljes, telt hangzás, 
lüktető ritmika jellemezte — 
gyakran hasonlították Bartók 
Béla előadói stílusához.

Az idén elhunyt mester írt 
színpadi műveket, kísérőzenét, 
hangszeres muzsikát és vokális 
műveket.

A születésnapja alkalmából 
rendezett emlékesten VI. szimfó­
niáját, II. hegedűversenyét, va­
lamint vonósnégyesversenyét mu­
tatták be, Kovács Dénes, az Űj 
Budapest-vonósnégyes és a Bu­
dapesti Filharmóniai Társaság 
közreműködésével. Az előadást 
Erdélyi Miklós vezényelte.

KOSZORÚZÁS
Gyáros László újságíró, a ma­

gyar és a nemzetközi munkás­
mozgalom kiemelkedő egyénisé­
ge születésének 75. évfordulója 
alkalmából szeptember 30-án, 
pénteken 10 órakor koszorúzás! 
ünnepséget rendeznek a Mező 
Imre úti temető munkásmozgal­
mi pantheonjában.

HALÁLOZÁS
RIEMER SÁNDOR, a Szocia­

lista Hazáért Érdemrend kitün­
tetettje, a Magyar Ellenállók, 
Antifasiszták Szövetségének tag­
ja, aki 1933-tól volt a párt tag­
ja, életének 77. évében elhunyt. 
Temetése szeptember 30-án, 14 
órakor lesz a Győr-nádorvárosi 
köztemetőben — közli az MSZMP 
Győr városi bizottsága.

A

A KEK fény nyomán
Elfogták a műszertolvajt

A Kék fény legutóbbi adásában 
a rendőrség a lakosság segítségét 
kérte a Ganz Villamossági Mü­
vekből eltűnt — mintegy 660 ezer 
forint értékű — műszerek ügyé­
ben megindított nyomozáshoz. A 
lakosság bejelentései alapján a 
II. .kerületi kapitányságon őrizet­
be vették a vállalat egyik dolgo­
zóját, Bálint József 25 éves vil­
lanyszerelő, budapesti lakost, aki 
alaposan gyanúsítható a műsze­
rek eltulajdonításával.

Az ügyben a rendőrség foly­
tatja a nyomozást.

Nyárias őszi idő
A ma estig várható időjárás: 

a gyengén párás reggelt napos, 
száraz, késő nyáriasan meleg 
nappal követi. Az északias szél 
kissé megélénkül. A hőmérsék-i 
let csúcsértéke 20, 25 fok között 
alakul.

A Duna vízállása tegnap Bu­
dapestnél 162 centiméter volt.

(V ) F ő t  n a g y k ö z s é g b e n  1983. o k tó b e r  
1- é n  ( s z o m b a to n )  o r s z á g o s  á l l a t -  é s  k i ­
r a k o d ó v á s á r  le s z .

Hol tartanak a kiutalásokkal?
Autók és sorszámok
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Japan autóipar

Együtt az ellenfelekkel
Japán gépkocsiipara isimét új­

donsággal lepte meg a világot. 
A meglepetést most nem egy 
újabb modell piaci sikere okozza 
— ez egyébként már nem is kelt 
különösebb feltűnést —, hanem a 
stratégiaváltás. Megelégelvén a 
fejlett tőkés országok állandó tá­
madását a japán autódömping el­
len, a szigetország gépkocsiipara 
megkezdte a „beépülést” ver­
senytársai termelő tevékenységé­
be.

Gyors alkalmaikodús
Az elmúlt tíz év során nem 

volt még olyan iparág, amelyet 
annyi támadás ért volna külföl­
dön. mint a japán autóipart. Még 
a dekonjunktúra idején is évről 
évre több autót exportáltak a 
japán gyártók külföldre. A kivi­
teli sikereket elsősorban a meg­
változott igényekhez való gyors 
alkalmazkodásnak, a kedvező 
áraknak és a takarékos autóknak 
köszönhette az iparág. A dinami­
kusan növekvő export láttán a 
versenytársak sorra emeltek pa­
naszt a kormányoknál, s nem is 
sikertelenül. Az Egyesült Álla­
moknak sikerült rábírnia Japánt 
az „önkéntes exportkorlátozásra”, 
amelynek értelmében három esz­
tendőin keresztül az USA-ba 
irányuló japán autókivitel nem 
haladhatja meg az évi 1,7 millió 
darabot. Nyugat-Európában
mennyiségi korlátokat állítottak 
a japán autóáradattal szemben, 
az egyes országok vagy számsze­
rűen, vagy pedig százalékban ha­
tározták meg a bevihető japán 
kocsik mennyiségét, illetve ará­
nyát

A konkurreneiának persze volt 
és van is mit féltenie. Míg 1973- 
ban a szigetország autóexportja 
kétmillió darab volt, 1981-ben a 
kivitel már elérte a hatmilliót. 
Időközben Japán átvette a világ 
autóiparában a vezető szerepet az 
Egyesült Államoktól, s ma — éri 
tízmilliós termeléssel — Japán a 
világ első számú autógyártója. 
Az idén a fejlett tőkés országok­
ban ugyan már mutatkoznak a 
fellendülés első jelei, élénkül az 
autópiac is, az amerikai és a 
nyugat-európai gépkocsigy ártok 
termelése és forgalma ütemesen 
növekszik, Japán autóipara azon­
ban továbbra is „fekete bárány”.

A nagy japán autógyártók már 
több éve érzik, hogy körülöttük 
egyre jobban „.szorul a hurok”, a 
külföldi értékesítés mind több 
mesterséges és lélektani aka­
dályba ütközik. Ezért elhatároz­
ták — mint már korábban oly 
sokszor, most is kitűnő időér­
zékkel —, hogy új módszerrel 
igyekeznek megtartani piaci po­
zícióikat.

Az új stratégia két fontos ele­
met tartalmaz. Először: a meg­
újuló támadásoknak elejét lehet 
venni azzal, hogy a japán autó­
gyárak éppen az őket legheve­
sebben támadó országok piacán 
összeszerelő üzemeket létesítenek, 
sót szövetségre lépnek a helyi 
gyártókkal. Másodszor: a megle­
vő, „megdolgozott” piacok mellé 
új kiviteli célpontokat teli fel­
venni a marketinglistára: Dél- 
Amerikát és Ázsiát.

A külföldi összeszerelő üzemek 
létesítése, a vegyes vállalatok 
alapítása és a versenytársak rész­
vényei egy részének felvásárlása 
több előnnyel jár. Mindenekelőtt 
csillapulnak a támadások, hiszen 
a külföldi' beruházások a fogadó 
országban új munkaalkalmakat 
teremtenek, ráadásul csökken a 
közvetlen kivitel is. Japán szá­
mára viszont igencsak előnyös a 
külföldi gyártás, hiszen így az

autóiknak nem kell átlépniük a 
vámhatárokat, s mint belföldi 
termékek „vámmentességet” él­
veznek, ezzel is javítva a ver­
senyképességet. A konkurrencia 
is szívesen veszi az együttműkö­
dést, mert a közös modellek ré­
vén növekszik saját versenyké­
pessége.

Nyugat-Európában az elmúlt 
hónapokban az új stratégia je­
gyében több fontos „japán” ese­
ményre került sor. A dél-olaszor­
szági Avelinóban megkezdődött a 
Nissan és az Alfa Romeo közös 
fejlesztésű kiskocsijának a gyár­
tása. Jövőre itt 60 ezer Arna név­
re keresztelt autót állítanak elő. 
A gyár a két cég közös tulajdo­
na, tőkerészesedésük egyenlő ará­
nyú. Nagy-Britanniában nem kis 
feltűnést keltett, hogy a Toyota 
mintegy hárommillió dollárért 
megvásárolta a Lotus sportkocsi- 
gyár részvényeinek a 17 százalé­
kát. Hamarosan megkezdődik az 
Isuzu kocsik gyártása ugyancsak 
Nagy-Britanniában, ahol egyéb­
ként a British Leyland és a Hon­
da 1985-ben szándékozik piacra 
dobni közös tervezésű és készíté­
sű személyautóját. (A japán autó­
gyáriaknak egyébként Nyugat- 
Európában komolyan kell szá­
molniuk.. a jövőben a Peugeot 
205-ös, a Renault 11-es. a VW— 
Golf és az Austin Maestro típu­
sok konkurrenciá javai.)

A japán autógyárak igen élénk 
tevékenységet fejtenek ki az 
amerikai piacon is az új stratégia 
jegyébem. A Toyota és a General 
Motors 300 millió dolláros alap­
tőkével vegyes vállalatot alapí­
tott, amely 1984 végétől évi 200 
ezer kisautót gyért majd ameri­
kai földön. A Nissan teherautó- 
gyárat épít az USA-ban, a Hon­
da pedig Accord-exportja egy 
részén*« „kiváltására” összesze­
relő üzemet létesít.

Új piatok
Ami az új piacokat illeti: La­

tin-Amerikába is megindult a 
japán exportözön, bár ennek gá­
tat szab a térség országainak 
megrendült gazdasági helyzete. A 
Toyo Kogyo a Forddal együtt 
autógyárait szándékozik ' építeni 
Mexikóban, ahol egyébként a 
Nissan éppen most bővíti meg­
levő gyártókapacitását. A kedve­
zőtlen latin-amerikai gazdasági 
helyzet miatt a japán gyáralapí­
tási tervek késedelmet szenved­
nek, a szigetország azonban ezt 
az „űrt” addig is agresszív ex- 
portpoMtikával igyekszik kitöl­
teni. A jelen igazi piacának a 
jelek szerint Ázsia bizonyul.

A Nissan licencszerződést kö­
tött a legnagyobb tajvani autó­
gyárral, a Yue Loong Motors­
szal, amelynek hamarosan rész­
vény tulajdonosa lesz. A Toyo 
Kogyo viszont megvásárolta a 
dél-koreai Kia cég részvényei­
nek nyolc százalékát. Ez a vál­
lalat íicenc alapján Mazdákat 
gyárt. A Mitsubishi Motors 
ugyancsak dél-koreai cégrészvé- 
nyeket vett, mégpedig annak a 
vállalatnak a részvényeit, amely 
Mitsubishiket . gyárt. Hasonló 
ügylet jött létre a közelmúltban 
egy malaysiai autógyárral is.

Az igazi nagy „fogásnak” azon­
ban a japán autóipar számára Kí­
na kínálkozik: a Honda egyez­
ményt írt alá kínai partnerével 
évi 200 ezer autót gyártó üzem 
felállításáról, ahol a próbagyár­
tás már meg is kezdődött! A töb­
bi japán autógyártó is abban re­
ménykedik, hogy belátható időn 
belül megvetheti lábát a kiírni 
piacon.

G. Gy. — Sz, P.

Több pénz az NSZK airbusaira
Az NSZK kormánya felemel­

te a nyugat-európai cgyüttmű - 
ködésbeh készülő A—300 és A—310 
repülőgépek gyártásához adott 
kormánygarancia összegét — je­
lentette be kedden a nyugatnémet 
kormány. Tavaly márciusban a 
kormánygarancia összegét 4.1 
milliárd márkában állapították 
meg. ezt most 400 millió marká­

val növelték. Az immár 4,5 mil­
liárd márkás hitelgarancia 860 
darab A—300 és A—310 típusú 
repülőgép gyártását teszi lehető­
vé. A kprmány ezenkívül továb­
bi 238 millió márkás visszatérí­
tendő támogatást vállal a légi­
buszok technológiai fejlesztésé­
ben.

Sopiana-sors
Félve a nyereség bevallásától — A kisvállalat hátrányai és előnyei

Már majdnem minden adat el­
hangzott. A termelési érték, a jö­
vedelmezőségi mutató, a bérszín­
vonal és még ki tudja hány szá­
mot idézett kapásból az igazgató. 
Csak egyről nem beszélt. A nye­
reségről. S miközben a beszélge­
tés továbbsiklik, a sikerek hátte­
réről esik szó, ott marad a gyanú. 
Hátha tudatosan hallgatta el az 
igazgató? Hátha a sok látványos 
számhalmaz semmivé foszlik, ha 
még ezt az egyet hozzáteszi? Bár 
ez is nehezen képzelhető el, a fel­
soroltak egy sikeres vállalat port­
réját rajzolják ki. Akkor?

A pécsi Sopiana Gépgyár jó két 
és fél éve lett önálló. Az akkori 
cikkünkben Viczencz Ottó, az új 
igazgató főleg a gondokról, a gaz­
dálkodás kérdőjeleiről beszélt. 
„Ha az idén elmaradnánk a tavai 
lyi bevételtől, nyereségtől, az 
anyagi veszteségen kívül erkölcsi 
kár is érné a vállalatot. Ezért 
igyekszünk a legszükségesebb 
szerkezeti változásokat gyorsan 
végrehajtani, a kapacitást szerző­
désekkel lekötni. Egyelőre azon­
ban úgy néz ki: több rendelést 
vállalhatnánk . . .”

Átlagon felülien
A helyzet azóta lényegesen 

megváltozott. Az igazgató maga­
biztos, az eredmények őt igazol­
ták. 1980-ban, a bázisévben 266 
millió forint volt a termelési ér­
tékük, az idén eléri a 370 mil­
liót. Ez éves szinten 13 százalékos 
fejlesztésnek felel meg, amire az 
elmúlt időszakban kevés gépipari 
vállalat volt képes. A jövedelme­
zőségi mutató 7,5 százalékról 13- 
ra emelkedett, közben pedig a 
létszám 15 százalékkal csökkent. 
A jövő évre már most több mint 
400 milliós rendelésük van. Ügy 
tűnik, sikerült olyan termékeket 
találniuk, amelyekre van kereslet 
itthon. A csomagológépek gyár­
tása lett a fő feladat, bárom Újon­
nan vásárolt licenced „alátá­
masztva”.

Akkor tehát minden a legna­
gyobb rendben van. De mennyi a 
cég nyeresége? Az igazgató len­
dülete hirtelen megtörik, mintha 
kellemetlen pontot érintettem 
volna.

— Ezt tényleg nem. akartam el­
mondani — vallja be. — De nem 
azért, mert szégyellnünk kellene. 
Ellenkezőleg. Attól félek, hogy ha 
leírja, sokan felkapják a fejüket, 
szabálytalanságot, csalást sejte­
nek, és már nyakunkon az ellen­
őrzés. Pedig teljesen szabályosan 
képezzük árainkat. Az elmúlt 
maid három évünk azzal telt el, 
hogy átalakítottuk termékszerke­
zetünket. Főleg nagyobb nyere­
ségtartalmú berendezéseket gyár­
tunk. Szerencsére volt választási 
lehetőségünk. Azután termékeink 
80 százaléka, ha közvetetten is, 
de exportra megy. Itt nagyobbak 
a lehetőségek az árban.

És Viczencz Ottó hosszasan ma­
gyarázkodik. Több oldalról bizo­
nyítja, legális a nyereségük. A

végén, nagy nehezen, a számot 
is kiböki: az idén 60 millió fo­
rint körül lesz. S ha valakinek 
kétségei lennének arról, hogy ez 
sok, vagy kevés, még egy ada­
lék: egy másik pécsi vállalat 800 
milliós termelési érték mellett 43 
millió nyereséget tud produkálni. 
Szóval, a Sopiana átlagon felü­
lien nyereséges. Az igazgató ezt 
félt kimondani, tudván, feltűnést 
kelt sok, mostanában éppen csak 
vegetáló cég körében. A feltűnés 
nem feltétlenül kedvez a munká­
nak. Már pedig a pécsi gyárnak 
még legalább tíz évig kiemelkedő 
eredményeket kell produkálnia. 
Ennyi időt kaptak az Egyesült 
Izzótól örökölt 172 millió forintnyi 
hitel visszafizetéséhez. Elég egy­
évnyi kihagyás, és bekövetkezhet 
a baj.

A türelem haszna
Az eredmények felsorolásának 

itt hirtelen vége szakad. Lenne 
még mivel dicsekedni, de a baj 
felidézése más gondokat is a fel­
színre dob. A Sopiana a 750 fős 
létszámmal a kicsik közé tarto­
zik, s ennek megfelelően sok te­
kintetben kiszolgáltatottabb a na­
gyoknál, vagy éppen a nagyok­
nak. Ha egy nagy cég fizetéskép­
telen — s ma ez meglehetősen 
gyakori —, akkor magával sodor­
hatja a kisebb partnereit is. A 
Sopiana milliókban méri a már 
elszállított, de még ki nem fize­
tett termékek értékét. Hogy miért 
nem perel, miért nem kötbérez? 
A Pécsett megfogalmazott válasz 
így hangzik: attól még nem lesz 
pénzük, ám a kapcsolat megro­
molhat. Ahol jó volt idáig az üz­
leti viszony, ott a nehézségeket 
megértőbben kezelik.

— A vezetők azzal is a vállalat 
érdekeit védik ,— mondta Vi­
czencz Ottó —, ha nem rohan­
nak azonnal a bíróságra jogos kö­
veteléseiket érvényesíteni. Ne­
künk például 200 millió forintos 
üzletünk van az egyik ányági 
gondokkal küszködő céggel. 
Egyetlen megoldás: várunk. Igaz, 
hogy a működéshez nekünk kell 
rövid lejáratú hiteleket felvenni, 
de a jövő érdekében így kell 
tenni. Sokkal nagyobb gondnak 
tartom ennél, hogy nem tudunk 
vagont szerezni gépeink elszállítá­
sához. Már legalább két hete pró­
bálkozunk — hiába. Tizenötmil­
lió forintnyi gép áll az udvaron 
becsomagolva, szállításra várva. 
Ráadásul, hogy határidőre kész 
legyünk, túlóráztattunk is. Most 
azután gyakran a fejemhez vág­
ják: ezért kár volt hajtani... De 
hát nem tudhattam, hogy ez lesz 
a vége. Az első félévben jól gaz­
dálkodtunk a készletekkel, a meg­
határozott szint alatt voltunk. 
Most azután meghúzhatjuk ma­
gunkat. De nem akarok panasz­
kodni: az irányítókat végül is 
nem érdekli, miért ugrik meg a 
készletünk. A végeredmény szá­
mít. Én ezt elfogadom, hiszen 
magyarázkodni mindig lehet. De 
azért mégis .. .

De nemcsak ezek a becsoma­
golt gépek állnak a vállalatnál. 
A műhelyekben itt is, ott is fel­
tűnik egy-egy magára hagyott 
masina. Mintha már készek len­
nének, ám erre a műszaki igazga­
tóhelyettes, Herbst Ferenc csak 
legyint:

— A festékipari berendezések­
hez négy pneumatikus alkatrész 
hiányzik, darabjuk 12 ezer forint 
Az itt rostokoló érték 6 millió fo­
rint ...

Az igazgató kiegészítése:
— Ezt például fél éve nem tud­

juk behozni. Néha az az érzésem, 
hogy a külkereskedelmi vállala­
tok ilyen piti tétellel nem foglal­
koznak. Ugyanannyit kell köny­
velniük, mintha milliós tételről 
lenne szó. A fékmotoros hajtó­
művet gyártják itthon, mégsem 
kapható. Kétmillió forintos gép 
áll emiatt befejezetlenül. Ha egy 
lánckerékre van szükségünk, már 
el sem megyünk a boltba. Le­
gyártjuk. Így csinálja mindenki. 
S akkor még azt kutatjuk, hogy 
miért termelünk drágán? Rákény­
szerülünk, hogy mindennel fog­
lalkozzunk. Ahelyett, hogy egy 
cég nagy mennyiségben legyárta­
ná, mindenki maga bajlódik ve­
le. Véleményem szerint túl me­
rev az árképzés, a háttéripari 
munkákat nagyon gátolja. Pedig, 
ha Nyugaton prosperálhat egy al­
katrészgyártó üzem, nálunk miért 
nem?

Eddig sikerült...
Tény, hogy a Sopianának — 

akárcsak a többi vállalatnak — 
az eddiginél kiszámíthatatlanabb 
körülmények között kell nagy 
eredményt produkálni. A pécsi 
gyárnak eddig sikerült. Nagy ter­
veik vannak, s a kisvállalkozá­
sokkal valamennyire a munka­
erőgondok mérsékelhetők. Ám ez­
zel együtt nem lesz könnyű.

—— Minden problémán, átsegít 
— vélekedik Viczencz Ottó —, ha 
van elég munka. Nekünk ezzel 
szerencsénk van. A sok megren­
deléssel ezután is teljesítjük nye­
reségtervünket. Ha csak fvalami 
nagyon lényeges változás nem 
lesz a szabályozókban. De akkor 
a hitelvisszafizetés feltételei is ir­
reálissá válnának, úgyhogy ezzal 
nem számolunk.

Számolnak viszont azzal, hogy 
a nagyobb teljesítmény nem kép­
zelhető el csupán szervezéssel, a 
norma állandó szigorításával — 
a feltételeket előzetesen kell meg­
teremteni. S itt jut nagy szerep 
a vállalat műszaki gárdájának. 
A felismerés már megszületett, 
ám csupán egyetlen vállalat ke­
veset tehet azért, hogy a műszaki 
értelmiség visszaszerezze a ter­
melésben őt megillető szerepet, az 
anyagi megbecsülést.

‘Ez tehát egy sikeres vállalat 
portréja. S hogy gondjai nem sok­
ban különböznek a kevésbé jól 
gazdálkodókétól, az nem feltétle­
nül az ő számlájukra írandó.

Kocsi Ilona

KGSLbenkheszanwfo

Hitelek magyar vállalatoknak
H Ö h  I Z O N T

Nőtt o lengyel légi forgalom
A lengyel légitársaság, a LOT

nemzetközi utasforgalmának 
mintegy 70 százalékos növekedé­
séről számol be a PAP lengyel 
hírügynökség jelentése. Az idén 
augusztusig a LOT külföldi já­
ratait több mint 481 ezer utas 
vette igénybe. A társaságnak je­
lenleg Európa csaknem mind­
egyik fővárosával van menet- 
rendszerű kapcsolata,

Svéd eukoríinport
Svédország növeli cukorimport­

ját, hogy ezzel is segítsen a cu­
korexportáló fejlődő országokon — 
közölte Mats Hellström svéd kül­
kereskedelmi miniszter. Svédor­
szág cukorfogyasztásának jelen­
leg 95 százalékát hazai termés­
ből fedezi, a behozatalt-azonban 
fokoz a, osan 10—15 százalékra 
emelik.

A KGST-országok Nemzetközi 
Beruházási Bankjának múlt évi 
tevékenységéről számol' be a 
Vnyesnyaja ' Torgovlja című fo­
lyóirat legújabb számában A. 
Belicsenko, a bank igazgatósá­
gának elnöke. Megállapítja, hogy 
a bank továbbra is a tagállamok 
gazdasági növekedésének előse­
gítését tekinti legfőbb feladatá­
nak. Tevékenysége elősegíti a 
nemzetközi szocialista hitel , sze­
repének növelését, a transzferá­
bilis rubel alkalmazási területé­
nek kiszélesítését.

Cikkében A. Belicsenko kitér a 
bank és Magyarország kapcsola­
taira . is, Á Nemzetközi Beruhá­
zási Bank a KGST-országok 
hosskú távú közlekedésfejlesztési 
célprogramjával összhangban 
1982-ben , újabb hitelt adott a 
Magyar Államvasutaknak. Eze­
ket az eszközöket a Budapest—

Pécs vasútvonal villamosítására 
használják fel.

Nemcsak Magyarország, hanem 
a többi KGST-ällam -szempont­
jából is igen hasznosak azok a 
hitelek, amelyek felhasználásával 
az Ikarus gyár bővíteni tudja 
nemzetközileg is versenyképp s 
autóbuszainak gyártását. Másik 
példája a nemzetközileg előnyös 
együttműködés segítésének a 
Gánz-MÁVAG-nak nyújtott hi­
tel. Az üzem résztvevője annak 
a sokoldalú gyártásszakosítási és 
kooperációs megállapodásnak, 
amelynek keretében a KGST- 
tagországok atomerőművi beren­
dezéseket gyártanak. A Nemzet­
közi Beruházási Banktól kapott 
hitelt felhasználva a Gariz-MÁ- 
VAG növelheti termelését és a 
KGST más tagországaiba irányu­
ló szállításait
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A z  atom erőm űvek b izton ságos ü zem elte tése

Más kárán tanul az okos
Nagy port vert fel 1979-ben az 

USA Three Miié Island-i nukleá­
ris erőművében bekövetkezett 
üzemzavar, amely ugyan jelenté­
keny anyagi kárral járt, ám a 
nukleáris energia híveinek szol­
gáltatott nagyon fontos érvet. A 
baleset bebizonyította, hogy az 
atomerőművek biztonsági beren­
dezései még teljesen váratlan 
helyzetekben is üzembiztosán 
működnek, hiszen egészségkároso­
dás egyáltalán nem történt és a 
környezetszennyezés is jelenték­
telen volt. Am az üzemzavar fel­
hívta a figyelmet a bonyolult irá­
nyító rendszerekben az emberi 
tényező fontosságára, és alapve­
tően megváltoztatta az atomerő- 
művi' vezénylők tervezési koncep­
cióit. Előtérbe kerültek az infor­
máció feldolgozásának azon kor­
látái, amelyet az ember — mint 
a komplex irányító rendszer része
— jelent. Az elmúlt négy évben 
a világon mindenhol intenzív ku­
tatás indult olyan számítógép- 
rendszerek és információkezelési 
eljárások fejlesztésére, amelyek 
segítik az atomerőművek kezelő- 
személyzetét a normális üzemi és 
üzemzavari helyzetekben egy­
aránt. Balatonaligán a Nemzetkö­
zi Atomenergia Ügynökség szak­
értői e héten éppen erről a témá­
ról tanácskoztak.

— Az atomerőművek üzemel­
tetése rendkívül bonyolult fel­
adat — mondja Bürger Gáborné, 
a tanáskozás tudományos titkára.
— A műszerek rengeteg adatot 
észlelnek és közölnek, a kezelő- 
személyzetnek állandóan igen sok 
folyamatot kell figyelemmel kö­
vetni. Munkájuk sokkal összetet­
tebb. mint a többi erőműben dol­
gozó kollégáiké, mert nekik egy 
teljes hőerőmű üzeme mellett 
még a nukleáris folyamatokat is 
folyton ellenőrizniük kell.

Egyre több számítógép
— Ügy tudom, az irányitúköz- 

poiltokban egyre nagyobb, szerep- 
Ti és jutnak a • számítógépek ...

,— Válóban, az adatokat a gé­
pek rendszerezik, rangsorolják; s 
továbbítják a kezélőszemélyzét- 
héz. Ám döntenie mégis az em­
bernek kell. Igaz, munkáját is­
mét csak megkönnyítik a számító­
gepek.

— A Központi Fizikai Kutató 
Intézet kutatóreaktora mellett 
olyan, számítógép működik — ve­
szi át a szót Végh Endre tudo­
mányos osztályvezető —, amely 
képes a reaktor automatikus üze­
meltetésére. Ilyen berendezést 
azonban egy energiatermelő nuk­
leáris erőmű mellé nagyon nehéz 
építeni. Hiszen az erőmű eseté­
ben sokkal több adat áramlik 
a géphez, mint egy kutatóreaktor 
mellett.

— Paks számára eddig kidol­
goztunk egy üzemzavar-elemző 
programot — mondja Bürger Gá- 
barné. — Ez a program alkalmas 
az üzemzavari jelenségek elem­
zése alapján az üzemzavar kiváltó 
okának meghatározására. A ta­
nácskozáson egyébként erről is 
tartunk előadást.

Á kutatók elmondták: az üzem­
zavarok elemzésére szolgáló rend­
szert is a kísérleti reaktor mel­
lett dolgozták ki. Elméleti meg­
fontolásokból és különféle szimu­
lációs kísérletekből kiindulva, fel­
térképezték, hogy egy-egy para­
méter — jellemző adat — meg­
változását milyen tényezők okoz­
hatják, s ha á paraméter már

megváltozott, akkor annak milyen 
további következményei lehetnek. 
A hőmérséklet emelkedésének 
például több oka lehet. A prog­
ramrendszer az üzemzavar jelzé­
seit összehasonlítja egy úgyneve­
zett üzemzavarelemző a könyvtár­
ban tárolt információval, és a le­
hetséges esetek összehasonlítása 
alapján választja ki az adott za­
var valószínű okait A végső dön­
tést azonban mindig az ember 
mondja ki.

— Pakson jelenleg a könyvtár 
összeállításánál tartanak .a kollé­
gák. Az általunk kifejlesztett 
rendszert töltik meg tartalom­
mal, megfigyelvén a rendkívül 
bonyolult erőművi rendszer tech­
nológiai összefüggéseit — mondja 
Bürger Gáborné.

A z  em beri tén yező
— A számítógépes rendszerek 

azonban nemcsak üzemzavar ese­
tén segítenek a kezelőszemély­
zetnek, hanem az optimális mű­
ködtetés megszervezésében is — 
folytatja Végh Endre. — Jelen­
leg olyan rendszert fejlesztünk, 
amely folyamatosan jelzi, hogy a 
reaktorban egyenletesen „ég­
nek-e” az üzemanyagelemek. Ez 
rendkívül fontos, hiszen ha az 
üzemanyag egy része kiég, akkor 
a reaktornak le kell állnia fűtő­
elemcserére, még akkor is, ha az 
elemek jó része még nem szorul 
cserére.

— A tanácskozás egyik téma­
körének a címe: Human Engi­
neering — „embermérnökség”, ha 
ilyen szó magyarul egyáltalán lé­
tezik. Mit takar ez a kifejezés?

— Talán a technika emberi té­
nyezőjének fordíthatnánk, amely­
nek szerepe, mint már említettük, 
a nukleáris energetikában a szo­
kásosnál nagyobb. Visszatérve a 
Three Mile Islandon bekövetke­
zett üzemzavarra, a vizsgálatok 
szerint az üzemzavart helytelen 
emberi beavatkozás is súlyosbí­
totta.

— Mit segíthet itt a szárhítgép, 
hiszen önök is mondták, hogy a 
gép nem dönt az ember helyett, 
csak a döntéshez szükséges infor­
mációkat szolgáltatja?

— Éppen a megfelelő informá­
ciók megfelelő időben való szol­
gáltatásával segíthet. A kezelő- 
személyzet által elsajátított és a 
munka során szüntelenül felhasz­
nálandó Ismeretek valóságos 
könyvtárt tesznek ki, amelyeket 
tevékenységük során gyorsan és 
hibátlanul alkalmazniuk kell. Ki­
élezett helyzetben feltétlenül se­
gítséget adhat a kezelőszemély­
zetnek, ha van egy' számítógép, 
amelyben az információk megta­
lálhatók és bármikor előhívha­
tók. Ez city an támasz a kezelő­
személyzetnek. amely minimális­
ra csőkként) az emberi hibák le­
hetőségét- Az operátor • például 
hangosan közli, milyen jelenséget 
észlelt,, s a beszélő számítógép 
azonnal recitálni kezdi az adott 
helyzetben elvégzendő feladato­
kat.

— Nemrégben Finnországban 
járt kollégáink egyébként a Three 
Mile Islandon lejátszódott üzem­
zavar pozitív felhasználásáról 
számoltak be — mondja Bürger 
Gáborné. — A finn nukleáris ok­
tatóközpontban az operátorok 
számára szimulálták az üzemza­
var körülményeit, s a kezelősze­
mélyzet gyakorolhatta, hogy ilyen 
esetekben mit kell tennie.

Zádor Erika

Épületfenntartás! kollokvium
Épületfehntai*tásá kollokvium 

kezdődött szerdán' Budapesten. A 
tanácskozáson — amelyet a Gép­
ipari Tudományos Egyesület az 
Építőipari Tudományos Egyesület- 
tel és más szervekkel közösen 
rendez — mintegy háromszáz ha­
zai és külföldi szakember a leg­
korszerűbb épületfenntartási tech­
nológiákat, gépesítési megoldáso­
kat tekinti át.

Petróvai László építésügyi és 
városfejlesztési miniszterhelyettes 
megnyitó beszédében emlékezte­
tett rá, hogy az ország épületva- 
gyonának megóvása, felújítása és. 
kórszerúsitése a hatodik ötéves

terv kezdete óta az építőipar meg­
különböztetett jelentőségű felada­
ta. Olyan műszaki-technológiai 
megoldásokra van szükség, ame­
lyek segítségével az épületfenn­
tartás maximálisan iparosítható, 
az előre gyártott elemek, eljárá­
sok szama, a gépesítettség foka 
növelhető.

Különösen sürgető feladat a 
többlakásos épületek felújítása, 
amelyeknél az épületfenntartással 
egy időben a szükséges korszerű­
sítést — például a komfort foko­
zatának növelését — is meg kell 
oldani.

Mi történt 1 8 4 9 . október 6-án?

A megtorlás napja
EZERN YOLCSZAZNEGY VÉN- 

NYOLC október 6-án egy máso­
dik forradalom tört ki Becsben. 
Az udvar Olmützbe menekült, a 
fegyveres ellenforradalmi szer­
vezkedés szálait kézben tartó 
Latour osztrák hadügyminiszter 
lámpavasra került. A magyaror­
szági teljes vereség elől Bécs fe­
lé menekülő Jellasics a város fa­
lain kívül rekedt. Két nappal ko­
rábban még —  mit sem tudva 
a honvédsereg pákozdi diadalá­
ról, sót, Pest-Buda hódoltatását 
bevégzett ténynek remélve — 
formailag is törvénysértő császári 
manifesztumok oszlatták fel a 
magyar országgyűlést, nyilvání­
tották törvénytelennek a magyar 
kormányt, és Jellasicsot nevezték 
ki Magyarország diktátorává. Az 
első ellenforradalmi támadás 
Pákozdnál bekövetkezett kudar­
ca, illetve a bécsi nép forradal­
ma egy-két nap leforgása alatt 
romba döntötte a gondosan fel­
épített, összehangolt katonai-po­
litikai ellenforradalmi szervez­
kedést.

Az udvar, az ellenforradalmi 
körök valóságosan is, lélektani­
lag is ekkor kerültek a legmé­
lyebb pontra 1048—49 egész ese­
ménysorozata folyamán. Nemcsak 
a „rebellis” magyarok mutattak 
erőt és egységet, hanem a csá­
szárváros is elpártolt császárától, 
s a Habsburg-birodalom örökös 
tartományainak népképviselete, a 
birodalmi gyűlés, a magyarokkal 
kötendő szövetség mellett foglalt 
állást. Az ellenforradalom kato­
nai-szervezési központja Latour 
halálával hosszú időre megbé­
nult.

ELTELT EGY ÉV. 1849. októ­
ber 6-án diadalát követően bosz- 
szút állt a győztes abszolutizmus. 
Egy-két rtap telt csak el azóta, 
hogy Hőmérőm hatalmas erődít­
ményének átadásával teljessé 
vált Magyarország hódoltatása. 
A már kész' hádbíróságj ítélete­
ket ekkor hagyta jóvá sietve a 
teljhatalmú diktátor. ílaynau tá­
borszernagy. A kivégzések nap­
ját. szándékosán tűzte ki Oktober 
hatodik-ára. ezzel • fe'- félreérthe­
tetlenné ..téve,- • hogy nem „igazsá­
got” szolgáltát, hanem bosszút 
áll. E napon állt a kivégzőosztag 
elé Pesten, az Újépület nevű, ak­
kor börtönként működő kaszár­
nya egyik udvarán az ország el­
ső. még 1848 október 2-án (!) 
uralkodója által szabályszerűen 
felmentett, parlamentnek felelős 
miniszterelnöke. Batthyány La­
jos gróf: (ítélete kötél általi ha­
lálra szólt, utolsó éjjelen azonban 
a hitvese által becsempészett tőr­
rel öngyilkossági, céllal borzal­
mas sebeket ejtett nyakán. Az 
agyonlövetést, elrendelő parancs­
nok szenti menta! izmusa igy is 
Haynau megrovását váltott,a ki!)

Aradon ugyanebben az idő­
pontban négy honvédtábornok 
golyó által, kilencen bitón szen­
vedtek halált.

A megtorlás még a szabadság­
harc végérvényes leverése előtt 
megkezdődött, s a halálos ítélet­
tel végződő perek 1850-ig folyta­
tódtak. Az október 6 -i kivégzé­
sek képezték a terror tetőfokát.

Világméretű megdöbbenést vál­
tott ki ez az esemény nemcsak a 
kivégzések tömegessége miatt, 
hanem azért is, mert az ekkor 
végrehajtott halálos ítéletek a 
megtorlás politikai céljairól is 
árulkodtak.

HAYNAUNAK ugyanis nem­
csak azért adtak teljhatalmat, 
mert ismerték szadista, véreng­
ző természetét, hanem azért is, 
mert a táborszernagy hideg ész­
szel, célszerűen tudta irányítani 
a megtorlás gépezetét. 1049. 
augusztus 31-én kiadott utasítása 
megszabta a perbofogasi sorren­
det. Uralkodója instrukcióit is 
módosítva élt teljhatalmával. Pa­
rancsa szerint először „a felkelő 
hadsereg minden tábornoka el­
len” kell megindítani aZ eljárást, 
„meg akkor is, ha nem voltak 
azelőtt a cs. kirí hadsereg tiszt­
jei”. Ezután kerülhetnek sorra a 
kormány vezetői, a képviselők és 
a kormánybiztosok. A harmadik 
kategóriát a császári hadseregből 
a magyar hadseregbe bármilyen 
körülmények között átkerült ma­
gyar tisztek alkotják, végül ne­
gyedikként mindazok a tisztek, 
hivatalnokok, lelkészek, akik „kü­
lönösen kiemelkedő es veszélyes 
tevékenységet fejtettek ki”. A kör 
tehát egyre bővül, az utolsó cso­
portba minden valamelyes sze­
repet vállaló személisóg bekerül­
hetett. A szándék kétségtelen: 
Haynau a forradalom és a sza­
badságharc katonai, majd politi­
kai élgárdájának teljes megsem­
misítésére törekedett. A hadbíró­
ságnak el kellett tekinteni .min­
den haszontalan és időrabló for­
maságtól”. Haynau. illetve meg­
bízói: Ferenc József császár, aki 
„véres kezét egy nép arcába tö­
rülte bele” (Illyés) és Schwarzen­
berg herceg, miniszterelnök, „a 
halavány vámpír” (Széchenyi) 
céljukat teljesseggel nem érhették 
el: bosszújuk elől, aki csak te­
hette, az emigrációba menekült, 
a kezükre kerüllek közül pedig 
a később elítéltek életet •— ha 
nem is mindegyiküket — a nem­
zetközi felháborodás mentette 
meg.

AZ ABSZOLUTIZMUS GYŐ­
ZELMÉT a valóságban realizáló 
cári hadvezérek, s maga Miklós 
car általános amnesztiái javasolt. 
Becs ezt csak Görgey Artúr esté­
ben nem merte megtagadni. 
„Előbb kicsit akasztgatunk” _■— 
mondta cinikusan a miniszterel­
nök.

A honvédsereg tábornokai csak­
nem mindnyájan korábban a csá­
szári ármádiában szolgáltak, a 
világosi fegyverletétel -és az azt 
követő napok alkalmával fogság­
ba került és halálra ítélt tizenkét 
tábornok és egy seregvezénylő ez­
redes (Lázár Vilmos) kiVélel nél­
kül tiszti ranggal rendelkezett 1848 
előtt. Ezért lehettek „felségsér­
tők". bárhogyan Ls vélekedtek és 
nyilatkoztak a hadbíróság előtt a 
politikáról, konkrétan a Függet­
lenségi Nyilatkozatról.

Védekezésükben joggal hi­
vatkozhattak viszont a magyar al­
kotmányra tett esküjükre. Aho­
gyan a perirat érvelésüket v is ­

szaadta: ..alkotmányra tett eskü­
jük értelmében azt hitték, hogy 
meg kell védeniük az alkot­
mányt”. Az abszolutista hatalom 
logikája szerint ugyanis — ame­
lyet a vádlottaktól is , számon 
kértek — az alkotmányosság ad­
dig érvényes, ameddig azt az 
uralkodó nem vonja vissza. Még 
a hadbírósági akták is — ame­
lyeket sok más dokumentummal 
együtt nemrégiben adott ki Az 
aradi vértanuk című kétkötetes 
munkában Katona Tamás — el­
árulják, hogy nem holmi kato­
nai függelemsértés miatt akartak 
példát statuálni. A per irat sú­
lyosbító körülményként állapítja 
meg: „a vádlottakat, mint a lá­
zadó hadsereg főnökeit, különle­
ges felelősség terheli, hiszen csak 
az ő munkásságuk és erélyűk kö­
vetkeztében érte el a magyar had­
sereg azt az ellenállóképességét 
és felépítését, amelynek követ­
keztében a lázadás elnyomására 
minden erőt meg kellett feszíte­
ni”. Valóban: az október 6-án ki­
végzettek egy ország erejét, sza­
badságvágyát tudták kibontakoz­
tatni.

AZÉRT KELLETT MEGHAL­
NIUK, hogy ez ne ismétlődhes­
sék meg. Életükben, pályájuk 
utolsó hónapjaiban a feladat rop­
pant terhe alatt is küszködve, o:y- 
kor hibázva szervezték a sere­
get, vezették a hadjáratokat. Nem 
voltak mind kiváló hadvezérek, 
egymásra sem tekintettek mindig 
megbecsüléssel. De teljesítették 
kötelességüket, legjobb tudásuk 
szerint. Volt közöttük,, aki főként 
hazafiságból, volt, aki leginkább 
szabadságszeretettől vezérelve, 
más talán csak a szolgálat köve­
telményei folytán.- az alkotmány­
ra tett eskü következtében vállal­
ta a katonáskodást s a tábornoki 
karba emelkedve a seregvezénvle. 
tét vagy hadigazgatást. Cseleke­
detüket, az alkotmányos Magyar- 
országon felívelő pályájukat any- 
nyira magától értetődőnek* a 
győztes számára is megokolhat ó- 
nak tartották, hogy még esély­
ként is álig-alig számoltak a ha­
lálos ítélettel.

Az ítélet kihirdetése utáni még 
hátralevő néhány órában értették 
meg igazán, mi is történik velük, 
tehát azt is. hogy mi is történt 
velük az előző hónapokban. Hogy 
nem mártírok ők, nem ártatlan 
áldozatok, hanem azért halálra- 
szántak. mert nagyok voltak, 
mert hősök voltak. Tudták: azért 
halnak meg, amit vallottak, vál­
laltak és tettek.

1848 előtt hadnagytól az ezre­
desi rangig álltak szolgálatban.

Nemzetiségét tekintve volt. kö­
zöttük német, szerb, osztrák, ma­
gyar. horvát.

Születését nézve gróf. paraszt- 
katona, •hivatalnok, birtokos.

Rangjuktól és vagyonuktól az 
ítélet: ruháiktól a hóhér fosztotta 
meg őket. Meztelenül kerültek a 
sjrgödörbe. Talán hallotta, hogy 
így történt, a Tragédia sírjelene­
tét író Madách: „levetvén mind­
azt, mi földi, egy éltető, eszmévé 
magasult”.

Gergely András

Körösi Csorna Sándor-ünnepségek
(Folytatás az 1. oldalról)t J  SZOLGÁLTATÁS!

FELVAs ARLASI AKCIÓ! 
1983. szeptember 19-tői 

| KÉSZPÉNZÉRT 
vásároljuk meg 
használt, 
forgalomképes

— SPORTESZKÖZEIT,
— SPORTRUHÁZATÁT,
— HORGÁSZ­

FELSZERELÉSÉT
a Használtcikk Szövetkezet 
Bp. VII., Majakovszkij u. 9. 
szám alatti felvevőhelyén

vészeteknek nemzettudatunk ala­
kításában betöltött szerepét, és 
különös - figyelmet ferdít a Kö­
rösi Csorna Sándor nevével fém­
jelzett keleti eredettudat kérdé­
sére. A konferencia nyitónapján 
Körösi Csórna és Tibet címmel 
művészeti kiállítás nyílik a Hopp 
Ferenc Múzeumban.

A konferencia zárónapján az 
általános' iskolai országos emlék­
verseny ünnepélyes eredményhir­
detése. Április 14-én egy magyar 
küldöttség a konferencia nevé­
ben a romániai Csomakőrösün, 
a tudós utazó szülőfalujában a 
főtéren levő szobránál koszorút 
helyez el.

A következő héten delegáció 
utazik Indiába, Körösi Csorna 
..második hazájába”, ahol közös 
ünnepségek lesznek. Ennek kere­
tében a bizottság részt vesz az

Űj-Delhiben rendezendő emlék­
ülésén, emléktáblát helyez el ab­
ban a kolostorban, ahol Csorna a 
tibetisztika alapjait rakja le és 
megkoszorúzza síremlékét Dar- 
dzsilingben. Az MTA több emlék­
táblát helyez el Körösi Csórna 
vándorút.iának állomásain.

Jövő év szeptemberében Cso­
rna de Körös elnevezéssel hatna­
pos nemzetközi tudományos 
kongresszust tartanak Visegrá- 
don. A záróülésen hirdetik ün­
nepélyesen a középiskolai’ orszá­
gos tanulmányi versenynek és a 
szocialista brigádok művelődési 
vetélkedőjének az eredményét. 
Ugyanakkor avatják a Körösi 
Csoma-emlékparkót a Várban. 
Juliántis barát szobra előtt, a Vá­
rosfalon kívül fekvő területré­
szen. ahol Szervá'.iusz Tibornak 
Körösi Csorna életútját jelké­
pező emlékkő-kompozícióját ál­
lítják fel.



M a g y a r  H í r l a p N É P G A Z D A S Á G  -  V I I A G G A Z D A S A G 1983. OKTOBER 25, KEDD

Reprivatűalas az NSIK ban

Kiárusításra v á r v a
A nyugatnémet pénzügyminisz­

ter a közelmúltban bejelentette, 
hogy a kormány tervet dolgoz ki 
egyes állami vállalatok .kiárusítá­
sára a magántőkének, illetve az 
állami tulajdonjog, csökkentésére, 
néhány érdekeltségébe tartózó 
cég kikében. A terv részleteit 
csak a jövő éy tavaszán hozzák 
nyilvánosságra, de .nagyjából 
már ma ismert, mely vállalatok 
kerülhetnek szóba a reprivatizá- 
lási akció során.

A kormány több tényező együt­
tes hatására határozta el magát 
szerepének csökkentésére a gaz­
dasági életben. Mindenekelőtt 
mentőövet kíván dobni a repri- 
vatizálással a szorult helyzetben 
levő állami, vagy állami érde­
keltségű vállalatok egy részének. 
Másfelől viszont így akarja csök­
kenteni a költségvetés növekvő 
hiányát, hiszen a veszteséges ál­
lami cégek életben tartása nem 
kevés kiadást jelent 'az állam­
kassza számára.

Angliában is
A statisztikák tanúsága szerint 

a nyugatnémet kormánynak 169 
vállalatban van közvetlen tőke- 
erdekeltsége, ezek leányvállala­
tainak száma megközelíti a 830- 
at. A tehát csaknem ezer állami 
érdekeltségű gazdasági egység 
félmillió dolgozót foglalkoztat, 
öszesítelt évi forgalma eléri a 
110 milliárd márkát. Ezekben a 
vegekben az állam tök eérdekel t- 
sége 10 milliárd márkára rúg. 
Jól. .jellemzi az állami,, vagy: álla­
mi érdekeltségű vállalatok pénz­
ügyi helyzetét, Hogy 1969. és 1979. 
között 4,6 milliárd márka támo­
gatást kaptak, az á llamki íves tár 
számára viszont ugyanebben az 
időszakban csak 1,6 milliárd 
profitot hoztak. Az 1984. évre 
szóló költségvetés több mint 700 
millió márkás támogatást helyez 
ki látásba ezen cégek számára.

Bár a kiárusítás mértéke még 
nem ismert, az NSZK pénzügy­
minisztere utalt rá, hogy a kor­
mány várható bevételei nem fog­
ják elérni a brit mértéket. Isme­
retes, hogy a szigetországban is 
nagyszabású reprivatizálásd prog­
ram vette kezdetét. A Thatcher - 
kormány mintegy 7,5 milliárd 
font bevételre számít az’elkövet- 
kező esztendőkben az állami 
vállalatok részleges magánkézbe 
adásától. Az NSZK-ban ekkora' 
összegről azért, sem lehet beszél­
ni, mert. az átlarhi tulajdon jó­
val alacsonyabb, mint Nagy-Brí- 
tanniában.

A kiszivárogtatott értesülések 
szerint a nyugatnémet kormány 
■először a nyereséges állami ér­
dekeltségű vállalatokat adja él, 
illetve ezekben csökkenti rész­
vényeladások revén tulajdonjo­
gát. A későbbiekben kerül majd 
sor a veszteséget halmozó cégek 
eladására. Ez a sorrend termé­
szetesen nem véletlen: a kor­
mány, jó „üzletember” lévén elő­
ször a profitot hozó vállalatokat' 
ajánlja fel csalétekkén*, kedvcsi­
nálónak a magántőkének.

A tervek szerint először a 
Lufthansa kerülne magánkézbe. 
A 30 ezer főt foglalkoztató légi- 
társaságban az állam részesedése

csaknem . 75 százalékos. Nyolc- 
milliárd márkás forgalom mel­
lett a Lufthansának tavaly 6.3 
milliós profitot sikerült elérnie, 
ami azért is figyelemreméltói 
mert a, légitársaságokra ;világ­
szerte hosszabb ideje nehéz idők. 
járnak.

Ugyancsak kapós „falatnak” 
ígérkezik a magántőke számára 
az NSZK legnagyobb ipari kon­
szerné, a VEBA. Az 50 milliárd 
márkás évi forgalmat lebonyolító 
vállalatbirodalom 80 ezer főt 
foglalkoztat, az állam'több mint 
50 százalékkal részesedik a- rész­
vények tulajdonából. A VEBA 
fontos helyet foglal el a nyugat­
német szén- és vegyiparban, a 
villamosenergia-elóállításban, a 
kőolajfeldolgozásban, valamint 
az üveggyártásban.

Jelképes, kalapács: alá kerül a 
100 százalékban állami tulajdon­
ban levő Salzgitter is. Az acél­
ipari és nehézgépgyártási profil­
é i  rendelkező cég évek óta vesz­
teséget halmoz,' az Idei üzleti évet 
várhatóan 603 millió' márka defi­
cittel zárja majd.

fleni kerüli el a kiárusítás s a ­
sát' a néhány esztendővel ezelőtt 
még nagy nyereséget hozó Volks­
wagen sem. A VW-be.n az állam 
20 százalékos tulajdonnal ren­
delkezik, a cég 240 ezer főt fog­
lalkoztat, évi forgalma meglehe­
tősen tekintélyes, meghaladja a 
37 milliárd márkát.

A nyugatnémet, állam a, fenti, 
jól ismert cégeken kívül még 
számos termelő vállalatban, 
bankban rendelkezik tulajdon­
joggal. Részvényrészesedése vári. 
még.. repülőterekben; szállítmá­
nyozási . vállalatokban, kikötők­
ben, utazási irodákban és a köz- 
rnű- ágazatokban. Ma még nem 
Ismeretes, hogy a gazdasági élet 
nem termelő ágazataiban is csök­
kenteni kívánja-e a kormány tu­
lajdonosi jelenlétét, de valószí­
nű, hogy bizonyos reprivatizálás- 
ra itt is sor kerül.

KŐrbeszimaíolás
A reprivatízálásl hullámról 

szóló bonni bejelentés nem érte 
készületlenül a nyugatnémet űz-. 
Ieti köröket, hiszen áz utóbbi idő­
ben a kormány már többször je­
lét, adta cselekvési hajlandóságá­
nak a szubvenciók felszámolásá­
ra, illetve csökkentésére. Az is 
nyilvánvaló, hogy az állami tu-: 
lejdöh egy részének magánkézbe 
adása nem fogja megoldani a 
költségvetés égető gondjait, de 
valamelyest hozzájárulhat a 
pénzügyi feszültség mérséklésé­
hez. A bonni vezetés azt várja a 
magántőkétől, hogy valamelyest 
sikerül majd rendbe tennie a 

i veszteséges állami vállalatok gaz­
dálkodásét, s ennek eredménye­
ként 4 s. elérhetőbb közelségbe ke­
rülhet a várva. várt gazdasági 
fellendülés. .A program teljes 
ismertetéséig hátralévő, mintegy 
fél esztendő megfelelő időt bizto­
sít a magántőke számára a ki­
árusítandó cégek Vjkörbeszi ma to­
lására”, nem utolsósorban a 
gazdaságossági számítások elvég­
zésére.

G. Gy.—Sí. P.

Szovjet terv jelentős

K edvező tendencia
A Szovjetunió ipara az év első 

kilenc hónapjában egy' százalék­
kal teljesítette túl az értékes!' 
tett végtermékekre vonatkozó 
időarányos tervet. Valamennyi 
ágazati - és köztársasági . irányítás 
alá tartozó vállalat teljesítette a 
termelés volumenével, kápcsola- 
tos előirányzatokat;.- Ez azt' jelenr 
ti, hogy volumenében a tavalyi 
év hasonló időszakához képest a 
szovjet ipar 4,1 százalékkal ter­
melt többet az idén.

A munka termelékenységé 
szeptember végéig 3.5 százalékkal 
emelkedett, s a termelés növeke­
désének 88 százaléka származik a 
munka tenne 1 ékeny ség n övékedé! 
séböl. Kedvező jel. hogy az ipar 
egészét tekintve a munka ter­

melékenységének növekedése 
meghaladta -az átlagfizetések nö­
vekedését.

Felhívja a jelentés a figyelmet 
arra is, hogy'1 számos miniszté­
rium — köztük a kohászati, szén­
bányászat!, vegyipari, kőolajfel­
dolgozó ipari, nehéz- és közleke­
dési gépgyártó — nem tették meg 
a szükséges intézkedéseket annak 
érdekében,, hogy az Irányításuk 
alá tartozó vállalatok teljesít­
sék szerződéses kötelezettségei­
ket.'- • .  ■< • •

Kedvézö képet mutatnak az ál­
lattenyésztés eddigi eredményeit 
tükröző adatok.: A hústermelés 
hat, a tejtermelés 'nyolc, míg a 
tojástermelés öt százalékkal volt 
magasabb az előző év, hasonló I 
időszakánál. f '■ - *

Meddig fejhető?
Egyedülálló siker, d e ... -  Az árak a „víztermelést" ösztönzik (I.)

Baj van a tejtermelés jövedelmezőségével, s érdekeltség híján 
tartani lehet tőle, hogy viliig viszonylatban is egyedülálló magyar­
országi fejlődése megtorpan. Dr. Bozó Sándor, az Állattenyész­
tési cs Takarmányozási Kutatóközpont tudományos osztályveze­
tője hosszú ideje foglalkozik a tejtermeléssel. Tapasztalatai bősé­
ges tárházából merítve fogalmazta meg azokat a következteté­
seit, amelyeket mai és holnapi számunkban közzétcszünk.

A ma már nyugodtan történel­
mi jelentőségűriek nevezhető
1972-es szaVarsmarha-tenyésztési 
kormányprogram hatására az el­
múlt' 10 évben mintegy 70 száza­
lékkal nőtt az egy tehénre jutó 
tejtermelés és ez példa nélkül áll 
alvilágban. 1982-ben az az orszá­
gos átlag 4000 liter körül alakult, 
az állami gazdaságok 5000 litert 
meghaladó átlagtermelése pedig 
különösen, tiszteletet érdemlő. Ha 
ez volna az országos átlag, Ma­
gyarország besorolna a világ tíz 
legnagyobb tehenenkénti tejter­
melést felmutató országa közé.

Aligha vitatható, hogy' ebben 
döntő szerepe volt a tejelő típu­
sú fajták, elsősorban a holsteih- 
fríz meghonosításának és a ma- 
gyártarkával való keresztezésé­
nek, Nagy volt a jelentősége a 
jól ösztönző tejprémiUm rend­
szernek is, amely a tejnövek­
ményt erőteljesen honorálva 
éveken keresztül jó közgazdasági 
pozíciót teremtett az egész tej­
termelésnek.

Ráfizetnek
Magunk mögött, hagytuk a 

néhány* éve még kínzó éllátási 
gondokat. Rohamosan javult a 
tejtermékek kínálata, s ez a fo­
gyasztásban. is jótékonyan érez­
tette:- hatását, .sőt, a korábbi 
hiány gazdálkodókból exportőrré 
váltunk. Külön figyelmet érde­
mel a vaj és a sajt lei vitel ének 
gyors növekedése. Mindkét ter­
mék exportja rendkívül gazdasá­
gos és az export növelésének — 
úgy tetszik ;— egyetlen gátja, 
hogy e leheitŐségekhez képest ke­
vés a rendelkezésre álló alap­
anyag. E tény használaton kívül 
helyezi azt a régóta meggyöke­
resedett szemléletet, miszerint 
Magyarország . tejtermelésének 
nem Jehet reális esélye gazdasá'-; 
gos kivitelre.

Eredményeink a nemzetközi 
szakmai közvélemény egyöntetű 
elismerését váltották ki — iga­
zolva, hogy tenyésztő munkánk­
ban alapvetően jó úton járunk. 
Nagy hibát követnénk el azon­
ban, ha sikereink fényében nem 
vennéhk észre olyan tendenciá­
kat, amelyek a további fejlődés 
akadályai lehetnek.

Különféle tanácskozásokon 
egyre gyakrabban vetődik fel, — 
ugyanez olvasható a szaksajtó­
ban is .—, hogy baj van a tejter­
melés jövedelihezőségével. Ma 
már számos üzemben ráfizetéses­
sé vált az ágazat. Bármennyire 
ellentmondásosnak tetszik, sok. 
igen magas színvonalon termelő 
gazdaság Is ebbe a helyzetbe ke­
rült. miután — éppen nagy ter­
melésük miatt — ezekben az üze­
mekben már nem érvényesül a 
tejnövekmény prémium nyere­
ségnövelő hatása. Az állapotokra 
jellemző, hogy az országos átla­
got több. mint 1000 literrel meg­
haladó, 5020 literes tehenenkénti . 
állagtermelós.t produkáló állami 
gazdaságok összességében ugyan 
még 8 százalékos nyereséget' ér­
ték el. (szemben a 10 évvel ko­
rábbi kormányprogramban elő­
irányzott 14—15 százalékkal), 
egynegyedüknél azonban a ma­

gas hozamok ellenére is veszte­
ségessé vált a tejtermelés.

A további fejlődésnek egyér­
telmű gátja, hogy a szarvasmar­
ha-tenyésztésben a beruházások­
hoz, illetve a műszaki fejlesztés­
hez adott támogatások csökken­
nek, illetve megszűnnek. 1970-ig 
70 százalék, 1971—75. között 50 
százalék, 1976—1980. között 40 
százalék, 1981-től pedig már csak 
30 százalék az állami támogatás 
mértéke. Idén az ugyancsak 
csökkenő tendenciájú gépbeszer­

zési támogatás is teljesen meg­
szűnt, Ez idő alatt az építési 
anyagok, illetve Szerkezetek ára 
mintegy 90 százalékkal nőtt.

Lassan térül meg
A gazdaságok és a felelős szak­

emberek, a kutatóik, igen sokat 
tettek a romhó beruházási, fej­
lesztési lehetőségek kivédésére. 
Számos egyszerű, sallangmentes, 
költségtakarékos megoldást fej­
lesztettek lei, amelyeknek ered­
ményeként a korábbi 80—100 
ezer forintos tehénférőhely-költ- 
séget 50 ezer forint körülire csök­
kentették. Az építési költségek és 
a gépárak folyamatos emelkedé­
se következtében azonban ma 
már újra 60—70 ezer forint egy- 
egy lehénférőhely költségé.

A kialakult modern és költ­
ségtakarékos tehenészeti techno­
lógiáikban aligha lehet számotte­
vő egyszerűsítéseket végrehajta­
ni. és ezúton beruházási költsé­
geket tovább csökkenteni. Ehhez 
jön még az egész népgazdaságot 
jellemző; kényszerű, kemény hi­
telpolitika és pénzügyi helyzet. 
Nem csodálható tehát,, hogy az 
üzemek többnyire a szarvasmar­
ha-tenyésztés minimális fejlesz­
tésére is képtelenek.

Pedig a szarvasmarha-tenyész­
tésnek égetően szükségé volna a 
fejlesztésre. Tehénállományunk­
nak elenyésző hányada — 15 szá­
zaléka — termel korszerű, kötet­
len tártású. fejőházzal ellátott te­
lepeken. Az állomány egyharma- 
da olyan férőhelyeken ált. ame­
lyek teljesen elavultak, és a leg­
minimálisabb technikai, munka­
termelékenységi igényeknek sem 
felelnek meg. Ezeknek tartós üze­
meltetése hovatovább tarthatat­
lan.

A közismerten nehéz anyagi 
helyzet ellenére .sem szabad szem
elől téveszteni két dolgot. Az 
egyik: a szarvasmarha az egész 
mezőgazdaságban meghatározó, 
mással nem helyettesíthető ága­
zat, amelynek termelési értéke

körülbelül a kukoricáéval egyen­
lő. A másik, hogy a szarvasmar­
ha lassan szaporodó állatfaj, 
ezért a befektetett tőkét csak 
lassan téríti vissza. Ezt szerte a 
világon felismerték, és szinte 
nincs fejlett ország, ahol az ága­
zat folyamatos fejlődését külön­
féle támogatások nélkül meg tud­
nák oldani.

Több pénz kellene a fejleszté­
sére, és olyan szabályozás, amely 
megfelelő jövedelmezőségét ered­
ményez. Ez persze, számos ága­
zattal kapcsolatban is elmondha­
tó. Azon lehet vitázni, hogy a 
népgazdaság mai teherbíró ké­
pessége mellett melyik ágazatöt 
és milyen mértékben célszerű 
preferálni. Az viszont vitathatni- 

. lan, hogy a kifizetett termelői 
árnak arányosan tükröznie kell 
az áru — jelen esetben a tej — 
tényleges értékét, követnie kell 
annak minőségi változását. Ez 
sajnos jelenleg a tejnél távolról 
sincs így. A tényleges piaci érté­
keket néni tükröző árrendszer, 
dezinformálja a valós igényeket 
illetően á tenyésztőt, és' helyte­
len irányba terelheti a tenvészlő-- 
munkát, aminek további súlyos. 
zsebbevágó következményei le­
hetnek.

Literszemlélet
A korábbi tejel látási gondokra 

v'.sszavezéthetöeti a tejtermelés­
ben még mindig a régén túlha­
ladott ,.lilerszemlélet” Uralko­
dik. A téj összetétel másbdlagos. 
EZ nyilvánul meg az ár- és- a 
prémiumrendszerben, a tejter­
melés üzemi, statisztikai értéke­
lésében. amely mind a tejmeny- 
nyiség alapján minősít — gya­
korlatilag figyelmen kívül Hagy­
va a tej összetételét. Másképpen 
fogalmazva: az értékelésben a 
víz szerepe az alapvető, míg a 
táplálkozási szempontból értékes 
részek (tejzsír. feherje. tejcukor 
stb.) csak kisebb, vagy semmi­
lyen szerepet sem játszanak. Az 
ok: a közfelfogás a tejet homo­
gén anyagnak tártja, holott a 
feldolgozóipar és a fogyasztó 
a nyers tej összetételéhez képest 
más-más arányban igényli az 
egyes alkotórészeket. Hogy a 
tej legfontosabb alkotórészei 
(zsír. fehérje, cukor, víz) közül 
melyik, mikor felesleges, az a 
fogyasztás szerkezetétől függ. 
Kétségtelen, hogy mind a táplál­
kozási. mind a piaci szempontból 
a fejzsír és a tejfehérje a legér­
tékesebb. A legér (éktelenebb pe­
dig a Víz, amelynek csak a fo­
lyadéktej forgalmazásánál van 
szerepe. Kérdés: a félvásárlási 
árrendszer mért nem honorálja a 
magasabb zsír- és fehérjetartal­
mat j

A megtermelt tej zsírtartalma 
órszágós átlagban csak 3,67 szá­
zalék. A feldolgozás és a fogyasz­
tás szempontjából a kívánatos 
már most Ú 4.2J százalék lenne, 
ha figyelembe vesszük, hogy a 
fogyasztás trendje nálunk is a 
nagyobb zsír- és fehérjetartalmú 
készítmények, mint a sajt és túró- 
féleségek, valamint a vaj, a 
tejszín, a fagylalt irányába toló­
dik el. S eközben egyre nagyobb 
a lejben megtermelt viz- és tej­
cukorfölösleg. Amennyiben a kí­
vánatos 4.21 százalék zsírtartal­
mú tejet termelték volna az üze­
mek. ez önmagában csupán a 
tejipar szállítási és feldolgozási 
költségeit 15 százalékkal csök­
kentette volna. Ennek értéke 142 
millió forint.

Dr. Bozó Sándor
( F o l y t a t j u k )

Légköri veszélyek
Amerikai ■ tudósok ismét, figyel­

meztettek arra a veszélyre, ame­
lyet a föld légkörében. növekvő 
mértékben felhalmozódó 'szén­
dioxid idéz elő. Amint az. Ameri­
kai . Környezetvédelmi Hivatal 
(EPA) közölte: az ásványi erede­
tű tüzelőanyagok — szén, kőolaj, 
földgáz — elégetése miatt egvre 
több széndioxid kerül földünk 
légkörébe. A széndioxid beengedi 
a napsugarakat, megakadályozza 
azonban a hőkisugárzást a világ-

H. O R I Z O N T

űrbe. A tudósok által régóta meg­
figyelt. úgynevezett üvegházhatás 
következményeként földünk lég­
köré melegszik.
rint olyan drasztikus intézkedé­
sek. mint az ásványi eredetű tü­
zelőanyagok félhasználásának 
azonnali betiltása, mindössze 15 
évvel lassíthatnák ezt á folyama­
tot.

Új Zsiguli
Már kipróbálás alatt áll a Zsi­

guli új típusa — amelynek gyári 
jelzése egyelőre VÁZ—2108—S. 
Hamarosan megkezdődnek á 
gyártás előkészületei — erről, s 
az autó próbaútjáiról számolt bi 
a Trud című szovjet lap. Az új 
Zsiguli az eddigi típusoktól min­
denekelőtt háromajtós, áramvo­
nalas formája, élsőkerek-meghaj- 
tása és típusához változatlan, de 
szinte téljei egészében felújított 
motorja különbözteti meg.

\
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Gáspár Sándor hazaérkezett 
az SZVSZ-iroda üléséről

Damaszkuszban vasárnap rend­
kívüli ülést tartott az SZVSZ 
irodája. A szíriai dolgozók és 
szakszervezetek képviselőinek 
részvételével rendezett ülésen 
Gáspár Sándor, a Szakszerveze­
ti Világszövetség elnöke fejezte 
ki a világszövetséghez tartozó* 
szervezetek szolidaritását Szíria 
népével, dolgozóival.

Beszédében Gáspár Sándor a 
következőket mondotta: „A mun­
kásszolidaritás hagyományaihoz 
híven az SZVSZ mindenkor azok 
oldalán volt, van és lesz, akik a 
békéért, a szabadságért, a függet­
lenségért, a társadalmi haladá­
sért, az élet- és munkakörülmé­
nyek javításáért harcolnak. Eb­
ben a szellemben ült össze az 
SZVSZ irodájának jelenlegi rend­
kívüli ülésszaka, hogy kifejezze 
szolidaritását a Szíriai Arab Köz­
társaság minden dolgozójával, 
egész népével. Ez a szolidaritás 
különlegesen lontos a mai feszült 
helyzetben, amikor az imperia­
listák és közel-keleti szövetsége­
seik egyre nyíltabban fenyegetik 
Szíriát, politikai, gazdasági és ka­

tonai nyomást gyakorolnak rá, 
hogy aláássák az ország ellen­
állását és érvényesítsék hatalmi 
és terjeszkedési törekvéseiket.

A világ minden táján tanúi va­
gyunk azon imperialista törekvé­
seknek, mesterkedéseknek, hogy 
beavatkoznak más népek bel- 
ügyeibe, aláássák az országok 
függetlenségét és, hogy meggá­
tolják a társadalmi haladást. E 
törekvések élén ma az Amerikai 
Egyesült Államok szélsőséges, 
reakciós körei állnak.”

A beszédet követően minden 
földrész képviselője kifejezte 
mély szolidaritását ez arab né­
pek, a szíriai nép harcával és 
követelte a közel-keleti helyzet 
igazságos rendezését. Ibrahim 
Zakaria, az SZVSZ főtitkára a 
nagygyűlésen ismertette az iro­
daülés állásfoglalását és határo­
zatát a szíriai néppel vállalt szo­
lidaritásról.

Az SZVSZ irodája ülésén részt 
vett magyar szakszervezeti kül­
döttség, amelyet Gáspár Sándor, 
a SZOT főtitkára vezetett, hét­
főn hazaérkezett Damaszkuszból.

Magyar híradástechnikai 
kiállítás Prágában

A magyar híradástechnikai be­
rendezések élenjáró színvonalát 
bemutató • kiállítás nyílt hétfőn 
Prágában. Az Elektroimpex Kül­
kereskedelmi Vállalat a Budapes­
ti Elektroakusztikai Gyár termé­
keinek árubemutatóját rendezte 
meg a csehszlovák főváros .köz­
pontjában levő U Hybernu kiál­
lítócsarnokban.

A nemcsak a szakma érdeklő­
dé ire  számottartó, hanem a 
nagyközönség kíváncsiságát is 
felkeltő áruminták között első­
sorban stúdióberendezések — ke­
verőasztalok, bemondópultok — 
valamint professzionális és fo­
gyasztási elektroakusztikai rend­
szerek, mikrofonok, erősítők,

hangszórók találhatók. Megte­
kinthető a hallássérült gyerekek 
tanításához jó eredménnyel hasz­
nált és keresett oktatási hang- 
rendszer, valamint a beszédhibák 
gyógyítására szolgáló és a KGST- 
orszégokban egyedül a BEAG ál­
tal gyártott hangkésleltető be­
rendezés is.

A mostani kiállítás kereskedel­
mi szempontból éppen azt cé­
lozza, hogy a magyar kínálatot 
bemutatva feltárja a csehszlovák 
piac további igényeit, a kínálko­
zó exportlehetőségeket, s egyút­
tal megvizsgálják a műszaki és 
fejlesztési együttműködés lehe­
tőségeit a Tesla-gyár képviselői­
vel.'

Ankét a gépipari innovációról
Az információ értéke

Tudósítónktól.
Az innováció a gazdaság egyik 

neuralgikus pontja. Mert ugyan 
egyre több intézmény alakult tá­
mogatására, .finanszírozására, 
még mindig igen lassú, több évig 
eltart egy termék kialakítása, 
majd piaci bevezetése.

Tegnap a Gépipari Tudomá­
nyos Egyesület Ipargazdasági 
Központi Szakosztálya egesz na­
pos ankétot .szentelt e témának, 
illetve az innováció és az export- 
bővítés egyik fontos feltételének, 
az információnak. Ügy tűnik 
ugyanis, hogy ez a sikeres inno­
vációs és külpiaci tevékenység 
alfája-omegája. Ám nem mind­
egy, milyen információkat sze­
reznek be a magyar szakembe­
rek. Amíg például egy szingapúri 
cég nyugodtan lekoppinthat egy- 
piacon éppenhagy megjelent ter­
méket, a magyar vállalatoknak 
ez reménytelen vállalkozás vol­
na. Mire elkezdenék gyártani, 
addigra a termék már régen el­

avulna. Szingapúrban mindehhez 
csupán pár hét szükséges . ..

Ebből 1 következik, hogy a 
magyar szakembereknek • főleg 
kutatóintézetektől, egyetemi ku­
tatóhelyekről, vagy éppen nagy 
konszernek laboratóriumaitól 
szükséges adatokat, leírásokat 
szerezniük, Ehhez azonban az is 
kell, hogy ez a kapcsolat, kölcsö­
nös legyen, azaz a magyar mér­
nökök, kutatók is tudjanak vala- 
mít az információkért felkínálni. 
„Adok-kapok” alapon ugyanis 
valódi eredményekhez, újdonsá­
gokhoz lehet jutni.

Áhhoz. azonban, hogy egy ilyen 
aktív kapcsolat kialakulhasson, 
mindenekelőtt a hazai adatbá­
zist kell kiépíteni, rendszerezni. 
Jelenleg rengeteg információ áll 
rendelkezésre — rengeteg helyen, 
több nyelven. Tehát ha egy ku­
tató komolyan akar foglalkozni 
egy témával, minden itthon fel­
lelhető munkát szeretne áttanul­
mányozni. ahhoz, több nyelv is­
merete szükséges.

Kutató-fejlesztő társaság
A melléktermékek hasznosításáért
Értékes Ipari melléktermékek, 

széles körű mezőgazdasági hasz­
nosítására hozott létre kutató­
fejlesztő társaságot a Debreceni 
Agrártudományi Egyetem karcagi 
kutató intézete, a Magnezitipari 
Művek és a Bábolnai Iparszerű 
Kukoricatermesiztési Vállalat. A 
társaság célkitűzése, hogy tovább­
fejlesztve a karcagi kutató inté­
zetben nyolc éve folyó kutatások 
eddigi eredményeit, megalapozza 
a magnezitipari mellék- és úgy­
nevezett ikertermékek hatékony 
mezőgazdasági felhasználását

A Magnezitipari Művek tisza- 
várkonyi kísérleti üzemében a 
Szintetikus magnezitgyártás so­
rán jelentős mennyiségű magné­
ziumot is tartalmazó jó minősé­
gű meszezőanyag képződik. A 
karcagi intézetben 1975-ben kez­
dődtek el az anyag hasznosítha­
tóságát megalapozó agrokémiai 
talajtani kutatások. A kutatások 
eddigi eredményei bebizonyítot­
ták, hogy ez a magnezitipari 
melléktermék a savanyú, magné­
ziumhiányos földeken kiváló ha­
tású talajjavító anyagként hasz­
nosítható.

Díjkiosztás
Az Édes anyanyelvűnk 

országos versenye
Vasárnap került sor az Édes 

anyanyelvűnk országos verseny 
döntőjének ünnepségére Kazinczy 
Ferencnek, a nagy magyar nyel- 
újítónak egykori pátriájában, az 
általa Széphalomnak elnevezett 
településen. A nyelvművelési ver­
seny jelentőségét Dankóné Drotár 
Katalin, a KISZ Borsod megyei 
bizottságának titkára méltatta, 
míg a zsűri elnöke, Deme László 
egyetemi tanár a mozgalom tör­
ténetéről számolj be.

A döntő részvevői megkoszorúz­
ták Kainczy Ferencnek a széphal­
mi Tuszkulánum parkjában levő 
síremlékét. Az egykori Kazinczy- 
lakóház helyén álló emlékmú­
zeumnál Kazsimérqki Ferenc sá­
toraljaújhelyi tanácselnök adta át 
a város emlékplakettjét a legjob­
baknak: 15 gimnáziumi, illetőleg 
szakmunkásképző intézeti tanuló­
nak, illetve a két legjobb felké­
szítő tanárnak.

Huszonöt éves az MTA 
Régészeti Intézete

A Magyar Tudományos Akadé­
mia Régészeti Intézete alapításá­
nak 25. évfordulója alkalmából 
tudományos ülésszak kezdődött 
hétfőn az Eötvös Loránd Tudo­
mányegyetem Bölcsészettudomá­
nyi Karán.

A háromnapos rendezvényso­
rozatot Bakonyi Sándor, az MTA 
Régészeti Intézetének igazgatója 
nyitotta meg.

Az ülésszak első napján az ős- 
korból és az ókorból, kedden a 
’népvándorlás korából, a honfog­
laláskorból és a középkorból 
származó régészeti leletekről, il­
letve az. adott kor művészettör­
téneti, kronológiai és más tudo­
mányos kérdéseiről tartanak elő­
adásokat a témakörök neves ha­
zai kutatói, Szerdán a régészeti 
topográfia néhány elméleti és 
gyakorlati tanulságáról, lllet.ye. az 
interdiszciplináris kutatások 
eredményeiről értekeznek a szak­
emberek.

Aprómagvak exportra
A Bükk déli lejtőin termelt 

aprómagvakkal, a Tibolddaróc 
és Bükkábrány határában aratott 
mustárral és a taktakozi olajlen­
nel megkezdődött a Borsodban 
termelt aprómagvak exportja. A 
Vetőmagtermeltető Vállalat a 
szerződéssel termelt aprómag­
vakból a korábbi éveknél többet 
— 1200 tonnát meghaladó" meny- 
nyiséget — küld a külföldi meg­
rendelőknek. Az idén először ex­
portálják az olajtök magját. A 
bekecsi tsz-ből tíz tonna uborka­
magot, valarr.ini kétszáz tonna 
bokorbab-vetőmagot szállítanak 
a hűvös éghajlatú északi orszá­
gokba.

Pályázat
Közművelődési táborok

A H a z a f ia s  N é p f r o n t  b u d a p e s t i  b i ­
z o t t s á g á n a k  m ű v e lő d é s p o l i t ik a i  m u n ­
k a c s o p o r t j a  h é t f ő i  ü lé s é n  p á ly á z a t i  
f e l h ív á s t  f o g a lm a z o t t  m e g , a m e ly b e n  
a r r a  s z ó l í t j a  f e l  a  v á l l a l a to k a t ,  i n ­
t é z m é n y e k e t ,  ü z e m e k e t ,  h o g y  j á r u l j a ­
n a k  h o z z á  n y á r i  k ö z m ű v e lő d é s i  t á ­
b o r o k  s z e r v e z é s é h e z .

A m in t  a z t  a  t a n á c s k o z á s o n  e lm o n d ­
t á k :  a  f ő v á r o s i  n é p f r o n tm o z g a lo m  — 
k ö z ö s e n  a  F ő v á r o s i  T a n á c c s a l  é s  a 
s z a k s z e r v e z e t e k  b u d a p e s t i  t a n á c s á ­
v a l  —  m á r  h o s s z a b b  id e je  ú g y  is  t á ­
m o g a t ja  a  h á t r á n y o s  h e ly z e tű  f i a t a ­
lo k a t ;  h o g y  r é s z ü k r e ,  a  m ű v e lő d é s b e n  
e g y e n lő t l e n s é g e k  m é r s é k lé s e  c é l já b ó l ,  
é v rő l  é v r e  t á b o r o k a t  s z e rv e z .  A z 
a n y a g i  le h e tő s é g e k  a z o n b a n  m e g le h e ­
tő s e n  k o r l á to z o t t a k ,  s íg y  a l a p o s a n  
m e g  k e l l  g o n d o ln i ,  k in e k  j u t t a t n a k  a 
p é n z b ő l .  H o g y  a  r e n d e l k e z é s r e  á l ló  
ö s s z e g  jó  h e l y r e  k e r ü l jö n ,  a  H N F  
m ű v e lő d é s p o l i t ik a i  b iz o t t s á g a  e lő z e te ­
s e n  b e k é r i  a  n y á r i  t á b o r o k  v á z la to s  
p r o g r a m já t .  .E b b e n  a  le e n d ő  t á b o r ­
g a z d á k  f e l s o r o l j á k  e l k é p z e l é s e ik e t ,  
k ö r v o n a l a z z á k  n e v e lé s i  c é l j a i k a t ,  s 
a z o k a t  az  e s z k ö z ö k e t ,  m ó d s z e r e k e t ,  
a m e ly e k k e l  m in d e z t  m e g v a ló s í t a n i  
s z á n d é k o z n a k .  A p á l y á z a t o k  b e k ü l d é ­
s i h a t á r i d e j e  n o v e m b e r  25. E z u tá n  e l ­
d ö n t ik ,  h o g y  k ik n e k  a  p á l y á z a t á t  f o ­
g a d j á k  e l , k ik  k e z d h e tn e k  h o z z á  a 
r é s z l e te s  p r o g r a m  k id o lg o z á s á h o z .  
E z t 1984. m á r c iu s  l - i g  k e l l  e lk é s z í ­
t e n i .

Elutazott az indonéz 
képviselőház küldöttsége

Vasárnap elutazott Budapest­
ről az indonéz képviselőház kül­
döttsége, amely a magyar ország- 
gyűlés meghívására hivatalos lá­
togatáson tartózkodott hazánk­
ban. A Hardjantho Sumodisastro, 
az indonéz képviselőház alelnöke 
vezette delegáció a két ország 
együttműködéséről, a parlamenti 
kapcsolatok továbbfejlesztéséről 
tárgyalt.

A delegáció ellátogatott Bor­
sod megyébe is, ahol Ladányi 
József országgyűlési képviselő, a 
megyei tanács elnöke fogadta a 
vendégeket, és tájékoztatta őket 
a megye helyzetéről, a fejleszté­
si elképzelésekről. A küldöttség 
látogatást tett Leninvárosban, a 
Tiszai Vegyi Kombinátban és a 
borsodsziráki Bartók Béla me­
zőgazdasági Termelőszövetkezet- 
be*n.

A küldöttség elutazásakor a 
Ferihegyi repülőtéren megjelent 
Péter János, az országgyűlés al­
elnöke. Jelen volt Budi Hartan- 
tyo, az Indonéz Köztársaság bu­
dapesti nagykövete.

Méhes Lajos hazaérkezett 
Lengyelországból

Méhes Lajos ipari miniszter 
vasárnap Lengyelországba -uta­
zott. Varsóban tárgyalásokat 
folytatott Edward Lukosz kohá­
szati és gépipari miniszterrel az 
autóbuszgyártási együttműködés­
re vonatkozó egyezmény megkö­
téséről. A / kormányegyezmény 
aláírása után Méhes Lajos hét­
főn este hazaérkezett.
Köpeezi Béla Párizsba érkezett

Jack Lang francia kulturális 
miniszter meghívására, Köpedzi 
Béla művelődési miniszter veze­
tésével hétfőn magyar küldöttség 
érkezett Párizsba. A delegáció a 
magyar—francia kulturális és 
oktatási együttműködés időszérű 
kérdéseiről tanácskozik a vendég­
látókkal.
Magyar—új-zélandi kereskedelmi 
vegyes bizottsági ülés kezdődött 

Budapesten
Magyar—új-zélandi kereske­

delmi vegyes bizottsági ülés kez­

dődött hétfőn Budapesten. A tár­
gyalásokra Magyarországra érke­
zett E. A. Woodfield, új-zélandi 
kereskedelmi és iparügyi mi­
niszterhelyettes. A vegyes bizott­
sági tárgyalásokkal párhuzamo­
san új-zélandi üzletemberek de­
legációja látogatott hétfőn a 
Magyai' Kereskedelmi Kamarába.

Magyar közgazdászok 
és társadalomtudósok Kínában
Hétfőn Nyers Rezsőnek, az 

MTA Közgazdaságtudományi In­
tézete tudományos tanácsadójá­
nak vezetésével magyar közgaz­
dászokból és társadalomtudósok­
ból álló küldöttség érkezett Pe- 
kingbe, Liao Csi-linek, a kínai 
állami reformbizottság alelnöké- 
nek, valamint Liu Kuo-kuang- 
nak, a társadalomtudományi aka­
démia alelnökének a meghívá­
sára. A magyar küldöttség kínai 
szakemberek magyarországi láto­
gatását viszonozza.

KISZ-küIdottség utazott Párizsba
A Francia Kommunista Ifjú­

sági Mozgalom meghívására Fejti 
György első titkár vezetésével 
héttőn Párizsba utazott a KISZ 
központi bizottságának küldött­
sége. A két ifjúsági szervezet ve­
zetői kölcsönösen tájékoztatták 
egymást a szervezeteik előtt álló 
feladaokról, az ifjúság helyzeté­
ről, és eszmecserét folytatnak a 
nemzetközi ifjúsági mozgalom 
időszerű kérdéseiről. A KISZ de­
legációja ellátogatott a francia If­
júsági Sport- és Szabadidő Mi­
nisztériumba, és találkozik több 
ifjúsági szervezet képviselőivel is.

Kitüntetés
Az Elnöki Tanács Sebestyén 

József veszprémi püspöki hely- 
nőknek, a Somogy megyei katoli­
kus papi békebizottság elnöké­
nek az állam és a katolikus egy­
ház közötti jó viszony munkólá- 
sában, valamint a papi békfemoz- 
galqmban kifejtett eredményes 
tevékenysége elismeréséül, 80. 
születésnapja alkalmából a Mun­
ka Érdemrend arany fokozatát 
adományozta. A kitüntetést Mik­
lós Imre államtitkár, az Állami 
Egyházügyi Hivatal elnöke hét­
főn adta át. Jelen volt dr. Szénái 
József veszprémi megyés püspök.

A közművelődés helyzete 
a vízügyi vállalatoknál

A közelmúltban tartott ülésén 
az Országos Közművelődési Ta­
nács elnöksége megvitatta, ho­
gyan hajtják végre a közművelő­
dési törvényt a vízügyi dolgozók 
körében. Mint arról az Országos 
Vízügyi Hivatal elnöke előterjesz­
tésében beszámolt, a VI. ötéves 
terv időszakára az ágazat fő ok­
tatásfejlesztési célkitűzése a fizi­
kai dolgozók szakmunkássá kép­
zése. Ezt azonban bizonyos mér­
tékig hátráltatja az a tény, hogy 
a mintegy 85 ezer vízügyi dolgo­
zó 13 százalékának még nipcs meg 
az általános iskolai végzettsége.

A 30 ezer kötetes vízügyi szak- 
könyvtárat évente 4—5 ezren ke­
resik fel és — kivált ahol köz­
művelődési előadót foglalkoztat­
nak — nő a munkahelyi művelő­

désben részvevők ^záma is, A te­
lepülésektől távoli ideiglenes szál­
lásokon elhelyezett dolgozóknak 
mozgókönyvtárakat alakították 
ki, míg a nagyobb munkásszál­
lásokon lakók újabb könyvtára­
kat és klubhelyiségeket vehetnek 
Igénybe. Mindennek ejlenére az 
ingázók művelődése csak lassú ja­
vulást mutat. E tekintetben a vál­
lalatok és_ községek jobb együtt­
működésére volna szükség.

Az OKT elnökségének állásfog­
lalása javasolta az egyes rétegek 
igényeire épülő művelődési for­
mák .— szakkörök, amatőr mű­
vészeti csoportok, olvasótáborok 
— fokozottabb támogatását, va­
lamint a külső munkahelyeken 
dolgozók körében az olvasóvá, ne­
velés erősítését,

Cegléden,  Vácott
Rendelés URH

Az év végétől Cégléden is 
URH-rádiótelefonon rendelik meg 
az árut a Duna Élelmiszer és 
Vegyiáru Kereskedelmi Vállalat­
hoz tartozó élelmiszerboltok és 
ABC-áruházak; a gyorsabb áruel­
látás érdekében kezdett monorí 
kísérlet után dönöttek így a vál­
lalat vezetői. Az URH-kapcsola- 
tot a körzeti raktárban levő disz­
pécser és a boltok megrendelé­
seit felvevő — gépkocsival köz­
lekedő — üzletszerző tartja. A 
korábbi levélben vagy telefonon 
feladott árurendeléssel .ellentét­
ben a rádiótelefonos módszer elő­
nye, hogy pillanatok alatt kide­
rül, ha a raktárban nincs vagy 
ellenkezőleg, frissen érkezett va-

rádiótelefonon
lamely áru. Így a raktár sem tá­
rol az indokoltnál nagyobb kész­
letet és gyorsan, ha kell, azonnal 
szállít a boltokba. Az URH-adó- 
vevő állomást Cegléden még az 
idén, Vácott pedig jövőre építik 
meg.

A Duna Élelmiszer és Vegyiáru 
Kereskedelmi Vállalat — amely­
nek Pest, Nógrád és Komárom 
megye ellátása a felad&ta — nagy­
szabású számítástechnikai fej- 
lesztébe kezdett. Ennek lényege, 
hogy a körzeti raktárbázisokban 
úgynevezett munkahelyi számító­
gépeket szerelnek fel, ainelyek 
napi összeköttetésben lesznek a 
budapesti központban levő szá­
mítógéppel.


